
 

 

AVALIK ARVAMUS JA RIIGIKAITSE 

KAITSEMINISTEERIUM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turu-Uuringute AS 

August 2011 



Avalik arvamus ja riigikaitse / August 2011  Kaitseministeerium 

 SISUKORD  

SISUKORD................................................................................................................2 

KOKKUVÕTE .............................................................................................................4 

UURINGU TAUST ......................................................................................................8 
1 .........................................................................................................8 Valim
2 ................................................................................................9 Küsitlustöö
3 .................................................................................................12 Teostajad

TULEMUSED............................................................................................................13 
1 ..............................................................13 Institutsioonide usaldusväärsus
1.1 ..............................................................................................13 Üldine taust
1.2 .......................................................................................15 Kaitsestruktuurid
2 .................................................................................17 Julgeolek ning ohud
2.1 ....................................................................17 Julgeolek maailmas ning Eestis
2.2 .............................................................................................18 Ohud Eestile
2.3 ...................................................................................20 Julgeoleku tagatised
3 ...............................................................22 Rahvusvahelised operatsioonid
3.1 .......................................................................................22 Üldine suhtumine
3.2 ..................................22 Rahvusvahelistel operatsioonidel osalemise argumendid
3.3 ..................................................25 Osalemine rahvusvahelistes operatsioonides
4 ...................................................................27 Eesti elanikkonna kaitsetahe
4.1 .......................................................................27 Elanike huvi riigikaitse vastu
4.2 .........................................................28 Suhtumine aktiivsesse kaitsetegevusse
4.3 .............................................................31 Soov Eestist sõjaohu korral lahkuda
4.4 ...................................................33 Oskus käituda võimaliku kallaletungi korral
5 .....................................................................................34 Eesti kaitsevõime
5.1 ..................................................................34 Suhtumine Eesti kaitsevõimesse
5.2 .....................................................................35 Suhtumine kaitsekulutustesse
5.3 ..............................................36 Hinnang riigi tegevusele riigikaitse arendamisel
6 .......................................................................................................37 NATO
6.1 .................................................................37 Suhtumine NATO-sse kuulumisse
6.2 .....................................................................40 NATO abi võimaliku ohu korral
7 ............................................42 Info Eesti kaitsepoliitika ja riigikaitse kohta
7.1 .............................................................................................42 Info piisavus
7.2 ...................................................................................43 Info usaldusväärsus
7.3 .............................................................44 Eesti Ekspressi lisaleht „Riigi Kaitse“
8 ..................................................................................45 Kaitseväeteenistus
8.1 ................................................................46 Kokkupuude kaitsestruktuuridega
8.2 .............................................................................49 Ajateenistuse vajalikkus
8.3 ..........................................................................50 Suhtumine palgaarmeesse

Turu-uuringute AS  2 



Avalik arvamus ja riigikaitse / August 2011  Kaitseministeerium 

8.4 .............................................................................52 Ajateenistuse eesmärgid
8.5 ................................................................55 Reservväelaste õppekogunemised
8.6 ..................................................................56 Ajateenistusest kõrvalehoidmine
8.7 .......................................................................................58 Asendusteenistus
9 ..................................................................................................59 Kaitseliit
10 .....................................................................................60 Riigikaitseõpetus

LISAD.....................................................................................................................62 
1 ........................................................................................62 Lisa 1 – Ankeet
2 ...............................................................62 Lisa 2 – Vastuste tabeljaotused

Turu-uuringute AS  3 













Avalik arvamus ja riigikaitse / August 2011  Kaitseministeerium 

Vastajate valikul lähteaadressil rakendatakse nn „noore mehe reeglit“. See tähendab, et 

valimisse sattunud aadressil viiakse läbi intervjuu noorima kodusoleva meessoost leibkonna 

liikmega vanuses 15–74, kui mehi kodus ei ole, siis noorima naisega.  

Täiendavalt rakendatakse vastaja valikul vanuselisi kvoote (igas valimipunktis küsitletakse 

maksimaalselt 2 inimest vanuses 50-59 ning 2-3 üle 60-aastast inimest). Selline meetod 

annab neile vastajate kategooriatele, kes tavaliselt harvemini kodus viibivad (nooremad 

inimesed, meesterahvad), lisatõenäosuse valimisse sattuda, muutes nii empiirilise valimi 

elanikkonna tegeliku soolis-vanuselise koosseisule vastavamaks. 

Lähtumine üldkogumi proportsionaalsest mudelist tagab valimi esinduslikkuse ehk 

võimaluse uuringu alusel tehtud järeldusi üldistada kogu Eesti vastavaealisele elanikkonnale. 

1000 inimese küsitlemisel ei ületa maksimaalne viga ±3,10%, väiksemate gruppide 

vaatlemisel võib viga olla suurem. 

Järgnevas tabelis 1 on toodud valimivea piirid proportsioonihinnangul 95% usaldusnivool.   

Tabel 1 Valimivea piirid 

50% 45% 40% 35% 30% 25% 20% 15% 10% 5% 3% 2%
10 30.99% 30.83% 30.36% 29.56% 28.40% 26.84% 24.79% 22.13% 18.59% 13.51% 10.57% 8.68%
20 21.91% 21.80% 21.47% 20.90% 20.08% 18.98% 17.53% 15.65% 13.15% 9.55% 7.48% 6.14%
30 17.89% 17.80% 17.53% 17.07% 16.40% 15.49% 14.31% 12.78% 10.74% 7.80% 6.10% 5.01%
40 15.49% 15.42% 15.18% 14.78% 14.20% 13.42% 12.40% 11.07% 9.30% 6.75% 5.29% 4.34%
50 13.86% 13.79% 13.58% 13.22% 12.70% 12.00% 11.09% 9.90% 8.32% 6.04% 4.73% 3.88%
60 12.65% 12.59% 12.40% 12.07% 11.60% 10.96% 10.12% 9.03% 7.59% 5.51% 4.32% 3.54%
70 11.71% 11.65% 11.48% 11.17% 10.73% 10.14% 9.37% 8.36% 7.03% 5.11% 4.00% 3.28%
80 10.96% 10.90% 10.73% 10.45% 10.04% 9.49% 8.77% 7.82% 6.57% 4.78% 3.74% 3.07%
90 10.33% 10.28% 10.12% 9.85% 9.47% 8.95% 8.26% 7.38% 6.20% 4.50% 3.52% 2.89%
100 9.80% 9.75% 9.60% 9.35% 8.98% 8.49% 7.84% 7.00% 5.88% 4.27% 3.34% 2.74%
110 9.34% 9.30% 9.15% 8.91% 8.56% 8.09% 7.47% 6.67% 5.61% 4.07% 3.19% 2.62%
120 8.95% 8.90% 8.76% 8.53% 8.20% 7.75% 7.16% 6.39% 5.37% 3.90% 3.05% 2.50%
130 8.59% 8.55% 8.42% 8.20% 7.88% 7.44% 6.88% 6.14% 5.16% 3.75% 2.93% 2.41%
150 8.00% 7.96% 7.84% 7.63% 7.33% 6.93% 6.40% 5.71% 4.80% 3.49% 2.73% 2.24%
200 6.93% 6.89% 6.79% 6.61% 6.35% 6.00% 5.54% 4.95% 4.16% 3.02% 2.36% 1.94%
300 5.66% 5.63% 5.54% 5.40% 5.18% 4.90% 4.53% 4.04% 3.39% 2.47% 1.93% 1.58%
500 4.38% 4.36% 4.29% 4.18% 4.02% 3.79% 3.51% 3.13% 2.63% 1.91% 1.49% 1.23%
750 3.58% 3.56% 3.50% 3.41% 3.28% 3.10% 2.86% 2.55% 2.15% 1.56% 1.22% 1.00%

1 000 3.10% 3.08% 3.03% 2.95% 2.84% 2.68% 2.48% 2.21% 1.86% 1.35% 1.06% 0.87%
1 500 2.53% 2.52% 2.48% 2.41% 2.32% 2.19% 2.02% 1.81% 1.52% 1.10% 0.86% 0.71%

Vastuse proportsioon
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2 Küsitlustöö 

Küsitlusmeetodina kasutati trükitud ankeedi alusel läbiviidavat personaalintervjuud, mis viidi 

läbi eesti ja vene keeles. Küsitlustöös osales 64 vastava ettevalmistuse saanud Turu-

uuringute AS-i küsitlejat. Kokku viidi läbi 1000 intervjuud.  Vastanute sotsiaal-demograafiline 

profiil on toodud joonisel 1. 

Ülevaade küsitlustöö tulemustest (külastatud aadresside arv, intervjuu mitte-toimumise 

põhjused) on esitatud tabelis 2. 
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Tabel 2 Küsitlustöö tulemused 

Küsitluse mitte-toimumise põhjused Kokku 

Peres ei ela sihtrühma kuuluvaid inimesi 472 

Kedagi pole kodus 1826 

Sihtrühma kuuluv inimene pole kodus 47 

Keelduti kontaktist 279 

Sihtrühma kuuluv inimene keeldus intervjuust 406 

Kokkuvõte  

Korduvvisiite 1138 

Valimist kõrvaldatud ankeete (praak) 1 

Korrektselt täidetud ankeete 1000 

Kokku aadresse 4030 

 

Uuringutulemuste töötluseks kasutati andmetöötluspaketti SPSS for Windows (PASW 

Statistics). 
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Joonis 1 Vastanute sotsiaal-demograafiline profiil (%, n=1000) 
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 TULEMUSED 

1 Institutsioonide usaldusväärsus 

1.1 Üldine taust 

Kahekümne kolme institutsiooni usaldusväärsust mõõdeti skaalal täiesti usaldan/pigem 

usaldan /pigem ei usalda/ üldse ei usalda. Kõige positiivsemad hinnangud pälvis 

augustis 2011 taas Päästeamet, mida täiesti/pigem usaldab 95% Eesti 15-74-aastasest 

elanikkonnast (Joonis 2). Usaldusreitingute alusel moodustatud pingereas järgnevad Politsei- 

ja Piirivalveamet (87%), kaitsevägi (83%), Maksu- ja Tolliamet (80%), Eesti Pank (79%) 

ning rahvusringhääling (77%). Madalaim on usaldus jätkuvalt erakondade vastu, mida peab 

usaldusväärseks 32% elanikkonnast. Erakonnad on ka mõõdetud institutsioonidest ainus, 

mille puhul mitte-usaldajate osakaal ületab usaldajate oma – seda 24 protsendipunkti võrra.  

Joonis 2 Institutsioonide usaldusväärsus (% ja usaldajate-mitteusaldajate saldo, n=kõik 
vastajad) 
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Vaadeldes institutsioonide usaldusväärsusele antud hinnangute saldo väärtuste ajalist 

muutumist kolme viimase uuringu vältel, on suurim muutus toimunud Euroopa Liidule 

antud hinnangutes. Nimetatud institutsiooni usaldusväärsusele antud hinnangute saldo on 

võrreldes  2010. aasta jaanuarikuuga kahanenud 30 saldopunkti võrra (Joonis 3). 

Vaadeldava perioodi sisse mahub Eesti liitumine eurotsooniga ning eurotsooni riike tabanud 

võlakriis, mis on tekitanud ka Eesti elanikes euroala püsimajäämise, ning ilmselt ka Euroopa 

Liidu kui institutsiooni suhtes ebakindlust.  

Joonis 3 Usaldussaldode ajaline võrdlus (usaldajate ning mitte-usaldajate saldo, n=kõik 
vastajad) 
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Võrreldes jaanuariga 2010 on olulisel määral on vähenenud ka presidendi ja kohtute (-9 

saldopunkti), trükiajakirjanduse (-7p) ja ametiühingute (-6p) usaldussaldo.  
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Poliitiliste institutsioonide usaldussaldod on vaadeldava perioodi jooksul seevastu kasvanud. 

Enim on tõusnud Riigikogu usaldussaldo, ning seda võrreldes 2010. aasta jaanuariga 12 

saldopunkti võrra. Positiivne muutus on toimunud ka Eesti Panga (+6p) ning 

kaitsestruktuuride usaldussaldodes. Kaitseväe usaldussaldo on pooleteise aasta jooksul 

suurenenud 6 saldopunkti võrra, kaitseliidu saldo 4 saldopunkti võrra.  

1.2 Kaitsestruktuurid 

Kaitsevägi 

Võrreldes teiste vaatlusaluste institutsioonidega peeti ka augustis 2011 kaitseväge 

keskmiselt usaldusväärsemaks institutsiooniks – usaldusreitingute alusel moodustatud 

järjestuses oli kaitsevägi kolmas enamusaldatud institutsioon mõõdetud kahekümne kolmest. 

Kogu 15-74 aastasest elanikkonnast usaldas augustis 2011 kaitsevägesid 83% 

(Joonis 4). Viimaste aastate jooksul on kogu elanikkonna lõikes Kaitseväe usaldusväärsus 

püsinud võrdlemisi stabiilselt kõrge ~80% lähistel.  

Joonis 4 Kaitseväe usaldusväärsus 2000-2011, eestlaste ja mitte-eestlaste 
hinnangute ajaline võrdlus (täiesti ja pigem usaldajate %, n=kõik vastajad) 
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Mitte-eestlaste (määratletud peamise suhtluskeele alusel)1 seas on läbi aastate usaldus 

kaitseväe vastu olnud püsivalt madalam kui eestlaste seas. Kui eestlaste seas on kaitseväge 

 

 

1 Siin ning edasises aruandes on eestlased ning mitte-eestlased määratletud peamise suhtluskeele alusel. Vastajaid, 

kes kasutavad Eestis peamise suhtluskeelena eesti keelt, nimetatakse siin ja edaspidi eestlasteks; vastajaid, kes 

kasutavad Eestis peamise suhtluskeelena mõnda muud keelt, mitte-eestlasteks.  

Turu-uuringute AS  15 



Avalik arvamus ja riigikaitse / August 2011  Kaitseministeerium 

usaldavate vastajate osakaal olnud viimastel aastatel stabiilselt väga kõrge ~90% lähedal, 

siis mitte-eestlaste puhul on ei ole näitaja kerkinud oluliselt kõrgemale ~60% tasemest. 

Viimaste aastate kõige järsem muutus on täheldatav 2008. aasta augustis, mil reaktsioonina 

Eesti riigijuhtide seisukohavõttudele Venemaa-Gruusia konflikti suhtes mitte-eestlaste 

usaldus kaitseväe vastu äkiliselt langes. Järgnevad uuringud on siiski näidanud mitte-

eestlaste hinnangute taastumist eelnenud ajaga võrreldavale tasemele.  

Kaitseliit 

Kaitseliidu usaldusreiting on jäänud läbivalt alla kaitseväe usaldusreitingule, ning 

nii ka 2011. aasta augustikuus, mil kaitseliitu usaldas 68% eestimaalastest, 

kaitseväge aga vastavalt 83% (Joonis 5).  

Sarnaselt kaitseväele on ka Kaitseliidu usaldusväärsusele antud hinnangud mitte-eestlaste 

seas läbivalt madalamad kui eestlaste seas. Viimase kümnendi jooksul on eestlaste 

hinnangud Kaitseliidu usaldusväärsusele stabiilselt paranenud, kasvades 39…41% piirimailt 

2000. aastal 80...82%-ni 2010-2011. aastal. Ka mitte-eestlaste hinnangud nimetatud 

institutsioonile on pikas perspektiivis paranenud – usaldajate suhtarv on mitte-eestlaste seas 

suurenenud 20%-lt 2000. aastal 37…43%-ni 2010-2011. aastail. Tulenevalt väiksemast 

vastajate arvust on mitte-eestlaste puhul ka juhuslikkusest tingitud statistilise vea piiresse 

mahtuvad kõikumised suuremad kui eestlaste puhul.   

Joonis 5 Kaitseliidu usaldusväärsus 2000-2010, eestlaste ja mitte-eestlaste 
hinnangute ajaline võrdlus (täiesti ja pigem usaldajate %, n=kõik vastajad) 
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2 Julgeolek ning ohud 

2.1 Julgeolek maailmas ning Eestis 

Augustis 2011 on eestimaalastest 9% arvamusel, et maailm muutub lähema aastakümne 

jooksul turvalisemaks, 22% leiab, et praegune olukord ei muutu ning 63% usub sõjaliste 

konfliktide ohu suurenemist (Joonis 6). Eesti olukorda kümne aasta pärast tajuvad 

elanikud valdavalt positiivsemana kui olukorda maailmas tervikuna – seda, et 

olukord Eestis muutub turvalisemaks, usub 19% inimestest, samas kui olukorra muutumist 

konfliktiohtlikumaks usub 32%. Võrreldes varasemate uuringutega on elanike ohutunnetus 

siiski kasvanud ja turvatunne vähenenud, ning seda nii Eesti kui kogu maailma julgeoleku 

seisukohalt. 

Joonis 6 Julgeolek maailmas ning Eestis eeloleval aastakümnel, tulemuste ajaline 
võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Võrreldes mitte-eestlastega peavad konfliktiohu suurenemist nii Eestis kui 

maailmas tervikuna sagedamini tõenäoliseks eestlased. Eestlastest usub sõjaliste 

konfliktide ohu suurenemist maailmas 68%, mitte-eestlastest 52%. Konfliktiohu suurenemist 

Eestis hindab tõenäoliseks vastavalt 36% eestlastest ning 23% mitte-eestlastest. 

Augustis 2011 on elanike ohutunnetus sõjaliste konfliktide esinemise tõenäosuse 

suhtes maailmas tervikuna märkimisväärselt kõrgem kui varasematel aastatel 

(Joonis 7). Konfliktiohu suurenemist usub sama suur osa elanikkonnast kui kolm aastat 

tagasi (augustis 2008), mil rahvusvahelist tähelepanu pälvis Venemaa-Gruusia konflikt. 

2011. aastal on mitmetes riikides (Araabiamaad, Inglismaa) toimunud vägivaldseid rahutusi, 

mis on ilmselgelt häälestanud Eesti elanikud tuleviku osas pessimistlikumale suhtumisele.  
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Joonis 7 Julgeolek maailmas – muutus 2000-2011 (%, n=kõik vastajad) 
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2.2 Ohud Eestile 

Et selgitada välja, milliseid on eestimaalaste silmis kõige tõenäolisemad ohud Eestile, paluti 

vastajail hinnata kaheteistkümne erineva potentsiaalse ohtu esinemise tõenäosust lähimatel 

aastatel.  

Enamuse ankeedis üles loetletud ohtude puhul on ohtu ebatõenäoliseks pidavaid vastajaid 

arvukamalt kui seda tõenäoliseks pidavaid vastajaid (st. hinnangute saldo oli negatiivne) 

(Joonis 8). Erandiks (st. positiivse hinnangute saldo pälvis) vaid kolm ohuallikat – 

küberrünnakud (saldo 34 punkti), ulatuslik merereostus (31p) ning välisriigi 

sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides (15p). Eesti 

riiklike infosüsteemide vastu suunatud organiseeritud rünnakute ehk nn. küberrünnakute 

peab toimumist lähemate aastate jooksul peab tõenäoseks kokku 63% elanikkonnast, 

ulatusliku merereostuse teket vastavalt 63% ning Eesti poliitika või majanduse mõjutamist 

mõne välisriigi poolt vastavalt 55%.  

Teiste mõõdetud võimalike ohtude puhul on ülekaalus vastajad, kes peavad toodud ohte 

ebatõenäoseks. Selgelt kõige vähem tõenäoseks peetakse ulatuslikku sõjalist 

rünnakut mõne välisriigi poolt (9% peab tõenäoseks, 86% peab ebatõenäoseks) 

või piiratud sõjalist rünnakut mõne strateegilise objekti vastu (vastavalt 13% ja 

79%).  
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Joonis 8 Erinevate ohtude tõenäosus Eestile lähemate aastate jooksul, tulemuste 
ajaline võrdlus (% ja ohtu tõenäoliseks-ebatõenäoliseks hindavate vastajate saldo, n=kõik 
vastajad) 
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Kolme küsitlusetapi võrdluses on elanike ohutunne terroriakti toimumise ja 

elanikkonna rühmade rahvuslikel/usulistel motiividel toimuvate kokkupõrgete 

suhtes tugevnenud – nimetatud ohtude realiseerumist peeti kõige vähem tõenäoliseks 

2010. aasta jaanuaris, kuid aina sagedamini tõenäoliseks järgnevates küsitlustes.  

Ohutunne küberrünnakute, välisriigi sekkumise poliitikasse või majandusse ning massiliste 

tänavarahutuste suhtes oli 2010. aasta septembrikuus oluliselt madalam kui sellest 

varasemas ning hilisemas uuringus. Siinjuures võib põhjusi otsida 2009. aastal toimunud  

majanduskriisi mõjude ning kärpekavadega seotud tänavarahutustest Lätis ja Leedus, ning 

2011. aastal aset leidnud rahutustest Egiptuses, Liibüas, Tuneesias ja Inglismaal.  

Eestlased peavad enamiku ankeedis loetletud ohtude toimumist sagedamini 

tõenäoliseks kui mitte-eestlased. Erandiks on suhtumine Eesti riigi majanduslikku 

kokkuvarisemisse, mille toimumist mitte-eestlased peavad sagedamini tõenäoliseks kui 

eestlased (45% vs 24%). Ulatuslik merereostuse, elanikkonna rühmade vahel rahvuslikel või 

usulistel motiividel toimuvate kokkupõrgete ning massiliste tänavarahutuste esinemist 

peavad nii eestlased kui ka mitte-eestlased võrdselt sageli tõenäoliseks. Ülejäänud ohte 

tajusid eestlased reaalsemaina kui mitte-eestlased. Kõige enam erineb eestlaste ning mitte-

eestlaste ohutunnetus suhtumises nn. küberrünnakutesse, mida eestlastest peab 

tõenäoliseks 76%, mitte-eestlastest aga 35%.  

2.3 Julgeoleku tagatised 

Üheks Eesti julgeoleku suurimaks tagatiseks peab 2/3 elanikkonnast kuulumist 

NATO-sse, mida on kolme tähtsama julgeolekugarantii seas nimetanud 68% 

vastajatest (Joonis 9). Enam kui kolmandik vastajaist nimetas ühena kolmest tähtsamast 

julgeolekugarantiist kuulumist Euroopa Liitu (39%) või koostööd ja heanaaberlikke suhteid 

Venemaaga (37%).  

Väga selge lõhe eestlaste ning mitte-eestlaste arvamuse vahel on jätkuvalt nähtav 

eelkõige NATO-Venemaa teljel. Eestlased näevad julgeolekugarantiina võrreldes mitte-

eestlastega oluliselt sagedamini kuulumist NATO-sse (79% vs 44%), mitte-eestlased 

seevastu peavad eestlastest sagedamini oluliseks koostööd ja heanaaberlikke suhteid 

Venemaaga (56% vs 28%). Lisaks peavad mitte-eesti suhtluskeelega inimesed eestlastest 

sagedamini oluliseks kuulumist ÜRO-sse (25% vs 18%), eestlased tähtsustavad mitte-

eestlastega võrreldes enam aga kaitsealast koostööd Põhjamaadega (25% vs 17%), 

osalemist rahvusvahelistel sõjalistel operatsioonidel (13% vs 7%) ning Eesti iseseisva 

kaitsevõime arendamist (25% vs 14%).  

Võrreldes jaanuariga 2010 on elanikud julgeolekutagatisena hakanud vähem tähtsustama 

Balti riikide kaitsealast koostööd – jaanuaris 2010 pidas seda üheks kolmest kõige 

olulisemast julgeolekugarantiiks kolmandik elanikest, kuid järgnevates uuringutes vaid 24%.  
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Joonis 9 Eesti julgeoleku garantiid, kuni kolm olulisemat, eestlaste ja mitte-
eestlaste hinnangute võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Joonis 10 Eesti julgeoleku garantiid (kuni kolm vastust), tulemuste ajaline võrdlus 
(%, n=kõik vastajad) 
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3 Rahvusvahelised operatsioonid 

3.1 Üldine suhtumine 

Eesti kaitseväelaste osalemist rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides 

(vastavalt oma võimalustele) pooldab 55% elanikkonnast, vastu on sellele 39% 

(Joonis 11). Eestlaste seas on toetus rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides osalemisele 

märkimisväärselt kõrgem kui mitte-eestlaste seas (eestlastest pooldab 64%, mitte-

eestlastest 37%) 

Eestimaalaste toetus Eesti kaitseväelaste osalemisele rahvusvahelistes sõjalistes 

operatsioonides on tugevalt mõjutatud reaalsetest sündmustest seoses käimasolevate 

operatsioonidega, mida illustreerib asjaolu, et peale Eesti kaitseväelase hukkumist 

Afganistanis augustis 2010 muutus elanike suhtumine rahvusvahelistes operatsioonides 

osalemisse negatiivsemaks. 2011. aasta augustiks on toetus rahvusvahelistes sõjalistes 

operatsioonides osalemisele küll suurenenud, kuid siiski veel mitte jõudnud samale tasemele 

kui 2010. aasta alguses.  

Joonis 11 Suhtumine Eesti kaitsejõudude üksuste osalemisse vastavalt oma 
võimalustele rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides, tulemuste ajaline võrdlus 
ning eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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3.2 Rahvusvahelistel operatsioonidel osalemise argumendid 

Palusime vastajatel etteantud nimekirjast valida kolm kõige olulisemat põhjust, miks peaks 

Eesti nende hinnangul osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides.  
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Eesti osalemise vajalikkust rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides põhjendati 

eelkõige NATO poolt tagatud abiga võimalike ohtude puhul ning sõduritele vajaliku 

reaalse lahingukogemuse saamisega (Joonis 12). Kõige olulisema põhjusena nimetas 

NATO abi võimalike ohtude puhul 34%, sõdurite vajalikku reaalset lahingukogemust aga 

20%. Kolme olulisema põhjenduse seas on nimetatud kahte märkinud vastavalt 50% ja 49% 

vastajatest. Ülejäänud argumente peeti kokkuvõttes oluliseks tunduvalt harvemini.  

Joonis 12 Olulisemad põhjused, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes 
sõjalistes operatsioonides (%, n=kõik vastajad) 
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Joonisel 13 on toodud tulemuste võrdlus kahe eelnenud uuringuga, seejuures oleme siin 

arvesse võtnud vastajate poolt antud kõik kolm võimalikku põhjendust.  

Septembris 2010 arvas pea neljandik elanikest (23%), et osalemine välismissioonidel pole 

ühelgi põhjusel õigustatud. Augustis 2011 on missioonidel osalemist mitte-pooldavate elanike 

osakaal vähenenud, langedes 18%-ni (ehk pea samale tasemele mis enne eelmist uuringut).  

Viimaste küsitluste jooksul on vastusevariantide sõnastust kohati korrigeeritud, mistõttu pole 

uuringutulemused üks-üheselt võrreldavad. Missioonidel osalemise kõige olulisemateks 

põhjusteks peetakse jätkuvalt NATO abi võimalike ohtude puhul ning sõduritele 
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vajalikku reaalset lahingukogemust. NATO võimalikule abile viitamine vähenes 

septembris 2010, kuid on tänavu taas kasvanud tavapärasele tasemele. Selgesuunalised 

muutused on toimunud seoses sellega, kuivõrd oluliseks peetakse Eesti osalemist 

missioonides kriisipiirkondade elanike kaitsmise seisukohalt – võrreldes jaanuariga 2010 

(ning ka varasemate uuringutega) on elanike silmis selle teguri olulisus vähenenud.  

Joonis 13 Põhjused, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes 
missioonides (kolm olulisemat), tulemuste ajaline võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Joonisel 14 on esitatud eestlaste ning mitte-eestlaste hinnangute jagunemine (koondtulemus 

- kolm kõige olulisemat põhjust). 

Nagu ka varem nägime, suhtuvad mitte-eestlased rahvusvahelistes operatsioonides 

osalemisse tõrjuvamalt kui eestlased (vt. ka ptk. 3.1). Ka käesolevale küsimusele 

vastates ütles neljandik mitte-eestlastest, et mitte ükski argument ei põhjenda osalemist 

välismissioonidel. Eestlaste seas oli missioonidel osalemist mitte-pooldavate inimeste osakaal 

ligi kümne protsendipunkti võrra väiksem (14%).  
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Eestlased põhjendasid kokkuvõttes missioonidel osalemist kõige sagedamini 

sellega, et see tagab NATO abi võimalike ohtude puhul Eestis, samas kui mitte-

eestlased pidasid kokkuvõttes kõige olulisemaks sõduritele vajaliku reaalse 

lahingukogemuse andmist. 

Võrreldes mitte-eestlastega nimetasid eestlased kolme kõige olulisema missioonidel 

osalemise põhjusena sagedamini, et see tagab NATO abi võimalike ohtude puhul Eestis (58% 

vs 33%) ning et see aitab kaasa rahu tagamisele maailmas tervikuna (32% vs 23%).  

Võrreldes eestlastega jätsid mitte-eestlased sagedamini antud küsimusele vastamata, mis 

taas viitab madalamale informeeritusele (või huvitatusele) antud teemast.  

Joonis 14 Olulisemad põhjused (kolm kõige olulisemat), miks Eesti peaks osalema 
rahvusvahelistes sõjalistes missioonides, eestlaste ning mitte-eestlaste hinnangute 
võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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3.3 Osalemine rahvusvahelistes operatsioonides 

Lisaks üldisele hoiakule palusime vastajatel anda oma seisukoht ka Eesti osalemisele hetkel 

käimasolevates operatsioonides.  
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Enam kui pool elanikkonnast toetab Eesti osalemist NATO reageerimisjõudude koosseisus 

(kindlasti/tõenäoliselt jah 62%), EL lahingugruppide koosseisus (vastavalt 59%) või El 

merepiraatluse vastasel operatsioonil ATLANTA Somaalia rannikul ja India ookeanis 

(vastavalt 58%) (Joonis 15). Suhtumine Afganistani operatsioonis osalemisse on märgatavalt 

negatiivsem: siinkohal on osalemise pooldajaid 35%, selle vastaseid aga 59%. Seega on 

vaid Afganistani missiooni puhul selle jätkamise pooldajaid vähem kui vastaseid, st. 

pooldajate-vastaste saldo on negatiivse väärtusega. 

Joonis 15 Suhtumine käimasolevate missioonide jätkamisse, tulemuste ajaline 
võrdlus (% ja saldo, n=kõik vastajad) 

* 2010/09 oli sõnastus: "Kas Eesti peaks osalema Euroopa Liidu piraatlusevastases operatsioonis 
Somaalias oma laevakaitsemeeskonnaga?"
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Vaadeldes toetajate ning mitte-toetajate saldo muutumist ajas, võib öelda, et 

eestimaalaste toetus Eesti osalemisele erinevates rahvusvahelistes sõjalistes 

operatsioonides on võrreldes eelneva paari aastaga vähenenud. Erandiks on 

suhtumine EL merepiraatluse vastasele operatsioonile ATLANTA, mille suhtes on toetus 

võrrelduna aasta-taguse perioodiga märgatavalt kasvanud. Samas võib siinkohal tulemusi 

mõjutada ka küsimuse sõnastuse muutus.  

Võrreldes naistega suhtuvad mehed kõigi eelpool loetletud operatsioonide jätkamisse 

keskmiselt pooldavamalt, samas kui naiste seas on meestega võrreldes sagedasem vastuseis 

Afganistani ning ATLANTA operatsioonide jätkamisele. Samas oli naiste seas meestega 

võrreldes kõigi operatsioonide puhul ka arvukamalt hinnangu andmata jätnud vastajaid.  

Toetus erinevate operatsioonide jätkamisele on üldjuhul võrreldes nooremate inimestega 

madalam 40-aastaste ning eakamate seas. Erandiks on vaid operatsioon ATLANTA, millesse 

suhtuvad keskmiselt positiivsemalt 20-49-aastased, keskmiselt vähem positiivselt aga 15-19-

aastased ning 50-74-aastased.  

Eesti suhtluskeelega inimeste seas on toetus kõigi rahvusvaheliste operatsioonide 

jätkamisele kõrgem kui mitte-eestlaste seas, samas kui mitte-eestlaste seas on eestlastega 

võrreldes arvukamalt nii operatsioonide jätkamise vastaseid kui ka hinnangu mitte-andnuid 

(v.a operatsioon ATLANTA, mille puhul operatsiooni vastaseid oli eestlaste ja mitte-eestlaste 

seas statistiliselt võrdselt ning Afganistani operatsioon, mille puhul oli hinnangu mitte-

andnuid mõlemas rühmas statistiliselt võrdselt).   

4 Eesti elanikkonna kaitsetahe 

Käesolevas teemaplokis käsitletakse järgnevaid teemasid: elanike huvi riigikaitse vastu, 

kaitsetahe, oskus käituda võimaliku välisvaenlase kallaletungi korral, ning kuivõrd levinud on 

soov sõjaohu korral Eestit lahkuda.  

4.1 Elanike huvi riigikaitse vastu 

Veidi enam kui pooled vastajatest tunnistavad, et tunnevad huvi Eesti riigikaitse 

vastu, sealhulgas väga huvitatuid on 13% ning mõningal määral tunneb huvi 39% 

vastajatest (Joonis 17).  

Eestlaste seas on huvitatus Eesti riigikaitsest oluliselt kõrgem kui mitte-eestlaste seas – 

eestlastest huvitub antud teemast väga või mingil määral 66%, mitte-eestlastest vastavalt 

22%. Jätkuvalt on riigikaitsest naistega võrreldes enam huvitatud meesterahvad (meestest 

väga/mõningal määral huvitatuid 56%, naistest 49%).  
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Võrreldes septembriga 2010 pole Eesti riigikaitsest huvitatud inimeste suhtarv oluliselt 

muutunud. Ajalises võrdluses on riigikaitsest üldse mitte huvitatute osakaal küll 7 

protsendipunkti võrra vähenenud, kuid selle arvelt on suurenenud riigikaitsest pigem vähe 

huvitatud inimeste osakaal.  

Joonis 16 Elanike huvi Eesti riigikaitse vastu, tulemuste ajaline võrdlus ning 
sotsiaal-demograafiliste rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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4.2 Suhtumine aktiivsesse kaitsetegevusse 

Elanikkonna suhtumist aktiivsesse kaitsetegevusse oleme läbi aja uurinud kahe erineva 

küsimuse abil. Esimene neist mõõdab, mil määral tunnistavad vastajad vajadust Eestit 

sõjaohu korral kaitsta: “Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul 

osutama relvastatud vastupanu?” Teine küsimus mõõdab vastaja isiklikku valmisolekut 

kaitsetegevuses kaasa lüüa: “Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja 

oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?” 

Sõjalise vastupanu osutamist rünnaku korral pidas kindlasti vajalikuks 38% ning pigem 

vajalikuks 36% eestimaalastest (Joonis 18). Kokku pooldab sõjalise vastupanu 

osutamist 74% elanikest, sõjalise vastupanu osutamist ei pea õigustatuks 19% 

vastajaist.  
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Joonis 17 Relvastatud vastupanu osutamise vajadus rünnaku korral (%, n=kõik 
vastajad) 
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Võrreldes tulemusi ajaliselt, näeme, et viimase aasta jooksul olulisi muutusi toimunud pole 

(Joonis 19). Viimase kümnendi jooksul on vastupanu osutamise pooldajate osakaal elanike 

hulgas hoolimata kohatistest tagasilangustest (viimati 2008. aastal – tõenäoliselt Venemaa-

Gruusia konflikti mõju) järginud aeglast tõusutrendi.   

Joonis 18 Rünnaku korral relvastatud vastupanu osutamise vajadus, pooldajate ja 
vastaste suhtarvu muutus ajas (%, n=kõik vastajad) 
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Joonisel 20 oleme toonud eestlaste ning mitte-eestlaste vastuste jagunemise viimastel 

aastatel. Mitte-eestlaste toetus relvastatud vastupanu osutamisele langes eestlastega 

võrreldes oluliselt madalamale tasemele 2007-2008. aastal, ehk peale nn. pronksiöö 

sündmusi aprillis 2007. Alates 2010. aasta algusest on mitte-eestlaste toetus relvastatud 

vastupanu osutamisele taas langenud samas kui eestlaste toetus püsib stabiilselt kõrgel. 

Augustis 2011 pooldab sõjalist vastupanu 80% eestlastest ning 63% mitte-eestlastest. Kogu 

elanikkonna pilti rohkem mõjutava eestikeelse kogukonna vastupanu osutamist toetava 

hoiaku langus jääb 2008 aasta augustisse (Venemaa-Gruusia sõja taust).  
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Joonis 19 Rünnaku korral relvastatud vastupanu osutamise pooldajate osakaalu 
muutus ajas, eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute võrdlus (% toetab kindlasti või 
pigem vastupanu osutamist, n=kõik vastajad) 
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Elanike isiklik valmisolek rünnaku korral kaitsetegevuses osaleda on traditsiooniliselt 

madalam kui üldine suhtumine relvastatud vastupanu osutamisse. Kui üldist vastupanu 

osutamist toetab 74% elanikest, siis isiklikult oleks valmis oma võimetele vastavalt 

kaitsetegevuses osalema 63% (Joonis 21). Mitte-eestlaste seas on valmidus 

kaitsetegevuses osaleda sarnaselt varasematele küsitlustele madalam kui eestlaste seas 

(mitte-eestlastest valmis osalema 48%, eestlastest 70%).  

Joonis 20 Valmisolek osaleda kaitsetegevuses kui Eestile tungitakse kallale, 
eestlaste ning mitte-eestlaste hinnangute võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Ajalises võrdluses näeme, et kui 2006. aastal oli Eesti kodakondsusega mitte-eestlaste 

kaitsetahe võrreldaval tasemel eestlaste kaitsetahtega, siis peale 2007. aastat (nn. pronksiöö 
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sündmusi) on nii Eesti kodakondsusega kui ka kodakondsuseta mitte-eestlaste seas 

kaitsetahe märgatavalt vähenenud (Joonis 22). Viimastel aastatel on eestlaste seas 

valmisolek osaleda kaitsetegevuses valdavalt püsinud 70% lähedal (erandiks september 

2009, mil eestlastest naiste seas kaitsetahe märgatavalt vähenes), samas kui mitte-eestlaste 

seas on kaitsetahet väljendanud inimeste osakaal kõikunud 40…50% piirimail.   

Joonis 21 Valmisolek osaleda kaitsetegevuses kui Eestile tungitakse kallale, 
eestlaste ning mitte-eestlaste (kodanikud vs mitte-kodanikud) hinnangute ajaline 
võrdlus (% kindlasti ja tõenäoliselt osaleksid, n=kõik vastajad) 
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4.3 Soov Eestist sõjaohu korral lahkuda 

Olukorras, kus Eestile tungitakse kallale, püüaks Eestist lahkuda 23% elanikest, 

sealhulgas 7% on seda valmis kindlasti tegema ning 17% usub end seda 

tõenäoliselt tegevat (Joonis 23). Eestist ei sooviks kindlasti lahkuda 37% ning tõenäoliselt 

ei sooviks lahkuda 32% elanikest.  

Soov Eestist võimaliku sõjaohu korral lahkuda on seda sagedasem, mida noorema 

vanuserühmaga on tegu. Inimestest vanuses 15-19. a väljendasid lahkumissoovi pea pooled 

(47%) (sh meestest 37%), vanusegrupist 20-29. a vastavalt 38% (meestest 32%) ning 

vanusegrupist 30-39. a 25% (meestest 12%).   
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Joonis 22 Eestist lahkumise tõenäosus juhul kui Eestile tungitakse kallale, 
tulemuste ajaline võrdlus ning vanuserühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Pea kõigi uuringute puhul on mitte-eesti keeletaustaga elanike valmisolek sõjaohu korral 

Eestist lahkuda olnud pisut suurem kui eesti keeletaustaga inimestel. Nii on ka seekordses 

uuringus eestlaste seas lahkuda soovijaid mitte-eestlastest vähem (vastavalt 21% ning 27%) 

(Joonis 24).  
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Joonis 23 Eestist lahkumise tõenäosus juhul, kui Eestile tungitaks kallale, eestlaste 
ning mitte-eestlaste hinnangute ajaline võrdlus (% kindlasti või tõenäoliselt lahkuks, 
n=kõik vastajad) 
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4.4 Oskus käituda võimaliku kallaletungi korral 

Palusime respondentidel muuhulgas ka hinnata oma informeeritust sellest, mida nad saaksid 

isiklikult teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks välisvaenlase kallaletung. 

Eestimaalastest 28% peab end sellises olukorras tegutsemiseks täiesti või üldiselt 

hästi informeerituks, 66% pigem mitte või kindlasti mitte informeerituks (Joonis 

25).  

Joonis 24 Informeeritus sellest, mida teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks 
välisvaenlase kallaletung, tulemuste ajaline võrdlus ning sotsiaal-demograafiliste 
rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad)  
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Viimase kolme uuringu lõikes pole antud teemast täiesti/üldiselt informeeritud inimeste 

osakaal oluliselt muutunud, kuid mõnevõrra on kasvanud oma informeeritusele madalaima 

võimaliku hinnangu andnud inimeste osakaal. Jätkuvalt hindavad oma informeeritust 

kaitsealastes küsimuses võrreldes naistega kõrgemalt mehed ning võrreldes mitte-

eestlastega kõrgemalt eestlased. 

5 Eesti kaitsevõime 

Antud teemaplokki koondasime järgmised alateemad: suhtumine Eesti kaitsevõimesse, 

kaitsekulutuste suurusesse ning hinnangud riigi tegevusele riigikaitse arendamisel. 

5.1 Suhtumine Eesti kaitsevõimesse 

Eestimaalastest 55% peab tõenäoliseks, et Eestit on võimalik võõrriigi relvastatud 

kallaletungi korral kaitsta, sealhulgas 20% usub seda kindlasti ning 36% peab seda 

tõenäoliseks (Joonis 26). Eesti kaitsevõimes kahtleb 36% elanikkonnast, sh. 7% arvab, et 

Eestit poleks võõrriigi kallaletungi korral kindlasti võimalik kaitsta ning 29% peab seda 

ebatõenäoliseks. Eestlaste seas on usk Eesti kaitsevõimesse traditsiooniliselt kõrgem kui 

mitte-eestlaste seas: eestlastest peab rünnaku korral Eesti kaitsmist võimalikuks 62%, 

mitte-eestlastest 41%.  

Ajalises võrdluses oli elanike usk Eesti kaitsevõimesse kõrgeim jaanuaris 2010, mil 61% 

elanikest pidas rünnaku korral Eesti kaitsmist võimalikuks. Hilisemates uuringutes on see 

näitaja püsinud 55% juures.  

Joonis 25 Suhtumine Eesti kaitsevõimesse võõrriigi relvastatud kallaletungi korral, 
tulemuste ajaline võrdlus ning eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute võrdlus (%, 
n=kõik vastajad) 
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5.2 Suhtumine kaitsekulutustesse 

Eesti riigikaitse tagamiseks tehtavate kulutuste praegust taset peab pea pool 

(48%) elanikest sobivaks (Joonis 27). Kulutuste tõstmist pooldab 21%, vähendamist 

aga 19% elanikkonnast.    

Tulemuste ajaline võrdlus näitab, et kui veel 2008. aastal pooldas enam kui kolmandik 

elanikest kaitsekulutuste tõstmist, siis majanduslangus häälestas inimesed säästlikumaks. 

2009. aasta alguses vähenes kaitsekulutuste suurendamist pooldavate elanike osakaal 

seniselt 34…40%-lt 26%-ni. Võrreldes eelneva perioodiga suurenes ka poolehoid 

kaitsekulutuste kärpimisele või kaitsekulutuste taseme säilitamisele olemasoleval nivool. 

Viimaste aastate jooksul pole elanike hoiakud võrrelduna 2009. aasta algusega oluliselt 

muutunud.  

Joonis 26 Seisukohtade jagunemine kaitsevõime tagamiseks tehtavate kulutuste 
osas, muutus ajas (%, n=kõik vastajad) 
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Eestlaste seas on toetus riigikaitsekulutuste suurendamisele olnud läbi aastate suurem kui 

mitte-eestlaste seas (Joonis 28). Käesolevas uuringus pooldas eestlastest kaitsekulutuste 

suurendamist 27% ning mitte-eestlastest 7%, kulutuste kärpimist aga pidas õigeks 11% 

eestlastest ning 35% mitte-eestlastest.  
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Joonis 27 Seisukohtade jagunemine kaitsevõime tagamiseks tehtavate kulutuste 
osas, eestlaste ning mitte-eestlaste hinnangute ajaline võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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5.3 Hinnang riigi tegevusele riigikaitse arendamisel 

Viimaste aastate tööle Eesti riigikaitse arendamisel annab positiivse hinnangu 61% 

eestimaalastest, sealhulgas 55% jäi oma hinnangutes mõõdukaks, pidades Eesti riigikaitse 

arendamist „küllaltki heaks“, 6% aga „väga heaks“ (Joonis 29).  

Võrreldes eelmiste uuringutega on riigikaitse arendamisega rahulolevate elanike osakaal 

tänavu vähenenud 68…69%-lt 61%-ni. Selle arvelt on suurenenud nende vastajate osakaal, 

kes antud küsimuses seisukohta võtta ei oska. Siinkohal võib tulemuste erinevus olla tingitud 

ka asjaolust, et varasemates uuringutes asetses uurimisalune küsimus ankeedis kohe 

institutsioonide usaldusväärsuse hindamise ploki järel, seekordses uuringus aga eelnes antud 

küsimusele aga küsimus selle kohta, mil määral ollakse huvitatud Eesti riigikaitsest.  

Võrreldes mitte-eestlastega on eestlaste seas rahulolu riigikaitse arendamisega selgelt 

suurem (71% vs 41%). Mitte-eestlaste madalam rahuolu on siinkohal eelkõige seotud 

vähese teadlikkusega (hinnangu mitte-andnuid mitte-eestlaste seas 37% vs eestlaste seas 

18%). Samas on mitte-eestlaste seas eestlastega võrreldes mõnevõrra enam ka riigikaitse 

arendamisega rahulolematuid (22% vs 11%).   
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Joonis 28 Hinnangud riigi viimaste aastate tegevusele riigikaitse arendamisel, 
tulemuste ajaline võrdlus ning eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute võrdlus (%, 
n=kõik vastajad) 
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6 NATO 

6.1 Suhtumine NATO-sse kuulumisse 

Eesti kuulumist NATO-sse pooldab 76% Eesti elanikkonnast, sealhulgas 39% 

pooldab seda kindlasti ning 38% pigem pooldab (Joonis 30). Eesti NATO-sse kuulumise 

vastu on kokku 14% elanikkonnast, sealhulgas 8% pigem vastu ning 6% kindlasti vastu.  

Joonis 29 Suhtumine NATO-sse kuulumisse (%, n=kõik vastajad) 
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Kui vaatame toetust NATO-sse kuulumisele ajas, siis näeme, et peale Eesti saamist NATO 

liikmeks 2004. aasta märtsis on eestimaalaste toetus NATO liikmeks olemisele 

püsinud kõrgemal kui 70% (Joonis 31). 2010. aastal tõusis toetus NATO liikmelisusele 

80%-i künnisele ning jäänud ka viimastes uuringutes püsima pea sama kõrgel tasemel. 

Toetuse kasv on tingitud mitte-eesti suhtluskeelega vastajate hinnangute muutumisest 

pooldavamaks (Joonis 32).  

Joonis 30 NATO-ga liitumise/NATO-sse kuulumise pooldajate osakaal ajas (% 
kindlasti ja pigem poolt, n=kõik vastajad) 
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Joonisel 32 on võrreldud eestlaste ning mitte-eestlaste toetust Eesti NATO-sse kuulumisele. 

Eranditult kõigis uuringutes on toetus NATO-sse kuulumisele eestlaste seas olnud kõrgem kui 

mitte-eestlaste seas. Eestlaste seas on toetus Eesti NATO-sse kuulumisele viimastel aastatel 

püsinud stabiilselt väga kõrgel tasemel (83…93%). Mitte-eestlaste seas oli toetus NATO-le 

suhteliselt madal perioodil 2007-2009, mil NATO-sse kuulumist pooldas 31…39% 

sihtrühmast. 2010. aastal kasvas mitte-eestlaste seas toetus NATO-sse kuulumisele 50%-ni 

ning pole ka järgnevates uuringutes oluliselt langenud.  
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Joonis 31 NATO-ga liitumise/NATO-sse kuulumise pooldajate osakaal ajas, 
eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute võrdlus (% kindlasti ja pigem poolt, n=kõik 
vastajad) 
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Eestlaste seas on toetus NATO-sse kuulumisele jätkuvalt tugevaim (eelkõige kindlate 

pooldajate osas) kõrgharidusega vastajate seas (Joonis 33).  

Sama tendents ilmnes ka mitte-eestlaste puhul – haridusrühmade võrdluses väljendasid 

kõige sagedamini toetust NATO-sse kuulumisele kõrgharidusega inimesed. Samas lahknevad 

mitte-eestlaste hinnangud ka vanuserühmade võrdluses – enam toetavad Eesti NATO-sse 

kuulumist eelkõige nooremad mitte-eestlased. Võrreldes väikelinnades ja maapiirkondades 

elavate mitte-eestlastega on NATO-sse kuulumise suhtes toetavamad pealinnas ja 

suuremates linnades elavad mitte-eestlased.  
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Joonis 32 Suhtumine NATO-sse kuulumisse, eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute 
võrdlus sotsiaal-demograafiliste rühmade lõikes (%, n=kõik vastajad) 
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6.2 NATO abi võimaliku ohu korral 

Järgnevalt palusime vastajatel öelda, millist laadi abile võib nende arvates Eesti NATO poolt 

loota võimaliku sõjalise konflikti korral. Samalaadne küsimus sisaldus ka varasemates 

uuringutes, kuid seekord lisati küsimusse veel üks vastusevariant: „NATO liikmelisus hoiab 
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sõja puhkemise ära“ võrra. Selle muudatuse tõttu pole käesolevad tulemused võrreldavad 

eelnevate uuringutega.  

Kõige sagedamini arvatakse (39% vastajatest), et sõjalise konflikti puhkemisel 

osutaks NATO Eestile otsest sõjalist abi (Joonis 34). Neljandik usub, et NATO piirduks 

poliitilise ja diplomaatilise toetusega. Seda, et NATO liikmelisus hoiab sõjalise konflikti 

puhkemise ära juba eos, arvas 18% elanikest. Vastajaist 8% oli seevastu seisukohal, et 

Eestil pole sõjalise konflikti puhkedes NATO-lt mingit abi loota.  

Võrreldes mitte-eestlastega peavad eestlased sagedamini tõenäoliseks NATO-poolset sõjalist 

abi (42% vs 31%) ning et NATO liikmelisus hoiab ära sõja puhkemise (21% vs 12%).  Mitte-

eestlased väljendasid eestlastega võrreldes NATO abi suhtes rohkem kriitilisust, 

pidades NATO-lt abi saamist sagedamini ebatõenäoliseks (12% vs 5%). Samas on 

mitte-eestlaste seas sagedasem ka hinnangu andmata jätmine, mis omakorda viitab mitte-

eestlaste madalamale infomeeritusele.  

Ootuspäraselt on hinnangud seotud ka toetusega NATO liikmelisusele – NATO liikmelisuse 

pooldajad on NATO-poolse abi suhtes vähem skeptilised kui NATO-sse kuulumise vastased.     

Joonis 33 Võimaliku abi osutamine Eestile NATO poolt  sõjalise konflikti 
puhkemisel, sotsiaal-demograafiliste rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad)  
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Joonisel 35 oleme detailsemalt võrrelnud eestlaste ning mitte-eestlaste hinnanguid, sõltuvalt 

nende üldisest suhtumisest NATO-sse kuulumisse. Näeme, et nii eesti- kui ka muukeelses 

kogukonnas usuvad NATO-poolsesse abisse sagedamini inimesed, kes jagavad toetavat 

hoiakut NATO-sse kuulumise osas. Siiski näeme, et ka NATO liikmelisust pooldavate inimeste 

seas on mitte-eestlaste informeeritus NATO-poolsest abist madalam kui eestlaste seas 

(NATO-poolset abi ei osanud hinnata 14% mitte-eestlastest ja 4% eestlastest), samas kui 
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eestlased on ka siin sagedamini seisukohal, et NATO liikmelisus hoiab ära sõja puhkemise 

(23% vs 15%).  

NATO liikmelisust mitte-pooldavate inimeste seas on eesti suhtluskeelega vastajaid 

usaldusväärsete järelduste tegemiseks arvuliselt liiga vähe.  

Joonis 34 Võimaliku abi osutamine Eestile NATO poolt  sõjalise konflikti 
puhkemisel, eestlaste ja mitte-eestlaste hinnangute võrdlus sõltuvalt suhtumisest 
NATO liikmelisusesse (%, n=kõik vastajad) 
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7 Info Eesti kaitsepoliitika ja riigikaitse kohta 

Augustis 2011 sisaldus ankeedis esmakordselt pikem küsimusteplokk riigikaitse ja 

kaitsepoliitika teemade kajastamise kohta Eesti ajakirjanduses. Koguti hinnanguid sellealase 

info piisavuse ja usaldusväärsuse kohta ning mõõdeti ka Eesti Ekspressi lisalehe „Riigi Kaitse“ 

loetavust.  

7.1 Info piisavus 

Alustuseks palusime anda hinnang Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta Eesti 

ajakirjanduses ilmuva info piisavusele.  

Elanikest enam kui neljandik (28%) ei osanud antud küsimusele vastata. Ülejäänud vastused 

jagunesid pea võrdselt pooleks – 38% arvas, et nende teemade kohta on Eesti 

ajakirjanduses piisavalt infot, 34% seevastu pidas infot ebapiisavaks (Joonis 36). 

Sotsiaal-demograafiliste rühmade võrdluses pidasid infot sagedamini piisavaks meesterahvad 

(mehed 42%, naised 34%) ning eestlased (eestlased 44%, mitte-eestlased 26%). Erinevuste 

põhjuseks on naisterahvaste ning mitte-eesti keeletaustaga inimeste madalam informeeritus 

antud teemade kajastamisest Eesti meedias, millele vihjab sagedasem vastamata jätmine. 
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Hinnangud riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta avaldatud info piisavusele on ootuspäraselt 

seotud ka üldise huvitatusega Eesti riigikaitsest. Riigikaitsest huvitatud inimesed andsid info 

piisavusele rohkem sisulisi hinnanguid (sealjuures nii positiivseid kui negatiivseid) kui 

riigikaitsest mitte-huvitatud inimesed.  

Võrreldes 2010. aasta algusega on tänavu sisulise hinnangu andnute osakaal vähenenud.  

Joonis 35 Hinnangud Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta Eesti ajakirjanduses 
ilmuva info piisavusele, tulemuste ajaline võrdlus ning sotsiaal-demograafiliste 
rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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7.2 Info usaldusväärsus 

Riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ajakirjanduses avaldatud infot peab 

usaldusväärseks veidi enam kui pool (55%) elanikkonnast, sh. 42% pigem 

usaldusväärseks ning 13% enamasti usaldusväärseks (Joonis 37).  Ebausaldusväärseks 

hindab selle teema kajastamist 21% ning hinnangut ei oska anda 24%.  

Taas ilmneb meeste parem informeeritus antud teemavaldkonnas – meestest andis sisulise 

hinnangu 82%, naistest 71%. Võrreldes naistega peavad mehed ajakirjanduses avaldatud 

infot ka sagedamini usaldusväärseks.  

Võrreldes mitte-eestlastega hindavad eestlased riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta avaldatud 

infot sagedamini usaldusväärseks (65% vs 33%). Mitte-eestlased peavad seevastu 

sagedamini sellealast teavet ebausaldusväärseks (30% vs 17%) või jätavad hinnangu 

andmata (36% vs 18%).  

Eesti riigikaitsest huvitatud inimeste teadlikkus on ka info usaldusväärsust hinnates kõrgem 

kui riigikaitsest mitte-huvitatutel. Sealjuures hindavad riigikaitsest huvitatud inimesed 
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avaldatud infot keskmiselt usaldusväärsemaks kui riigikaitsest mitte-huvitatud inimesed. 

Tuues siinkohal võrdluseks ka eelmise küsimuse tulemused, näeme, et riigikaitsest huvitatud 

inimesed väljendavad sagedamini rahulolematust info piisavusega, harvemini aga 

usaldusväärsusega. 

Joonis 36 Hinnangud Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta Eesti ajakirjanduses 
ilmuva info usaldusväärsusele, sotsiaal-demograafiliste rühmade võrdlus (%, n=kõik 
vastajad) 
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7.3 Eesti Ekspressi lisaleht „Riigi Kaitse“ 

Eesti Ekspressi vahel ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“ on lugenud 14% elanikest 

(Joonis 38). Umbkaudu viiendik lehe lugejaist on lugenud enamikku lisalehtedest, 4/5 

lugejaist on aga lugenud vaid mõningaid numbreid. Võrreldes 2010. aasta algusega on „Riigi 

Kaitse“ lugejate osatähtsus vähenenud 4 protsendipunkti võrra.  

Võrreldes naistega on „Riigi Kaitse“ lugejaid enam meeste seas (18% vs 11%), mis on ka 

igati ootuspärane tulemus, arvestades meeste kõrgemat huvi riigikaitse teema vastu üldiselt.  

Vanuserühmade võrdluses väga suuri erinevusi ei ilmnenud, keskmisest mõnevõrra rohkem 

on lehe sagedasi lugejaid (lugenud enamikku numbritest) 40-49-aastaste seas (8%). „Riigi 

Kaitse“ loetavus on väikseim vanimas vanuserühmas ehk 60-74-aastaste seas, kellest on 

väljaannet lugenud vaid 8%.  

Haridusrühmade võrdluses on väljaande loetavus selgelt kõrgeim kõrgharidusega inimeste 

seas (24% on lugenud). Eesti suhtluskeelega inimestest on „Riigi Kaitset“ lugenud viiendik, 
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muu suhtluskeelega inimestest aga vaid 1%.  Ootuspäraselt on väljaande lugejaid 

keskmisest enam riigikaitsest huvituvate inimeste seas (24%).  

Joonis 37 Eesti Ekspressi vahel ilmuva lisalehe „Riigi Kaitse“ loetavus, tulemuste 
ajaline võrdlus ning sotsiaal-demograafiliste rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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8 Kaitseväeteenistus 

Käesolevasse teemaplokki oleme koondanud järgnevad teemad: kokkupuude 

kaitsestruktuuridega, hinnangud ajateenistusele ja selle eesmärkidele, suhtumine 

palgaarmeesse, reservväelaste õppekogunemistesse, ajateenistusest kõrvalehoidmisesse 

ning asendusteenistusse.  
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8.1 Kokkupuude kaitsestruktuuridega 

Tõlgendamaks elanike hinnanguid seoses ajateenistusega, anname esmalt ülevaate Eesti 

elanike kokkupuutest Eesti riigi kaitsestruktuuridega.  

Ajateenistuses on osalenud 9% vastajaist (sh. 19% kõigist meestest, 34% meestest 

vanuses 20-29, 27% meestest vanuses 30-39), 54% teab sõpru/pereliikmeid, kes on 

kaitseväes teeninud (Joonis 39). Ajateenistus ongi sõprade ja pereliikmete kaudu 

elanikkonnas kõige laiemat kogemust vahendav riigikaitseline „ettevõtmine“. 

Haardelt järgmine on Kaitseliidu tegevus, millega on oma lähikondsete vahendusel kokku 

puutunud 23% elanikkonnast. Sellele järgnevad kolmandana õppekogunemised ja 

kordusõppused (16%).  

Joonis 38 Kokkupuude riiklike kaitsestruktuuridega (%, n=kõik vastajad) 
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Kaitsestruktuuridega kokkupuuted sõltuvad suurel määral vastajate soost ning vanusest. 

Enam kontakte ja kogemusi on meestel võrreldes naistega ning nooremates 

vanuserühmades võrrelduna vanemate vanuserühmadega.  

Alljärgnevalt oleme kokkupuudete vanuselise struktuuri iseloomustamiseks toonud neli 

joonist isiklike ja lähedaste vahendusel saadud kokkupuudete kohta nii kogu elanikkonna 

lõikes (Joonised 40-41) kui täpsemalt üksnes meeste seas (Joonised 40-43).  
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Joonis 39 Isiklikud kokkupuuted riigikaitsestruktuuridega sõltuvalt vanusest (%, 
n=kõik vastajad) 
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Joonis 40 Kokkupuuted kaitsestruktuuridega sõprade või pereliikmete vahendusel 
(sõltuvalt vanusest) (%, n=kõik vastajad) 
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Joonis 41 Meeste isiklikud kokkupuuted riigikaitsestruktuuridega sõltuvalt 
vanusest (%, n=mehed) 
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Joonis 42 Meeste kokkupuuted kaitsestruktuuridega sõprade või pereliikmete 
vahendusel (sõltuvalt vanusest) (%, n=mehed) 
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8.2 Ajateenistuse vajalikkus 

Elanike suhtumine noormeeste kaitseväeteenistuse läbimisse on valdavalt toetav. 

Kaitseväeteenistuse läbimist peab noormeeste jaoks vajalikuks 89% elanikkonnast, 

sealhulgas 63% peab seda kindlasti vajalikuks (Joonis 44). 

Võrreldes mitte-eestlastega hindavad eestlased ajateenistust sagedamini vajalikuks (93% vs 

81%), sealjuures kindlasti vajalikuks pidas ajateenistust 69% eestlastest ja 49% mitte-

eestlastest. Tulenevalt mitte-eestlaste suuremast kontsentratsioonist suuremates linnades 

(Narva, Kohtla-Järve), on toetus ajateenistusele seda tüüpi asulate elanike seas keskmisest 

väiksem.  Vanuserühmade võrdluses on ajateenistuse pooldajaid keskmisest vähem 15-29-

aastaste (ehk potentsiaalsete ajateenijate) seas (83%).  

Joonis 43 Suhtumine ajateenistuse vajalikkusesse, sotsiaal-demograafiliste 

rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Ajateenistuse läbimist kindlasti või pigem vajalikuks pidavate inimeste suhtarv on 

elanikkonna seas läbi aastate püsinud kõrgel tasemel. Kui 2005-2007. aastal kõikus toetus 

ajateenistusele 85…88% vahel, siis 2008. aastal tõusis toetus ajateenistusele 90%-ni ning 

pole ka järgnevatel aastatel oluliselt langenud.  

Joonis 44 Suhtumine ajaväeteenistuse vajalikkusesse, ajaline võrdlus (%, n=kõik 
vastajad) 
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8.3 Suhtumine palgaarmeesse 

Eesti kaitsevõime arendamisel peab hetkel kehtivat korraldust – ajateenistusel põhinevat 

üldist kaitseväekohustust – võrreldes palgaarmeega sobivamaks variandiks 72% 

elanikkonnast (Joonis 46). Palgaarmeele üleminekut toetab 22% elanikest.  

Võrreldes eeslastega toetavad mitte-eestlased sagedamini üleminekut palgaarmeele (40% vs 

14%), samas kui eestlased peavad sagedamini sobivamaks praeguse süsteemi säilitamist 

(80% vs 53%). Vanuserühmade võrdluses on toetus palgaarmeele suurim nooremates 

vanusrühmades. Vaadeldes ainult meeste vastuseid vanuserühmade lõikes, näeme, et 

palgaarmee moodustamist toetavad eelkõige nn. potentsiaalsed ajateenijad, ehk 

noormehed vanuses 15-19 aastat (44% pooldas palgaarmeed).  

Sõltuvast kokkupuutest kaitseväega erinesid ka vastajate antud hinnangud. Inimesed, kes 

olid kaitseväes teeninud (osalenud ajateenistuses, õppekogunemistel, kordusõppustel või 

tegevteenistuses) pooldasid senise süsteemi säilitamist kõige sagedamini (81% pooldas) ning 

olid kõige harvemini palgaarmee moodustamise poolt (15% pooldas). Inimesed, kel puudus 

kaitseväega igasugune kokkupuude (polnud ise seal teeninud ja sugulased/sõbrad polnud 

teeninud) pooldasid senise süsteemi säilimist kõige harvemini (66% pooldas) kuid 
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palgaarmee moodustamist kõige sagedamini (27% pooldas). Samas tuleb märkida, et igas 

vaadeldud grupis oli siiski toetus ajateenistusel põhinevale üldisele kaitseväekohustusele 

enam levinud kui toetus palgaarmeele.  

Joonis 45 Eelistatud variandid Eesti kaitsevõime arendamisel, sotsiaal-
demograafiliste rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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2011. aasta augustis muudeti ankeedis vastusevariantide sõnastust – senine variant 

„Säilitama senise süsteemi, kus kutseline kaitsevägi on kombineeritud ajateenistuse 
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läbinutest moodustuva reservarmeega“ asendati sõnastusega „Jääma ajateenistusel põhineva 

üldise kaitseväekohustuse juurde“. Ka teise vastusevariandi sõnastust muudeti: senine 

„Loobuma kohustuslikust ajateenistusest ja jätma alles üksnes kutselise kaitseväe“ asendati 

sõnastusega „Minema üle palgaarmeele“. Selline sõnastuse muutus võis avaldada mõju 

tulemustele ning tingida käesolevas uuringus palgaarmee pooldajate osakaalu suurenemise 

ning praeguse süsteemi toetuse vähenemise (Joonis 47). Varasemad küsitlused on näidanud 

pigem vastupidist tendentsi – toetus palgaarmeele oli viimastel aastatel pigem vähenemas 

ning poolehoid praegusele süsteemile suurenemas.  

Joonis 46 Eelistatud variandid Eesti kaitsevõime arendamisel, ajaline võrdlus (%, 
n=kõik vastajad) 
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8.4 Ajateenistuse eesmärgid 

Palusime vastajatel valida etteantud nimekirjast tähtsuse järjekorras kolm olulisemat 

eesmärki, mida peaks täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus.  

Rääkides esmastest eesmärkidest, st. eesmärkidest, mida nimetati kõige esimesena (ja 

seega peeti kõige olulisemaks), nimetasid ligi pooled vastajad (48%) olulisima 

eesmärgina sõjaliste oskuste õpetamist (Joonis 48). Järgmiseks sagedamini mainitud 

esmaseks eesmärgiks oli oskuste õpetamine tsiviilhädaolukordades tegutsemiseks (17%). 

Samu  eesmärke hinnati kõige sagedamini kõige olulisemaks ka varasemates uuringutes 

(täpsem võrdlus pole võimalik, kuna ankeedis on pisut muudetud küsimuse sõnastust ning 

eesmärkide nimekirja). 

Võttes kokku eesmärgid, mida vastajad nimetasid kolme olulisema seas, reastusid eelpool 

nimetatud kaks eesmärki taas mainimissageduse alusel moodustatud pingerea tippu. Kõige 
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sagedamini nimetati ajateenistuse kolme kõige olulisema eesmärgi seas sõjaliste 

oskuste õpetamist (66%), millele ka siinkohal järgnes oskuste andmine 

tsiviilhädaolukordades tegutsemiseks (56%). Veidi vähem kui pooled elanikest 

nimetasid kolme olulisema eesmärgi seas ka füüsiliselt raskete ülesannete/oludega ning 

stressiga toimetulemise oskuste õpetamist (45%) või sotsiaalsete oskuste, nagu käitumine, 

distsipliin ja meeskonnatunne, õpetamist (43%). Ülejäänud eesmärke (igaühte 

eraldivõetuna) nimetas kolme olulisema seas vähem kui kolmandik vastajatest.  

Joonis 47 Hinnangud kohustusliku ajateenistuse eesmärkidele, kolm prioriteetset 
eesmärki (%, n=kõik vastajad) 
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Sõltuvalt kokkupuutest kaitseväega erinevad ka arvamused selle kohta, mis peaks olema 

kohustusliku ajateenistuse olulisemad eesmärgid (Joonis 49). Inimesed, kes on ise 

kaitseväes teeninud (osalenud ajateenistuses, õppekogunemistel/kordusõppustel või 

kaardikaitseväelastena tegevteenistuses), on nimetanud teistest sagedamini kolme olulisema 

eesmärgi seas reservkaitsevägede ettevalmistamist, harvemini aga tsiviilihädaolukordades 

tegutsemiseks oskuste õpetamist. Võrreldes inimestega, kel kaitseväega üldse mingit 

kokkupuudet pole, pidasid kaitseväes teeninud inimesed ajateenistuse ühe eesmärgina 

olulisemaks hea füüsilise ettevalmistuse andmist ja sportliku eluviisi juurutamist.  
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Joonis 48 Hinnangud kohustusliku ajateenistuse eesmärkidele sõltuvalt 
kokkupuutest Kaitseväega, kolm prioriteetset eesmärki (%, n=kõik vastajad) 
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Esmakordselt esitasime augustis 2011 küsimuse selle kohta, kuidas hinnatakse 

ajateenistusele seatud eesmärkide täitmist. Eestimaalastest 71% arvas, et ajateenistus 

täidab täna oma eesmärke hästi, sealhulgas kõrgeima hinnangu („väga hästi“) andis 11% 

ning nn. „pehme“ hinnangu („pigem hästi“) 60% vastajaist (Joonis 50). Ajateenistuse 

eesmärkide täitmisega väljendas rahulolematust 12% elanikest.  

Keskmisest kriitilisemad on antud küsimuses kaitseväes teeninud inimesed, kellest 18% 

arvas, et ajateenistus täidab täna oma eesmärke väga/pigem halvasti. Inimesed, kel puudus 

kaitseväega igasugune kokkupuude, ei osanud keskmisest sagedamini ajateenistuse 

eesmärkide täitmise osas seisukohta võtta.  
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Joonis 49 Hinnangud, kuivõrd täidab ajateenistus täna oma eesmärke, tulemuste 
võrdlus sõltuvalt vastaja kokkupuutest kaitseväega (%, n=kõik vastajad) 
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8.5 Reservväelaste õppekogunemised 

Esmakordselt esitasime käesolevas uuringus küsimuse selle kohta, kuidas täidavad vastaja 

hinnangul oma eesmärke täna reservväelaste õppekogunemised.  

Kõigist elanikest 44% arvas, et reservväelaste õppekogunemised täidavad oma 

eesmärke hästi, sh. 37% ütles „pigem hästi“ ning 7% „väga hästi“ (Joonis 51). Negatiivse 

hinnangu andis õppekogunemiste eesmärkide täitmisele 11% eestimaalastest. Pea pooled 

vastajaist (46%) ei osanud antud küsimuses seisukohta võtta. 

Analüüsisime hinnanguid ka sõltuvalt kokkupuutest kaitseväega ning 

õppekogunemiste/kordusõppustega. Ootuspäraselt on sisulise hinnangu andnuid kõige enam 

Kaitseväe või õppekogunemiste/kordusõppustega isiklikku kokkupuudet omavate inimeste 

seas. Nimetatud rühmades on seetõttu ka positiivse (väga/pigem hästi) ning negatiivse 

(väga/pigem halvasti) andnud vastajate suhtarv kõige suurem. Et uurida, kuidas mõjutab 

sisulisi hinnanguid reservväelaste õppekogunemistele kokkupuude kaitsestruktuuridega, 

jätame kõrvale hinnangu mitte-andnud inimesed ning vaatleme positiivse (väga/pigem hästi) 

ning negatiivse (väga/pigem halvasti) andnud vastajate saldot (positiivse hinnangu andnute 

suhtarvust lahutati negatiivse hinnangu andnute suhtarv) igas võrreldavas rühmas.  

Positiivsete ning negatiivsete hinnangute saldo oli suurim (st, positiivseid hinnanguid 

negatiivsetega võrreldes kõige enam) nende vastajate puhul, kes olid käinud 

õppekogunemistel/kordusõppustel (46 saldopunkti) või kelle pereliikmed/sõbrad olid seda 

teinud (46 punkti). Keskmiselt negatiivsemalt hindasid reservväelaste õppekogunemiste 

eesmärkide täitmist inimesed, kes ei omanud mingit kokkupuudet 
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õppekogunemiste/kordusõppustega (30 saldopunkti). Võrreldes tulemusi sõltuvalt 

kokkupuutest kaitseväega, näeme, et ka siin andsid keskmiselt madalama hinnangu 

inimesed, kel puudub kaitseväega igasugune kokkupuude.  

Joonis 50 Hinnangud, kuivõrd täidavad reservväelaste õppekogunemised täna oma 
eesmärke, tulemuste võrdlus sõltuvalt vastaja kokkupuutest kaitseväe või 
õppekogunemiste/kordusõppustega (% ja eesmärkide täitmist heaks/halvaks hindavate 
vastajate saldo, n=kõik vastajad) 
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8.6 Ajateenistusest kõrvalehoidmine 

Ajateenistusest kõrvalehoidmisesse suhtub 63% eestimaalastest taunivalt, 

sealhulgas 24% mõistab selle hukka ning 39% peab seda negatiivseks (Joonis 52). 

Mõistvalt suhtub ajateenistuses kõrvalehoidmisse 31%, heakskiitu väljendas selle suhtes 1%.  

Ajalises võrdluses eristub ülejäänud uuringuetappidest 2008. aasta augustikuine uuring, mil 

suhtumine ajateenistusest kõrvalehoidmisse oli tavalisest taunivam, ning seda hinnangu 

„suhtun negatiivselt“ andnute osakaalu suurenemise tõttu (meenutagem, et toona oli 

päevakajaline Venemaa-Gruusia konflikt). Järgnevates uuringutes on negatiivne suhtumine 
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ajateenistusest kõrvalehoidmisesse taas veidi kahenenud, andes maad sellist käitumist 

mõistvale suhtumisele.   

Joonis 51 Suhtumine ajateenistusest kõrvalehoidmisesse, tulemuste ajaline võrdlus 
(%, n=kõik vastajad) 
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Ajateenistusest kõrvalehoidmisesse suhtuvad taunivamalt eestlased (eestlastest 67% 

mõistab hukka või suhtub negatiivselt, mitte-eestlastest vastavalt 53%), mõistvamalt aga 

mitte-eestlased (mõistvalt suhtub 35% mitte-eestlastest ja 28% eestlastest) (Joonis 53). 

Tulenevalt mitte-eestlaste suuremast kontsentratsioonist pealinnas ja suuremates linnades, 

on mõistev suhtumine ajateenistusest kõrvalehoidmise suhtes enam levinud just seda tüüpi 

asulate elanike seas.  

Vanuserühmade võrdluses iseloomustab taunivam suhtumine ajateenistusest 

kõrvalehoidmisse vanemaid vanuserühmi, nooremates vanuserühmades on seevastu 

sagedamini levinud mõistev suhtumine (vanuselistest erinevustest tulenevad ka erinevused 

haridusrühmade lõikes). Siinkohal tasub eraldi märkimist, et vanuserühmast 15-19 suhtusid 

umbkaudu pooled noormeestest (53%) ajateenistusest kõrvalehoidmisesse mõistvalt, samas 

kui selle mõistis hukka või suhtus negatiivselt kokku 30% 15-19-aastastest noormeestest. 

Vanuserühmas 20-29 oli ajateenistusest kõrvalehoidmist taunivaid mehi pea sama palju kui 

sellesse mõistvalt suhtuvaid meesterahvaid (41% vs 47%). Vanemates vanuserühmades oli 

ajateenistusest kõrvalehoidmise suhtes hukkamõistev või negatiivne suhtumine selgelt 

domineeriv.   
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Joonis 52 Suhtumine ajateenistusest kõrvalehoidmisesse, sotsiaal-demograafiliste 
rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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8.7 Asendusteenistus 

Teema lõpetuseks palusime vastajail hinnata, kuidas nad suhtuvad ettepanekusse kutsuda 

sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, rakendades neid päästetöödel, 

keskkonnakaitses vms.  
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Asendusteenistust pidas vajalikuks 71% elanikest, sh. 30% kindlasti vajalikuks ning 

40% pigem vajalikuks (Joonis 54). Ebavajalikuks pidas asendusteenistust 24% elanikest. 

Võrreldes möödunud paari aastaga on toetus asendusteenistusele seekordses uuringus 

vähenenud, ning seda asendusteenistuse veendunud toetajate (hinnangu „kindlasti vajalik“ 

andnud vastajad) osakaalu languse tõttu. Selle arvelt on suurenenud nende inimeste 

osakaal, kes peavad asendusteenistust pigem mittevajalikuks.  

Joonis 53 Suhtumine asendusteenistuse vajalikkusesse, tulemuste ajaline võrdlus 
(%, n=kõik vastajad) 
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9 Kaitseliit 

Viimasel ajal oleme igas selle uuringuseeria etapis esitanud vastajatele küsimusi ka seoses 

Kaitseliiduga. Käesolevas uuringus küsisime vastajailt, millised peaksid olema Kaitseliidu 

peamised ülesanded. Vastajaile esitati nimekiri võimalike variantidega ning paluti nende 

seast valida kolm kõige olulisemat ülesannet. Soovi korral sai vastaja etteantud nimekirja ka 

omalt poolt täiendada.  

Kaitseliidu esmase ülesandena nimetati kõige sagedamini vabatahtlikele esmase 

sõjalise väljaõppe andmist (Joonis 55). Seda eesmärki pidas kõige olulisemaks 29% 

eestimaalastest. Sageli mainuti esmase ülesandena ka politsei ja piirivalve abistamist 

kriisiolukordades (25% pidas kõige olulisemaks). Ülejäänud eesmärke pidas esmaseks ehk 

kõige olulisemaks (igaühte eraldivõetuna) vähem kui kümnendik vastajaist.  

Võttes kokku eesmärgid, mida vastajad nimetasid kolme olulisema seas, peeti 

kokkuvõttes kõige sagedamini oluliseks politsei ja piirivalve abistamist 
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kriisolukordades, mida ühena kolmest kõige olulisemast eesmärgist nimetas 58% 

elanikest. Järgnesid vabatahtlikele esmase sõjalise väljaõppe andmine (ühena kolmest 

kõige olulisemast nimetas 43%) ning osalemine õnnetuste/katastroofide likvideerimisel 

Eestis (vastavalt 41%).  

Joonis 54 Kaitseliidu peamised ülesanded, kolm kõige olulisemat (%, n=kõik 
vastajad) 
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10 Riigikaitseõpetus 

Eestimaalaste arvamusi riigikaitseõpetuse vajalikkuse kohta oleme mõõtnud ka varem. 

Viimati tegime seda 2009. aasta suvel, mil riigikaitseõppe kuulumist kooli 

õppeprogrammidesse pidas vajalikuks 82% elanikest. Kuna käesolevas uuringus on 

vastusevariantide sõnastus muutunud, pole tulemused ajaliselt siiski üks-ühele võrreldavad.  

Tänavu peab riigikaitseõpetust oluliseks 81% elanikest, sealhulgas pooled neist 

(40%) arvasid, et see õppeaine on väga vajalik kõigile noortele ning sama paljud 
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(40%) olid seisukohal, et see on oluline õppeaine neile, kes on ise riigikaitsest 

huvitatud (Joonis 56). Väheoluliseks valikaineks peab riigikaitseõpetust 12% elanikest. 

Eestimaalastest 3% ei kiida üldse heaks koolides antavat riigikaitseõpetust.  

Meeste ja naiste hinnangud omavahel statistiliselt olulisel määral ei erinenud, ning seega 

pole neid esitatud ka alloleval joonisel. Märkimisväärsed erinevused ilmnesid tulemuste 

võrdluses vanuserühmade ning suhtluskeele (eesti/muu) lõikes. Võrreldes 30-aastaste ja 

eakamate inimestega pidasid 15-29-aastased inimesed riigikaitseõpetust harvemini 

õppeaineks, mis on väga vajalik kõigile noortele. Pigem arvasid alla 30-aastased, et see 

õppeaine on oluline nende jaoks, kes on ise riigikaitsest huvitatud.  

Joonis 55 Arvamused riigikaitseõpetuse olulisuse kohta, sotsiaal-demograafiliste 
rühmade võrdlus (%, n=kõik vastajad) 
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Eestlased suhtuvad riigikaitseõpetusse pooldavamalt kui mitte-eestlased: eestlastest pidas 

riigikaitseõpetust väga vajalikuks õppeaineks kõigile noortele 45%,mitte-eestlastest 30%. 

Mitte-eestlaste seas on eestlastega võrreldes sagedasem arvamus, et riigikaitseõpetus on 

väheoluline valikaine (17% vs 9%) või ei kiideta koolides antavat riigikaitseõpetust üldse 

heaks (6% vs 1%). Samas oli mitte-eestlaste seas sagedasem ka küsimusele vastamata 

jätmine (8% vs 3%). 
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 LISAD 

1 Lisa 1 – Ankeet 

2 Lisa 2 – Vastuste tabeljaotused 
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4. Mil määral Te tunnete huvi Eesti riigikaitse vastu? Kas Te olete sellest …  
1    väga huvitatud 
2    mõningal määral huvitatud 
3    pigem vähe huvitatud 
4    ei ole üldse huvitatud 
5    Ei oska öelda 

5. Milline on Teie hinnang sellele, kuidas on riik viimastel aastatel Eesti riigikaitset arendanud?  
Kas riigikaitset on arendatud ... 

1    väga hästi 
2    küllaltki hästi 
3    pigem halvasti 
4    väga halvasti 
5    Ei oska öelda  

 

6. Milline on Teie seisukoht Eesti riigikaitse tagamiseks tehtavate kulutuste kohta?  
Kas riigikaitsekulutusi tuleks...  

1    tunduvalt tõsta 
2    mõningal määral tõsta  
3    säilitada praegusel tasemel 
4    mõningal määral vähendada 
5    tunduvalt vähendada 
6    Ei oska öelda 

 
7. Kuidas Teie arvate, kas eeloleval aastakümnel muutub maailm turvalisemaks ja sõjaliste konfliktide 

oht väheneb või vastupidi, suureneb ebastabiilsus ja maailmas kasvab sõjaliste konfliktide tõenäosus? 

1    Maailm muutub turvalisemaks 
2    Suureneb sõjaliste konfliktide oht 
3    Olukord ei muutu 
4    Ei oska öelda  

8. Mis Te arvate, milliseks kujuneb olukord Eestis? Kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast 
pragusest turvalisemates või konfliktiohtlikumates tingimustes? 

1    Turvalisemates 
2    Konfliktiohtlikumates 
3    Olukord ei muutu 
4    Ei oska öelda  
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9. Kui tõenäoliseks Te peate, et Eestit ähvardab lähemate aastate jooksul midagi järgnevast:  
KAART 3 (SKAALAKAART). 

 Väga 
tõenäoliseks

Küllaltki 
tõenäoliseks

Mitte eriti 
tõenäoliseks 

Täiesti eba-
tõenäoliseks

Ei oska 
öelda 

Terroriakt 1 2 3 4 5 

Ulatuslik merereostus 1 2 3 4 5 

Eestit läbiva naftarongi või kütuseterminali 
plahvatus 1 2 3 4 5 

Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas 
aatomielektrijaamas 1 2 3 4 5 

Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad 
kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel 1 2 3 4 5 

Massilised tänavarahutused 1 2 3 4 5 

Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt 1 2 3 4 5 

Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise 
objekti vastu 1 2 3 4 5 

Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike 
infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms) 1 2 3 4 5 

Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse 
mõjutamiseks oma huvides     1 2 3 4 5 

Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine  1 2 3 4 5 

Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis 1 2 3 4 5 

 
10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu? 

1    Jah, kindlasti 
2    Tõenäoliselt jah 
3    Tõenäoliselt mitte 
4    Kindlasti mitte 
5    Ei oska öelda 

 

11. Kas Te olete piisavalt informeeritud sellest, mida Teie saaksite teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit 
ähvardaks välisvaenlase kallaletung? 

1    Jah, piisavalt / tean täiesti kindlalt 
2    Üldiselt küll / tean 
3    Pigem mitte 
4    Kindlasti mitte 
5    Ei oska öelda 
 

12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema 
kaitsetegevuses? 

1    Jah, kindlasti 
2    Tõenäoliselt jah 
3    Tõenäoliselt mitte 
4    Kindlasti mitte 
5    Ei oska öelda 
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13. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda? 
1    Jah, kindlasti 
2    Tõenäoliselt jah 
3    Tõenäoliselt mitte 
4    Kindlasti mitte 
5    Ei oska öelda 

14. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta? 
1    Jah, kindlasti 
2    Tõenäoliselt jah 
3    Tõenäoliselt mitte 
4    Kindlasti mitte 
5    Ei oska öelda  

 
15. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kolm olulisemat tegurit. KAART 4. 

1    Kuulumine NATO-sse 
2    Balti riikide kaitsealane koostöö 
3    Kuulumine ÜRO-sse 
4    Kuulumine Euroopa Julgeoleku ja Koostööorganisatsiooni (OSCE) 
5    Kuulumine Euroopa Liitu 
6    Kaitsealane koostöö Põhjamaadega 
7    Koostöö ja heanaaberlikud suhted Venemaaga 
8    Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel operatsioonidel 
9    Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine 
10  Head suhted Ameerika Ühendriikidega  
11  Midagi muud, mis? _________________________________________________ 
12  Ei oska öelda 

 

16. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt  või selle vastu?  
1    Kindlasti poolt 
2    Pigem poolt 
3    Pigem vastu 
4    Kindlasti vastu 
5    Ei oska öelda 

 

17. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab oht? 
1    Osutaks otsest sõjalist abi 
2    Piirduks poliitilise ja diplomaatilise toetusega 
3    Eestil ei ole NATOlt abi oodata 
4    NATO liikmelisus hoiab sõja puhkemise ära 
5    Ei oska öelda 

 

18. Kas Eesti Kaitseväe üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes 
operatsioonides erinevates maailma pingekolletes? 

1    Jah, kindlasti 
2    Tõenäoliselt jah 
3    Tõenäoliselt mitte 
4    Kindlasti mitte 
5    Ei oska öelda 
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19. Millised on Teie hinnangul kaardil toodutest kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema 
rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides? KAART 5 (LOETELU).    IGASSE VEERGU ÜKS VASTUS. 

 Esimene põhjus
  

ÜKS VASTUS 
Teine põhjus 

 

 ÜKS VASTUS 
Kolmas põhjus

  

ÜKS VASTUS 

Tagab NATO abi võimalike ohtude puhul Eestis 1 1 1 

Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse 2 2 2 

Aitab ära hoida konfliktide levimist Eestisse 3 3 3 

Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas tervikuna 4 4 4 

Kaitseb kriisipiirkondade elanikke 5 5 5 

Aitab levitada demokraatlikke väärtusi maailmas 6 6 6 

Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida maailma 
poliitikas 7 7 7 

Välismissioonidel osalemine on iga demokraatliku  
riigi kohustus 8 8 8 

Muu argument, täpsustage _________________ 
9 9 9 

Muu argument, täpsustage _____________________ 
10 10 10 

Muu argument, täpsustage _____________________ 
11 11 11 

Mitte ükski ülalmainitutest ei põhjenda osalemist 
välismissioonidel / ei poolda osalemist missioonidel 12   

Ei oska öelda 13 13 13 

 

20. Kas Eesti peaks jätkama tegutsemist rahvusvaheliste jõudude koosseisus …   
 Jah, 

kindlasti
Tõenäoliselt 

jah 
Tõenäoliselt 

mitte 
Kindlasti 

mitte 
Ei oska 
öelda 

Afganistanis 1 2 3 4 5 

NATO reageerimisjõudude koosseisus 1 2 3 4 5 

EL lahingugruppide koosseisus 1 2 3 4 5 

EL merepiraatluse vastasel operatsioonil 
ATALANTA Somaalia rannikul ja India 
ookeenis   

1 2 3 4 5 

 
21. Eesti kaitsekontseptsioon näeb ette meeste üldise kaitseväekohustuse. Kas Teie arvates peaks Eesti … 

1    jääma ajateenistusel põhineva üldise kaitseväekohustuse juurde 
2    minema üle palgaarmeele  
3    Ei oska öelda 
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22. Kui vajalikuks Teie peate noormeeste jaoks ajateenistuse läbimist? Kas Teie arvates on ajateenistuse 
läbimine…  

1    kindlasti vajalik 
2    pigem vajalik 
3    pigem mittevajalik 
4    täiesti mittevajalik 
5    Ei oska öelda 

 
23. Millised on Teie enda või Teie lähedaste kokkupuuted Eesti riigi kaitsestruktuuridega? 

MÄRKIGE KÕIK VÕIMALIKUD VARIANDID. KAART 6 (LOETELU).    . 

 Olete ise 
osalenud 

Teie sõbrad või 
pereliikmed on osalenud 

Ajateenistus 1 1 
Õppekogunemised / Kordusõppused 2 2 
Tegevteenistuses osalemine (kaadrikaitseväelasena) 3 3 
Kaitseliidu tegevus 4 4 
Riigikaitseõpetus koolides 5 5 
Ei oma kokkupuuteid 6 6 

 

24. Milliseid eesmärke peab täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus? Palun valige tähtsuse 
järjekorras kolm kõige olulisemat ülesannet. 
IGASSE VEERGU ÜKS VASTUS. KAART 7 (LOETELU).    

 Esimene 
ÜKS 

VASTUS 

Teine 
ÜKS 

VASTUS 

Kolmas 
ÜKS 

VASTUS 

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi  1 1 1 

Valmistama ette reservkaitseväge 2 2 2 

Õpetama oskusi tegutsemiseks tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) 3 3 3 

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust korrast ja riigikaitse põhimõtetest 4 4 4 

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga 5 5 5 

Andma noormeestele hea füüsilise ettevalmistuse ning juurutama sportlikku 
eluviisi  

6 6 6 

Õpetama noormeestele sotsiaalseid oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne 

7 7 7 

Muu, täpsustage _______________________________________________ 
8 8 8 

Muu, täpsustage _______________________________________________ 
9 9 9 

Muu, täpsustage _______________________________________________ 
10 10 10 

Ei oska öelda 11     



Omnibuss 8/2011 - Turu-uuringute AS 

 8

25. Kuidas täidab ajateenistus Teie hinnangul täna oma eesmärke? 
1    Väga hästi 
2    Pigem hästi 
3    Pigem halvasti  
4    Väga halvasti 
5    Ei oska öelda 

 
26. Kuidas täidavad reservväelaste õppekogunemised Teie hinnangul täna oma eesmärke? 

1    Väga hästi 
2    Pigem hästi 
3    Pigem halvasti  
4    Väga halvasti 
5    Ei oska öelda 

 
27. Kuidas Teie suhtute kutsealustesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale? 

1    Mõistate kõrvalehoidmise hukka 
2    Suhtute sellesse negatiivselt 
3    Suhtute sellesse mõistvalt 
4    Kiidate kõrvalehoidmise heaks 
5    Ei oska öelda 

 
 
28. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse kutsuda sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, 

rakendades neid päästetöödel, keskkonnakaitses vms?  Kas peate seda … 

1    kindlasti vajalikuks 
2    pigem vajalikuks 
3    pigem mittevajalikuks 
4    täiesti mittevajalikuks 
5    Ei oska öelda 
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29. Millised kaardil toodud ülesannetest peaks Teie hinnangul olema Kaitseliidu peamised ülesanded? 
Palun valige kolm kõige olulisemat ülesannet.  IGASSE VEERGU ÜKS VASTUS. KAART 8 (LOETELU).   

 Esimene 
ÜKS 

VASTUS 

Teine 
ÜKS 

VASTUS 

Kolmas 
ÜKS 

VASTUS 

Vabatahtlikele esmase sõjalise väljaõppe andmine  1 1 1 

Politsei ja piirivalve abistamine kriisiolukordades 2 2 2 

Kohalike kaitseüksuste moodustamine sõjaolukorras 3 3 3 

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine 4 4 4 

Riigikaitseliste objektide valvamine 5 5 5 

Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti korral 6 6 6 

Osalemine õnnetuste/katastroofide likvideerimisel Eestis 7 7 7 

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine (Kodutütred/Noorkotkad) 8 8 8 

Sõjalistel missioonidel osalemine väljaspool Eestit  9 9 9 

Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse arendamisse  10 10 10 

Muu, täpsustage __________________________________________ 11 11 11 

Muu, täpsustage __________________________________________ 
12 12 12 

Muu, täpsustage __________________________________________ 
13 13 13 

Ei oska öelda 14     

 
 
30. Kui oluliseks peate riigikaitseõpetust koolides? 

1    See on väga vajalik õppeaine kõigile noortele 
2    See on oluline õppeaine neile, kes on ise riigikaitsest huvitatud 
3    See on väheoluline valikaine  
4    Ei kiida üldse heaks koolides antavat riigikaitseõpetust  
5    Ei oska öelda 

 
31. Kas Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ilmub Teie arvates Eesti ajakirjanduses infot ... 

1    piisavalt 
2    ebapiisavalt 
3    Ei oska öelda 
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32. Kas Eesti ajakirjanduses ilmuv info riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta on Teie arvates 
usaldusväärne? 

1    Jah, enamasti 
2    Pigem on 
3    Pigem ei ole 
4    Seda infot ei saa usaldada 
5    Ei oska öelda 

 
33. Kas olete lugenud Eesti Ekspressi vahel  ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“? 

1    Jah, enamasti 
2    Jah, mõned korrad 
3    Ei 

 
34. Millistele järgnevatest probleemidest peaks Eesti valitsus Teie arvates eelkõige tähelepanu pöörama?  

VALIGE KUNI VIIS TEIE ARVATES KÕIGE OLULISEMAT VALDKONDA.  KAART 9.  

1    Majanduse arengu tagamine 
2    Inimeste heaolu, elatustaseme tõstmine 
3    Riigi kaitsevõime tugevdamine 
4    Hoolitsus Eesti erinevate piirkondade ühtlasema arengu eest 
5    Eesti huvide esindamine Euroopa Liidus 
6    Koostöö NATO-s rahu ja rahvusvahelise julgeoleku tagamisel 
7    Põllumajanduse ja maaelu arendamine 
8    Turvalisuse tagamine, võitlus kuritegevusega  
9    Hariduse ja kultuuri arengu tagamine 
10  Tööpuuduse vähendamine 
11  Riigijuhtimise kulude vähendamine 
12  Sotsiaalabi süsteemi tõhustamine 
13  Keskkonnakaitse tõhustamine 
14  Mitte-eestlaste lõimimine Eesti ühiskonda 
15  Demokraatia arendamine, kodanike ja erinevate huvigruppide kaasamine otsustusprotsessi 

16  Muu, mis? ______________________________________ 
17. Ei oska öelda 
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Raadiojaamad: KAART 15. 
RAADIOJAAMAD 
 Kuulan 

5-7 
päeval 
nädalas 

Kuulan 
3-4 

päeval 
nädalas 

Kuulan 2 
päeval 

nädalas või 
harvem 

Ei 
kuula 
üldse 

Vikerraadio 1 2 3 4 

Raadio 2 1 2 3 4 

Klassikaraadio 1 2 3 4 

Raadio 4 1 2 3 4 

Raadio 100 FM 1 2 3 4 

Russkoje Radio 1 2 3 4 

Raadio Elmar 1 2 3 4 

Raadio Kuku 1 2 3 4 

Sky Radio 1 2 3 4 

Sky Plus 1 2 3 4 

Raadio Uuno  1 2 3 4 

Muu Eesti 
raadiojaam 1 2 3 4 

Mõni välisraadio 1 2 3 4 

Interneti-raadio/ 
iPod raadio 1 2 3 4 

 

Telekanalid: KAART 16. 
TELEKANALID 
 Jälgin 5-7 

päeval 
nädalas 

Jälgin 3-
4 päeval 
nädalas 

Jälgin 2 
päeval 

nädalas või 
harvem 

Ei jälgi 
üldse 

ETV 1 2 3 4 

ETV 2 1 2 3 4 

Kanal 2 1 2 3 4 

TV 3 1 2 3 4 

TV 3+ 1 2 3 4 

Tallinna TV 1 2 3 4 

TV 6 1 2 3 4 

Kanal 11 1 2 3 4 

Kanal 12 1 2 3 4 

Esimene Balti 
Kanal (PBK) 1 2 3 4 

Seitse 1 2 3 4 

RTR Planeta 1 2 3 4 

NTV Mir 1 2 3 4 

Ren TV Estonia 1 2 3 4 

Muud Venemaa 
telekanalid 1 2 3 4 

Muud 
välismaised 
telekanalid 

1 2 3 4 

 

Kui sageli Te külastate järgnevaid uudisteportaale ning päevalehtede võrguväljaandeid?      KAART 17.  

Külastan 5-7 
päeval 
nädalas 

Külastan 3-4 
päeval 
nädalas 

Külastan 2 
päeval nädalas 

või harvem 

Ei külasta 
üldse 

Delfi (delfi.ee, rus.delfi.ee) 1 2 3 4 

Eesti Rahvusringhäälingu uudised 
(uudised.err.ee, novosti.err.ee) 1 2 3 4 

Elu24.ee 1 2 3 4 

Postimees (postimees.ee, rus.postimees.ee) 1 2 3 4 

Päevaleht (epl.ee) 1 2 3 4 

Õhtuleht (ohtuleht.ee) 1 2 3 4 

Äripäev (aripaev.ee, dv.ee) 1 2 3 4 

 









  

 

 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

1. Mil määral Te usaldate järgmisi Eesti riigi ja rahvusvahelisi institutsioone? Riigikogu

Täielikult usaldan % 5 6 1 6 6 5 4 5 3 7 7 2 4 3 6 3 3 4

Pigem usaldan % 49 46 41 49 60 57 31 52 33 44 50 50 48 54 49 48 48 49

Pigem ei usalda % 29 24 33 32 28 28 30 29 29 28 29 29 30 27 28 29 29 31

Üldse ei usalda % 10 11 15 9 5 6 18 8 18 15 9 8 9 9 10 10 9 8

Raske öelda % 8 14 10 5 2 3 17 6 17 7 6 11 9 6 6 10 11 8

Valitsus

Täielikult usaldan % 8 9 2 10 8 9 4 9 3 9 10 5 5 8 9 7 4 8

Pigem usaldan % 48 44 46 45 60 57 29 52 29 42 51 50 48 47 48 48 50 47

Pigem ei usalda % 28 25 28 33 25 25 35 27 36 29 26 27 30 31 28 28 30 30

Üldse ei usalda % 11 13 14 9 6 6 20 9 19 14 10 11 9 8 11 11 8 11

Raske öelda % 5 8 10 3 1 2 12 3 14 5 3 7 8 5 4 7 9 4

President

Täielikult usaldan % 20 22 10 22 23 26 7 23 4 22 20 19 15 25 20 21 15 25

Pigem usaldan % 46 34 47 50 57 56 25 50 28 40 49 44 51 45 46 43 51 44

Pigem ei usalda % 16 18 19 16 12 11 28 13 30 15 13 21 18 15 14 24 18 13

Üldse ei usalda % 12 16 15 10 6 6 26 10 22 16 13 8 10 13 14 7 9 17

Raske öelda % 6 10 9 2 1 2 14 4 16 6 5 7 6 2 6 6 7 1

Peaminister

Täielikult usaldan % 11 13 5 12 10 14 4 12 2 12 11 11 7 12 11 12 6 12

Pigem usaldan % 42 34 37 44 55 53 17 47 18 38 46 38 40 50 41 40 48 44

Pigem ei usalda % 24 22 23 26 25 21 30 23 30 21 24 26 27 21 24 24 23 27

Üldse ei usalda % 19 26 26 16 9 10 39 15 40 24 18 20 18 14 21 19 13 14

Raske öelda % 4 6 8 2 0 2 10 3 10 5 2 5 8 4 3 5 10 3

Erakonnad

Täielikult usaldan % 3 5 0 3 1 2 5 2 5 4 3 1 2 2 3 1 2 2

Pigem usaldan % 29 29 33 29 28 29 30 30 26 27 28 26 38 29 27 30 42 28

Pigem ei usalda % 42 37 42 46 46 48 32 45 31 37 41 50 38 47 42 48 34 52

Üldse ei usalda % 14 12 15 15 16 14 14 14 16 21 14 11 9 11 17 9 8 8

Raske öelda % 12 18 10 8 9 8 19 10 21 11 13 11 12 10 11 12 14 10

Kaitsevägi

Täielikult usaldan % 35 35 25 34 45 42 19 39 16 36 35 32 35 39 36 27 39 34

Pigem usaldan % 48 39 48 54 50 50 43 49 42 42 47 52 52 47 46 55 46 50

Pigem ei usalda % 6 7 11 5 2 3 12 5 12 7 7 7 3 4 6 8 2 5

Üldse ei usalda % 4 5 8 3 1 1 10 3 10 7 4 2 4 3 5 2 5 3

Raske öelda % 7 14 8 4 2 3 16 5 20 9 7 7 7 8 7 8 8 8

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:

 Lk 2  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

1. Mil määral Te usaldate järgmisi Eesti riigi ja rahvusvahelisi institutsioone? Riigikogu

Täielikult usaldan % 5 7 2 5 4 5 6 2 13 3 2 6 4 5

Pigem usaldan % 49 33 44 43 50 57 57 38 39 48 51 54 54 49

Pigem ei usalda % 29 35 27 32 32 27 22 31 29 29 32 28 32 24

Üldse ei usalda % 10 16 13 11 9 7 7 16 12 14 8 9 7 10

Raske öelda % 8 9 13 9 5 3 8 13 7 6 7 3 3 13

Valitsus

Täielikult usaldan % 8 9 6 9 6 8 11 9 12 3 5 8 7 10

Pigem usaldan % 48 40 43 47 52 58 44 35 52 45 55 53 55 40

Pigem ei usalda % 28 22 33 31 25 24 31 31 23 32 29 25 27 30

Üldse ei usalda % 11 21 11 9 12 8 8 19 9 14 7 12 8 10

Raske öelda % 5 7 7 4 5 2 7 6 5 6 4 2 2 10

President

Täielikult usaldan % 20 16 20 18 20 26 18 17 27 20 18 23 29 14

Pigem usaldan % 46 46 37 52 47 50 44 36 44 38 48 53 47 45

Pigem ei usalda % 16 14 18 14 15 16 19 18 11 23 17 13 14 19

Üldse ei usalda % 12 18 15 11 12 6 13 20 13 16 10 9 8 13

Raske öelda % 6 6 10 5 6 2 6 8 5 3 7 2 3 9

Peaminister

Täielikult usaldan % 11 11 11 9 10 13 10 10 15 11 11 10 12 9

Pigem usaldan % 42 34 31 41 45 55 40 33 43 31 41 50 50 38

Pigem ei usalda % 24 27 25 26 21 20 27 21 24 30 29 18 23 25

Üldse ei usalda % 19 24 26 21 20 10 17 31 15 25 14 21 11 22

Raske öelda % 4 5 7 3 4 1 6 5 4 3 5 1 3 7

Erakonnad

Täielikult usaldan % 3 5 5 2 2 1 2 5 6 2 2 2 0 3

Pigem usaldan % 29 23 32 33 28 33 27 24 33 37 30 33 29 26

Pigem ei usalda % 42 45 31 42 45 51 42 31 35 32 46 43 53 43

Üldse ei usalda % 14 17 16 13 14 11 15 23 11 17 11 13 13 14

Raske öelda % 12 11 17 11 11 5 15 17 15 12 11 8 5 15

Kaitsevägi

Täielikult usaldan % 35 38 31 32 35 38 36 29 43 26 36 36 38 34

Pigem usaldan % 48 40 47 51 49 52 44 32 42 58 51 51 49 48

Pigem ei usalda % 6 7 6 9 5 4 6 12 4 2 4 6 8 6

Üldse ei usalda % 4 5 4 2 4 3 7 10 1 8 3 3 2 5

Raske öelda % 7 10 12 5 8 3 7 16 10 6 6 5 3 9

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU

 Lk 3  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

1. Mil määral Te usaldate järgmisi Eesti riigi ja rahvusvahelisi institutsioone? Riigikogu

Täielikult usaldan % 5 4 3 5 5 4 7 6 4 6

Pigem usaldan % 49 39 51 46 51 65 53 48 50 45

Pigem ei usalda % 29 31 29 35 32 24 26 24 29 27

Üldse ei usalda % 10 13 10 10 9 5 11 9 9 11

Raske öelda % 8 14 7 3 3 1 3 13 7 10

Valitsus

Täielikult usaldan % 8 6 7 8 6 4 11 10 7 11

Pigem usaldan % 48 45 51 49 48 66 51 40 51 38

Pigem ei usalda % 28 26 25 34 29 20 25 30 27 33

Üldse ei usalda % 11 16 12 8 13 5 11 9 11 11

Raske öelda % 5 7 5 1 4 4 2 10 5 7

President

Täielikult usaldan % 20 17 18 27 25 19 25 15 20 20

Pigem usaldan % 46 44 46 42 47 59 49 44 47 40

Pigem ei usalda % 16 16 17 19 11 11 13 19 17 15

Üldse ei usalda % 12 15 13 9 14 7 10 13 11 16

Raske öelda % 6 7 6 3 2 3 4 9 5 8

Peaminister

Täielikult usaldan % 11 10 10 12 9 9 17 9 10 12

Pigem usaldan % 42 31 41 43 44 60 50 38 44 35

Pigem ei usalda % 24 30 20 27 24 17 18 25 24 24

Üldse ei usalda % 19 21 25 15 21 12 11 21 18 24

Raske öelda % 4 8 4 2 3 2 3 7 4 5

Erakonnad

Täielikult usaldan % 3 3 5 3 0 0 0 3 2 5

Pigem usaldan % 29 26 33 35 30 23 30 25 30 28

Pigem ei usalda % 42 40 38 40 44 60 49 42 46 31

Üldse ei usalda % 14 14 15 12 15 9 20 14 13 19

Raske öelda % 12 17 10 11 10 8 1 16 10 16

Kaitsevägi

Täielikult usaldan % 35 34 35 31 41 40 37 33 35 34

Pigem usaldan % 48 41 47 54 45 48 49 48 49 44

Pigem ei usalda % 6 6 7 7 6 2 7 6 6 6

Üldse ei usalda % 4 6 5 3 4 1 2 5 4 5

Raske öelda % 7 14 6 5 4 8 5 9 7 11

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

 Lk 4  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tippspetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isikuteenindaja

Oskustööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, 
üliõpilane

Pensionär
Muu 

mittetöötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

1. Mil määral Te usaldate järgmisi Eesti riigi ja rahvusvahelisi institutsioone? Riigikogu

Täielikult usaldan % 5 7 6 1 7 2 7 4

Pigem usaldan % 49 54 55 45 36 63 44 42

Pigem ei usalda % 29 27 27 36 34 19 26 35

Üldse ei usalda % 10 9 8 8 16 6 14 9

Raske öelda % 8 4 5 10 7 10 10 10

Valitsus

Täielikult usaldan % 8 10 8 3 7 6 12 7

Pigem usaldan % 48 55 56 43 41 53 41 43

Pigem ei usalda % 28 23 22 34 33 28 29 33

Üldse ei usalda % 11 11 9 11 14 5 13 12

Raske öelda % 5 1 4 9 5 7 6 6

President

Täielikult usaldan % 20 29 22 10 20 16 24 19

Pigem usaldan % 46 49 50 50 36 60 39 36

Pigem ei usalda % 16 9 14 17 22 16 14 28

Üldse ei usalda % 12 12 9 11 21 6 16 13

Raske öelda % 6 1 5 12 2 3 8 5

Peaminister

Täielikult usaldan % 11 18 10 4 9 7 13 10

Pigem usaldan % 42 50 49 40 42 45 32 36

Pigem ei usalda % 24 14 22 28 24 30 24 29

Üldse ei usalda % 19 17 16 20 23 9 26 22

Raske öelda % 4 2 3 8 2 8 5 3

Erakonnad

Täielikult usaldan % 3 3 1 1 4 2 5 4

Pigem usaldan % 29 39 28 24 16 30 34 28

Pigem ei usalda % 42 43 50 46 41 50 29 41

Üldse ei usalda % 14 13 12 15 20 9 19 12

Raske öelda % 12 3 10 15 19 9 13 16

Kaitsevägi

Täielikult usaldan % 35 37 37 29 28 37 38 33

Pigem usaldan % 48 53 51 50 45 52 40 43

Pigem ei usalda % 6 3 4 6 11 5 6 11

Üldse ei usalda % 4 2 2 4 5 4 6 6

Raske öelda % 7 4 6 11 11 3 10 7

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

Politsei- ja Piirivalve

Täielikult usaldan % 37 34 40 52 33 35 29 37 44 46 33 42 41 39 17 40 39 40

Pigem usaldan % 50 50 49 33 53 54 52 50 46 40 53 50 44 50 65 49 50 48

Pigem ei usalda % 8 9 7 8 9 4 13 7 7 9 8 6 9 7 10 7 5 8

Üldse ei usalda % 3 3 2 3 3 2 4 4 2 2 4 1 4 1 4 3 3 1

Raske öelda % 2 3 2 4 2 4 1 2 1 4 2 1 2 3 4 1 3 2

Päästeamet

Täielikult usaldan % 60 60 59 72 55 58 52 65 63 66 58 60 65 58 37 64 56 66

Pigem usaldan % 35 34 36 22 40 35 41 33 33 29 36 36 29 38 55 33 38 30

Pigem ei usalda % 1 1 2 1 2 1 3 0 1 1 2 1 1 0 1 3 2 2

Üldse ei usalda % 1 1 1 3 2 1 1 0 1 2 1 0 2 0 4 0 2 0

Raske öelda % 3 4 2 1 1 6 4 2 2 2 3 2 4 4 4 1 2 1

Maksu- ja Tolliamet

Täielikult usaldan % 28 25 30 26 27 28 30 27 28 25 26 34 36 27 13 30 28 25

Pigem usaldan % 52 51 52 45 54 53 54 54 47 46 54 51 42 52 63 54 55 56

Pigem ei usalda % 7 9 6 7 8 7 7 6 6 4 8 6 7 8 8 2 8 8

Üldse ei usalda % 3 5 1 7 5 3 2 2 1 5 3 1 2 4 3 5 3 2

Raske öelda % 11 10 11 15 5 9 7 12 19 20 9 8 13 10 14 9 6 9

Kohus

Täielikult usaldan % 16 14 17 22 22 17 9 13 15 19 14 19 22 14 8 15 14 14

Pigem usaldan % 47 45 49 46 45 49 50 49 44 38 47 54 45 41 49 48 46 53

Pigem ei usalda % 17 20 15 12 16 16 22 19 16 18 19 14 10 24 15 25 22 19

Üldse ei usalda % 8 9 7 6 10 6 7 10 8 9 9 5 10 8 7 5 12 5

Raske öelda % 12 11 13 14 8 12 12 9 17 16 12 8 13 12 21 8 6 9

Kirik

Täielikult usaldan % 23 19 27 16 21 24 19 21 34 26 23 20 30 26 25 16 27 13

Pigem usaldan % 36 31 40 31 33 37 38 38 36 31 34 45 34 32 43 30 36 40

Pigem ei usalda % 11 14 10 13 14 11 14 10 8 12 12 10 8 13 10 14 12 14

Üldse ei usalda % 7 9 5 10 8 6 4 9 4 8 6 6 6 4 4 9 3 10

Raske öelda % 23 28 18 30 24 22 25 22 18 23 25 18 22 24 18 31 22 23

Rahvusringhääling (ETV ja Eesti Raadio)

Täielikult usaldan % 20 22 19 22 24 23 18 12 24 24 20 20 23 20 8 38 19 16

Pigem usaldan % 57 56 58 52 57 57 59 60 54 54 57 59 47 63 62 52 52 67

Pigem ei usalda % 10 10 10 10 10 9 11 12 9 10 10 12 9 6 11 8 16 12

Üldse ei usalda % 3 3 2 3 1 4 2 4 1 1 3 2 3 3 5 1 2 1

Raske öelda % 10 9 11 12 7 7 10 12 12 11 11 7 17 8 14 1 10 3

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

Politsei- ja Piirivalve

Täielikult usaldan % 37 41 28 36 42 41 30 39 29 41 34 34 39 44 37 34 40 50

Pigem usaldan % 50 44 53 54 49 48 52 49 54 43 54 52 51 42 50 55 46 41

Pigem ei usalda % 8 9 11 6 7 7 10 7 10 10 7 10 4 11 8 8 5 9

Üldse ei usalda % 3 4 4 2 2 2 4 3 3 4 4 2 2 1 4 1 4 0

Raske öelda % 2 2 4 3 1 1 4 2 5 2 1 2 4 1 2 2 6 0

Päästeamet

Täielikult usaldan % 60 65 51 59 62 63 53 61 54 66 61 56 51 66 62 52 54 71

Pigem usaldan % 35 29 40 38 35 34 38 34 39 29 34 39 42 31 33 43 38 27

Pigem ei usalda % 1 1 3 1 1 1 1 2 0 1 1 3 1 0 1 2 1 0

Üldse ei usalda % 1 2 3 0 1 1 2 1 1 1 2 0 1 0 1 1 2 0

Raske öelda % 3 4 3 2 2 1 5 2 6 3 2 2 5 3 2 2 5 2

Maksu- ja Tolliamet

Täielikult usaldan % 28 36 18 28 24 29 25 29 22 29 28 24 31 29 28 27 29 30

Pigem usaldan % 52 42 56 53 59 53 50 52 52 46 53 57 49 53 51 54 50 50

Pigem ei usalda % 7 7 9 7 5 7 7 7 7 8 5 9 7 7 7 10 5 6

Üldse ei usalda % 3 2 5 3 2 3 3 3 2 3 4 1 4 1 3 1 5 0

Raske öelda % 11 13 12 9 9 9 15 10 16 15 9 10 9 10 11 8 10 13

Kohus

Täielikult usaldan % 16 22 11 14 14 15 18 16 14 17 15 12 20 17 16 15 21 10

Pigem usaldan % 47 45 45 47 53 50 40 48 42 41 46 55 44 48 46 50 46 48

Pigem ei usalda % 17 10 17 23 20 20 12 18 13 19 19 18 13 15 19 17 11 18

Üldse ei usalda % 8 10 9 6 7 7 10 7 10 11 9 6 6 6 9 6 7 6

Raske öelda % 12 13 18 10 7 8 19 10 21 12 10 9 17 14 11 12 15 18

Kirik

Täielikult usaldan % 23 30 23 21 17 19 32 21 32 28 21 21 24 23 23 23 25 23

Pigem usaldan % 36 34 33 40 34 37 32 37 31 33 38 35 37 35 36 34 39 36

Pigem ei usalda % 11 8 14 12 14 14 7 12 7 10 12 14 9 13 12 12 7 12

Üldse ei usalda % 7 6 5 7 8 8 4 8 2 6 6 8 8 3 7 7 6 2

Raske öelda % 23 22 25 20 27 22 25 22 28 23 23 23 22 26 22 24 23 28

Rahvusringhääling (ETV ja Eesti Raadio)

Täielikult usaldan % 20 23 16 19 23 24 12 22 12 23 20 18 18 24 21 18 17 28

Pigem usaldan % 57 47 61 60 62 62 46 60 41 53 56 59 61 56 54 62 63 58

Pigem ei usalda % 10 9 9 13 9 9 12 10 11 7 10 12 9 15 10 12 11 9

Üldse ei usalda % 3 3 4 2 0 1 6 2 6 3 3 1 4 0 3 1 2 0

Raske öelda % 10 17 10 6 5 3 24 6 30 12 10 10 8 6 11 7 7 6

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

Politsei- ja Piirivalve

Täielikult usaldan % 37 43 37 35 33 38 40 41 37 32 38 34 36 39

Pigem usaldan % 50 45 54 52 49 52 44 49 48 51 49 58 50 44

Pigem ei usalda % 8 7 6 9 10 8 7 5 10 9 11 4 12 8

Üldse ei usalda % 3 4 2 1 4 2 5 4 0 8 0 3 3 4

Raske öelda % 2 2 1 3 4 0 3 1 5 0 2 1 0 5

Päästeamet

Täielikult usaldan % 60 64 58 53 59 61 64 64 61 46 61 61 57 61

Pigem usaldan % 35 29 39 44 33 35 29 29 35 49 34 36 39 33

Pigem ei usalda % 1 3 1 1 2 1 1 3 1 0 2 1 3 1

Üldse ei usalda % 1 2 0 1 1 1 2 3 0 4 0 1 1 1

Raske öelda % 3 3 2 1 4 2 3 1 4 1 4 2 0 4

Maksu- ja Tolliamet

Täielikult usaldan % 28 27 25 27 27 31 29 29 27 21 26 32 28 27

Pigem usaldan % 52 54 46 55 53 57 48 37 59 53 52 53 59 50

Pigem ei usalda % 7 6 8 5 8 6 7 6 2 14 8 7 7 6

Üldse ei usalda % 3 5 1 3 4 2 3 6 0 4 3 3 3 2

Raske öelda % 11 8 20 9 8 5 12 22 12 8 10 6 3 14

Kohus

Täielikult usaldan % 16 17 14 17 17 15 17 16 14 10 16 17 11 19

Pigem usaldan % 47 53 39 45 49 60 39 35 41 45 49 55 60 40

Pigem ei usalda % 17 14 19 21 16 16 18 18 19 25 21 15 18 14

Üldse ei usalda % 8 7 11 4 8 5 10 18 7 7 6 5 6 9

Raske öelda % 12 9 17 13 10 4 17 12 18 13 7 8 5 19

Kirik

Täielikult usaldan % 23 23 37 24 19 19 17 36 25 23 22 27 18 18

Pigem usaldan % 36 29 33 44 36 40 31 29 40 45 41 34 45 28

Pigem ei usalda % 11 17 10 8 12 13 11 13 9 7 9 15 13 11

Üldse ei usalda % 7 7 6 5 8 8 6 5 7 3 7 9 6 6

Raske öelda % 23 23 14 18 26 20 35 17 18 21 20 16 17 38

Rahvusringhääling (ETV ja Eesti Raadio)

Täielikult usaldan % 20 18 23 17 20 18 25 21 25 10 23 20 20 19

Pigem usaldan % 57 54 56 61 57 64 49 54 56 62 61 58 60 52

Pigem ei usalda % 10 10 8 13 10 12 9 9 6 10 10 14 16 6

Üldse ei usalda % 3 3 1 2 4 2 3 5 1 5 2 2 1 4

Raske öelda % 10 15 11 7 9 4 14 11 13 12 5 6 3 19

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

Politsei- ja Piirivalve

Täielikult usaldan % 37 32 37 40 38 38 32 39 36 40

Pigem usaldan % 50 52 55 49 43 52 56 44 50 47

Pigem ei usalda % 8 9 7 7 12 3 11 8 8 7

Üldse ei usalda % 3 3 1 2 8 2 1 4 3 4

Raske öelda % 2 4 0 2 0 4 0 5 2 2

Päästeamet

Täielikult usaldan % 60 57 60 58 62 61 62 60 58 64

Pigem usaldan % 35 34 37 39 31 35 35 33 36 32

Pigem ei usalda % 1 2 2 1 3 0 1 1 1 2

Üldse ei usalda % 1 3 0 1 3 0 0 1 1 0

Raske öelda % 3 5 1 0 1 3 2 5 3 2

Maksu- ja Tolliamet

Täielikult usaldan % 28 23 28 32 26 32 29 27 29 24

Pigem usaldan % 52 50 52 51 57 45 59 50 53 48

Pigem ei usalda % 7 6 8 5 7 12 7 6 7 5

Üldse ei usalda % 3 5 2 2 4 6 1 2 3 2

Raske öelda % 11 16 10 9 6 5 4 14 8 21

Kohus

Täielikult usaldan % 16 12 15 19 9 22 14 18 16 14

Pigem usaldan % 47 47 48 42 58 47 63 40 50 37

Pigem ei usalda % 17 17 17 24 20 19 13 14 16 22

Üldse ei usalda % 8 13 7 5 10 4 6 8 7 11

Raske öelda % 12 11 13 10 3 9 4 20 11 16

Kirik

Täielikult usaldan % 23 25 32 28 15 18 20 17 21 31

Pigem usaldan % 36 38 39 38 41 35 39 28 38 30

Pigem ei usalda % 11 9 10 14 13 14 12 11 12 10

Üldse ei usalda % 7 9 5 4 8 9 9 6 7 4

Raske öelda % 23 19 14 16 22 25 20 38 22 24

Rahvusringhääling (ETV ja Eesti Raadio)

Täielikult usaldan % 20 16 21 24 18 25 18 20 20 21

Pigem usaldan % 57 64 55 58 60 61 59 51 58 54

Pigem ei usalda % 10 9 13 11 12 11 13 7 11 7

Üldse ei usalda % 3 4 2 1 5 0 2 4 3 2

Raske öelda % 10 8 9 6 4 3 8 19 8 15

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tippspetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isikuteenindaja

Oskustööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, 
üliõpilane

Pensionär
Muu 

mittetöötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

Politsei- ja Piirivalve

Täielikult usaldan % 37 35 35 30 40 51 41 36

Pigem usaldan % 50 52 54 51 41 36 49 52

Pigem ei usalda % 8 10 7 11 10 7 5 7

Üldse ei usalda % 3 2 3 4 3 3 3 4

Raske öelda % 2 1 2 4 6 3 1 1

Päästeamet

Täielikult usaldan % 60 63 59 56 51 68 65 53

Pigem usaldan % 35 33 37 37 42 26 31 41

Pigem ei usalda % 1 1 2 0 2 1 1 4

Üldse ei usalda % 1 1 1 1 1 4 1 1

Raske öelda % 3 2 2 6 4 1 3 0

Maksu- ja Tolliamet

Täielikult usaldan % 28 34 27 29 27 26 25 28

Pigem usaldan % 52 45 60 54 46 51 47 53

Pigem ei usalda % 7 12 6 7 9 3 6 6

Üldse ei usalda % 3 4 2 2 6 7 1 4

Raske öelda % 11 5 6 8 12 13 21 9

Kohus

Täielikult usaldan % 16 17 17 9 24 25 15 13

Pigem usaldan % 47 57 54 50 29 44 37 47

Pigem ei usalda % 17 17 14 21 28 13 19 16

Üldse ei usalda % 8 6 6 9 8 5 10 12

Raske öelda % 12 4 9 12 11 13 19 12

Kirik

Täielikult usaldan % 23 19 22 19 23 17 32 26

Pigem usaldan % 36 42 43 28 27 31 37 33

Pigem ei usalda % 11 8 12 12 10 13 10 16

Üldse ei usalda % 7 9 5 8 6 7 5 7

Raske öelda % 23 21 18 33 35 32 16 18

Rahvusringhääling (ETV ja Eesti Raadio)

Täielikult usaldan % 20 20 18 17 24 22 22 23

Pigem usaldan % 57 62 63 55 51 54 54 52

Pigem ei usalda % 10 10 9 11 12 12 9 10

Üldse ei usalda % 3 5 2 3 5 1 2 1

Raske öelda % 10 3 7 14 9 11 13 13

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

Eesti eraringhääling (era-raadiod, era-telekanalid)

Täielikult usaldan % 8 10 7 11 9 6 10 6 8 9 9 5 9 6 3 15 13 5

Pigem usaldan % 52 51 53 44 57 57 52 45 52 51 51 57 48 52 46 62 47 59

Pigem ei usalda % 21 20 21 24 22 17 23 23 16 20 20 22 17 23 11 18 28 28

Üldse ei usalda % 4 3 4 5 2 4 3 6 3 4 3 5 5 4 5 2 0 2

Raske öelda % 16 16 15 16 10 15 12 20 21 16 17 12 21 16 35 4 11 6

Trükiajakirjandus

Täielikult usaldan % 5 5 5 6 4 7 6 3 7 6 6 4 6 2 2 11 7 4

Pigem usaldan % 50 49 51 45 45 47 57 51 51 49 48 53 41 62 50 55 43 52

Pigem ei usalda % 27 28 26 27 32 29 26 27 20 28 27 27 25 22 26 22 35 33

Üldse ei usalda % 8 7 8 12 10 9 4 6 7 6 8 8 11 5 9 6 10 4

Raske öelda % 11 11 10 10 10 9 7 12 15 10 11 8 16 9 12 5 5 7

Kaitseliit

Täielikult usaldan % 23 26 20 29 25 14 20 20 30 31 22 19 18 29 8 31 28 27

Pigem usaldan % 45 43 46 45 46 50 49 43 36 39 45 50 38 42 37 52 59 51

Pigem ei usalda % 7 8 7 6 7 9 9 8 5 5 7 10 8 7 11 7 5 6

Üldse ei usalda % 6 7 5 4 3 9 5 7 5 3 6 7 8 3 16 2 2 2

Raske öelda % 19 16 22 16 18 18 16 21 25 22 21 14 29 19 27 8 6 14

Eesti Pank

Täielikult usaldan % 26 25 27 32 28 23 23 26 26 26 26 25 32 22 20 25 26 24

Pigem usaldan % 53 48 58 49 52 62 52 55 48 49 53 58 47 49 59 58 58 57

Pigem ei usalda % 10 13 6 7 11 5 12 10 10 10 10 9 8 17 8 9 7 9

Üldse ei usalda % 3 5 2 3 4 2 2 3 6 3 4 3 4 3 4 4 0 3

Raske öelda % 8 10 7 9 6 8 12 6 9 12 8 6 9 9 10 4 8 8

Riigikontroll

Täielikult usaldan % 17 17 18 18 16 19 19 15 17 18 16 20 20 13 6 20 19 21

Pigem usaldan % 48 48 49 41 47 52 46 56 45 39 48 56 44 53 37 50 49 57

Pigem ei usalda % 10 11 9 8 12 7 14 9 10 12 11 6 7 12 13 12 16 8

Üldse ei usalda % 4 4 3 8 4 3 3 3 4 4 4 4 3 3 11 1 2 3

Raske öelda % 20 20 21 25 20 19 17 17 25 27 21 14 25 19 34 17 14 11

Õiguskantsler

Täielikult usaldan % 21 22 21 15 19 24 23 18 26 22 19 26 24 23 4 29 23 21

Pigem usaldan % 48 46 49 51 46 50 48 54 41 44 47 53 41 49 39 53 50 57

Pigem ei usalda % 10 11 9 10 14 8 9 6 11 9 11 8 8 10 14 9 13 9

Üldse ei usalda % 2 2 3 1 2 2 3 4 2 2 3 2 4 0 8 0 2 1

Raske öelda % 18 19 18 23 19 16 17 18 20 22 20 11 22 19 35 9 12 11

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

Eesti eraringhääling (era-raadiod, era-telekanalid)

Täielikult usaldan % 8 9 6 7 11 9 6 9 6 8 10 8 5 10 9 6 6 12

Pigem usaldan % 52 48 50 51 62 57 42 55 37 52 50 53 55 50 50 58 57 51

Pigem ei usalda % 21 17 18 26 20 25 11 23 8 18 20 23 18 27 20 22 20 25

Üldse ei usalda % 4 5 6 2 1 2 6 3 6 4 4 2 4 2 4 3 4 0

Raske öelda % 16 21 21 14 6 7 34 10 43 18 16 15 17 10 17 13 13 12

Trükiajakirjandus

Täielikult usaldan % 5 6 4 3 9 5 6 5 6 7 5 5 4 6 5 5 3 11

Pigem usaldan % 50 41 46 55 58 54 40 51 42 49 52 44 55 46 50 44 61 36

Pigem ei usalda % 27 25 26 32 22 30 21 28 20 24 24 34 23 35 24 36 22 42

Üldse ei usalda % 8 11 8 5 5 6 11 8 6 7 9 5 8 7 9 5 7 2

Raske öelda % 11 16 15 5 6 5 22 8 25 13 10 11 10 6 12 10 7 9

Kaitseliit

Täielikult usaldan % 23 18 16 26 32 29 9 26 8 25 24 20 20 25 25 18 20 20

Pigem usaldan % 45 38 42 50 50 53 28 48 28 42 44 49 44 44 43 50 43 49

Pigem ei usalda % 7 8 7 8 7 5 12 7 10 4 7 8 12 9 6 12 10 6

Üldse ei usalda % 6 8 8 4 2 2 14 4 12 7 7 4 5 4 7 2 7 3

Raske öelda % 19 29 27 12 10 10 38 14 42 21 18 19 19 18 19 18 20 23

Eesti Pank

Täielikult usaldan % 26 32 21 24 24 25 27 25 28 28 26 25 21 28 27 24 21 28

Pigem usaldan % 53 47 58 55 57 56 47 55 46 45 55 56 59 51 50 61 59 49

Pigem ei usalda % 10 8 9 11 10 10 8 10 8 12 8 11 8 8 11 7 8 7

Üldse ei usalda % 3 4 4 3 2 2 5 3 3 5 3 3 3 3 4 1 2 3

Raske öelda % 8 9 8 8 7 6 12 7 14 10 8 6 9 11 8 7 10 13

Riigikontroll

Täielikult usaldan % 17 20 12 16 21 20 11 19 11 17 15 20 18 20 16 21 18 14

Pigem usaldan % 48 44 44 51 55 54 37 51 35 45 52 44 54 44 49 43 54 47

Pigem ei usalda % 10 7 10 12 12 10 10 10 10 11 10 10 8 15 10 11 8 17

Üldse ei usalda % 4 3 8 3 1 2 7 4 4 4 4 2 3 5 4 3 3 3

Raske öelda % 20 25 27 17 12 14 34 16 41 22 20 24 17 16 20 23 16 19

Õiguskantsler

Täielikult usaldan % 21 24 14 24 21 26 11 24 8 23 21 22 18 23 22 22 16 26

Pigem usaldan % 48 41 44 49 60 53 36 51 34 42 49 46 55 46 47 46 56 44

Pigem ei usalda % 10 8 11 12 9 9 13 10 11 7 11 11 7 13 9 12 8 13

Üldse ei usalda % 2 4 6 0 1 1 6 2 6 5 3 1 1 0 4 0 1 0

Raske öelda % 18 22 26 16 9 11 34 14 41 22 16 19 18 18 18 19 19 17

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

Eesti eraringhääling (era-raadiod, era-telekanalid)

Täielikult usaldan % 8 6 9 7 6 5 15 8 10 9 6 7 5 11

Pigem usaldan % 52 43 55 53 55 60 42 55 49 52 56 58 60 40

Pigem ei usalda % 21 21 14 22 25 24 19 13 19 17 23 20 27 20

Üldse ei usalda % 4 3 3 3 2 4 6 7 3 5 3 4 1 4

Raske öelda % 16 26 20 15 12 7 19 17 19 17 12 11 7 25

Trükiajakirjandus

Täielikult usaldan % 5 4 7 6 3 2 9 5 8 1 3 5 3 9

Pigem usaldan % 50 48 53 57 48 51 42 42 61 56 52 53 49 44

Pigem ei usalda % 27 28 20 24 33 35 22 24 21 22 30 30 36 22

Üldse ei usalda % 8 9 6 6 7 4 13 12 3 11 5 6 7 10

Raske öelda % 11 11 15 7 9 6 14 17 7 10 10 6 5 15

Kaitseliit

Täielikult usaldan % 23 19 27 24 18 19 27 23 28 23 24 21 21 22

Pigem usaldan % 45 47 33 51 49 54 38 26 47 45 51 49 48 42

Pigem ei usalda % 7 3 7 8 8 7 8 7 2 4 6 10 11 8

Üldse ei usalda % 6 9 5 1 5 9 6 12 0 12 3 5 8 5

Raske öelda % 19 22 28 15 20 11 20 31 23 15 17 15 12 23

Eesti Pank

Täielikult usaldan % 26 26 25 23 23 26 33 24 30 12 23 29 22 30

Pigem usaldan % 53 58 52 50 56 60 46 48 52 52 53 57 63 49

Pigem ei usalda % 10 3 10 15 8 9 9 9 10 16 12 9 8 8

Üldse ei usalda % 3 4 2 4 3 3 4 8 0 9 2 1 3 4

Raske öelda % 8 8 10 8 11 2 8 12 8 12 10 4 4 10

Riigikontroll

Täielikult usaldan % 17 14 15 16 15 24 18 10 19 17 16 22 21 16

Pigem usaldan % 48 52 46 46 48 58 43 45 47 51 51 53 57 41

Pigem ei usalda % 10 8 9 13 11 7 12 10 7 11 11 10 8 12

Üldse ei usalda % 4 4 4 4 4 2 4 6 0 5 5 1 3 5

Raske öelda % 20 22 26 20 22 8 23 29 27 17 17 14 12 27

Õiguskantsler

Täielikult usaldan % 21 14 23 23 17 31 19 17 31 16 23 24 24 16

Pigem usaldan % 48 49 39 47 49 55 48 39 39 55 49 55 52 44

Pigem ei usalda % 10 5 10 15 9 8 11 8 6 8 11 8 13 11

Üldse ei usalda % 2 4 3 0 4 1 3 8 0 5 2 0 2 3

Raske öelda % 18 28 26 15 21 5 20 28 24 15 16 13 8 25

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU

 Lk 13  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

Eesti eraringhääling (era-raadiod, era-telekanalid)

Täielikult usaldan % 8 6 8 8 6 3 8 12 8 9

Pigem usaldan % 52 58 54 60 56 55 53 39 52 51

Pigem ei usalda % 21 14 19 17 26 32 26 21 23 13

Üldse ei usalda % 4 7 3 4 3 2 3 4 3 4

Raske öelda % 16 15 17 10 10 9 11 25 14 22

Trükiajakirjandus

Täielikult usaldan % 5 2 6 6 3 3 2 9 5 7

Pigem usaldan % 50 48 53 60 48 44 51 43 49 52

Pigem ei usalda % 27 28 24 23 35 40 36 23 29 22

Üldse ei usalda % 8 11 7 4 7 8 4 10 9 3

Raske öelda % 11 12 11 7 8 5 7 16 9 16

Kaitseliit

Täielikult usaldan % 23 23 24 22 29 24 18 21 22 26

Pigem usaldan % 45 37 41 51 49 51 52 42 47 38

Pigem ei usalda % 7 5 8 9 5 7 10 8 8 7

Üldse ei usalda % 6 8 6 4 5 3 10 5 6 4

Raske öelda % 19 27 22 13 12 15 10 24 18 23

Eesti Pank

Täielikult usaldan % 26 19 27 25 22 26 26 30 26 26

Pigem usaldan % 53 55 53 51 59 61 57 49 55 48

Pigem ei usalda % 10 7 9 16 7 5 13 8 9 12

Üldse ei usalda % 3 4 3 3 3 3 1 4 3 3

Raske öelda % 8 15 7 5 9 5 3 10 7 11

Riigikontroll

Täielikult usaldan % 17 14 19 15 22 19 21 16 17 17

Pigem usaldan % 48 46 51 53 45 54 63 40 50 43

Pigem ei usalda % 10 9 7 12 13 9 7 12 10 10

Üldse ei usalda % 4 4 4 3 3 4 1 5 4 3

Raske öelda % 20 25 19 17 17 15 8 27 18 27

Õiguskantsler

Täielikult usaldan % 21 22 23 26 19 20 26 16 21 22

Pigem usaldan % 48 43 45 49 53 55 60 45 50 39

Pigem ei usalda % 10 7 10 12 14 8 5 11 10 9

Üldse ei usalda % 2 4 2 1 3 1 3 3 2 4

Raske öelda % 18 25 20 12 11 16 7 25 16 26

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

 Lk 14  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tippspetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isikuteenindaja

Oskustööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, 
üliõpilane

Pensionär
Muu 

mittetöötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

Eesti eraringhääling (era-raadiod, era-telekanalid)

Täielikult usaldan % 8 5 7 6 9 13 10 12

Pigem usaldan % 52 53 58 53 49 44 49 51

Pigem ei usalda % 21 32 22 20 18 21 14 18

Üldse ei usalda % 4 5 2 4 6 5 4 3

Raske öelda % 16 6 12 18 18 17 23 17

Trükiajakirjandus

Täielikult usaldan % 5 4 5 2 8 4 7 10

Pigem usaldan % 50 48 51 48 41 48 54 47

Pigem ei usalda % 27 31 30 33 25 28 17 24

Üldse ei usalda % 8 10 7 5 11 8 6 10

Raske öelda % 11 7 7 12 15 12 16 8

Kaitseliit

Täielikult usaldan % 23 19 21 17 24 30 31 18

Pigem usaldan % 45 53 51 51 35 42 34 40

Pigem ei usalda % 7 9 6 7 11 6 4 14

Üldse ei usalda % 6 8 4 6 8 4 5 7

Raske öelda % 19 11 18 19 22 17 26 21

Eesti Pank

Täielikult usaldan % 26 30 26 20 22 35 27 24

Pigem usaldan % 53 53 60 53 54 47 47 56

Pigem ei usalda % 10 9 8 12 12 7 11 8

Üldse ei usalda % 3 4 1 3 3 3 6 4

Raske öelda % 8 4 5 13 9 8 10 9

Riigikontroll

Täielikult usaldan % 17 22 17 14 17 22 17 15

Pigem usaldan % 48 56 53 48 42 41 43 50

Pigem ei usalda % 10 8 11 11 17 9 9 11

Üldse ei usalda % 4 5 2 2 5 4 5 5

Raske öelda % 20 9 17 26 19 25 27 18

Õiguskantsler

Täielikult usaldan % 21 27 23 17 17 17 27 15

Pigem usaldan % 48 55 52 48 42 52 39 47

Pigem ei usalda % 10 10 10 8 11 8 9 13

Üldse ei usalda % 2 3 2 1 3 1 2 5

Raske öelda % 18 5 14 25 27 21 23 20

Sotsiaalne staatus

 Lk 15  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

NATO

Täielikult usaldan % 16 17 15 31 17 14 14 11 18 22 15 16 23 16 5 20 19 10

Pigem usaldan % 48 48 47 36 56 43 51 51 42 39 48 54 38 55 31 49 55 62

Pigem ei usalda % 16 18 14 9 14 18 19 17 14 13 17 15 14 8 27 20 13 15

Üldse ei usalda % 8 9 7 8 5 10 7 10 8 7 9 6 10 7 17 3 3 4

Raske öelda % 12 7 17 15 8 14 8 12 18 18 12 9 15 14 20 7 10 8

Euroopa Liit

Täielikult usaldan % 12 12 12 23 14 8 11 8 13 14 12 11 18 12 10 9 9 8

Pigem usaldan % 47 45 49 48 53 46 47 45 42 46 46 49 45 45 50 48 52 47

Pigem ei usalda % 26 28 24 15 23 29 28 30 25 23 26 28 21 29 21 30 29 30

Üldse ei usalda % 9 10 8 12 7 7 9 10 11 9 10 6 9 9 9 11 6 9

Raske öelda % 6 5 7 2 3 9 4 8 9 8 6 6 8 5 10 3 4 5

Ametiühingud

Täielikult usaldan % 7 7 7 7 6 4 7 6 10 7 7 5 10 3 5 5 13 4

Pigem usaldan % 37 34 40 40 48 40 38 30 26 31 37 42 37 33 39 35 50 34

Pigem ei usalda % 21 24 19 16 19 23 23 25 19 18 21 25 18 25 21 29 17 21

Üldse ei usalda % 8 9 6 4 5 7 7 11 8 5 8 8 8 9 10 5 1 8

Raske öelda % 28 27 28 33 23 25 25 27 37 39 28 21 28 30 25 26 19 32

Kohalikud omavalitsused

Täielikult usaldan % 9 10 9 6 7 8 9 8 17 8 11 7 13 9 2 8 10 10

Pigem usaldan % 56 57 55 64 53 56 60 55 55 59 55 58 54 55 50 68 46 61

Pigem ei usalda % 22 22 22 21 27 20 23 21 18 19 22 25 22 28 27 20 26 15

Üldse ei usalda % 5 3 6 3 3 6 5 7 4 4 5 4 4 3 9 2 6 6

Raske öelda % 8 7 8 6 11 10 3 9 6 10 7 7 8 5 12 2 11 8

Mittetulundusühendused

Täielikult usaldan % 6 6 6 10 7 4 5 5 8 7 6 7 6 5 4 7 17 5

Pigem usaldan % 42 40 43 49 48 51 48 32 29 40 40 48 35 46 28 50 48 50

Pigem ei usalda % 16 18 15 8 17 15 18 20 15 12 17 18 14 12 19 22 15 18

Üldse ei usalda % 5 6 4 3 6 5 4 6 4 2 6 4 7 6 9 1 0 4

Raske öelda % 31 30 31 30 21 25 26 38 43 39 31 23 38 32 40 20 21 23

2. Mil määral Te tunnete huvi Eesti poliitikaelus toimuva vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 14 12 3 7 10 16 16 20 9 11 21 22 11 7 9 11 9

mõningal määral huvitatud % 50 50 50 50 43 52 49 53 55 41 52 53 46 54 41 49 56 58

pigem vähe huvitatud % 25 23 27 28 33 22 26 19 22 31 26 18 23 22 35 28 25 23

ei ole üldse huvitatud % 11 12 11 20 16 15 9 11 3 18 11 8 10 13 16 14 8 10

Ei oska öelda % 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1

  

 

Sugu: Vanus Haridus Regioon

 Lk 16  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

NATO

Täielikult usaldan % 16 23 9 15 15 19 11 18 9 16 15 19 13 20 16 20 16 13

Pigem usaldan % 48 38 43 52 59 57 27 52 28 43 50 48 50 46 47 48 49 52

Pigem ei usalda % 16 14 21 15 14 12 23 14 24 18 16 14 17 12 16 14 17 13

Üldse ei usalda % 8 10 10 8 2 3 18 6 18 8 8 7 7 9 9 7 5 7

Raske öelda % 12 15 17 10 9 8 21 11 22 16 10 11 13 12 12 12 13 15

Euroopa Liit

Täielikult usaldan % 12 18 10 10 8 11 14 12 13 12 10 12 11 18 11 13 12 17

Pigem usaldan % 47 45 51 45 49 48 44 48 43 40 50 51 50 39 46 56 45 37

Pigem ei usalda % 26 21 19 32 30 29 20 27 22 27 27 25 25 27 26 22 28 30

Üldse ei usalda % 9 9 12 8 8 8 10 9 9 11 8 8 6 13 10 7 7 11

Raske öelda % 6 8 8 5 5 4 11 5 14 9 6 4 8 3 7 2 9 5

Ametiühingud

Täielikult usaldan % 7 10 4 6 5 6 8 7 6 6 8 5 7 5 7 9 4 4

Pigem usaldan % 37 37 39 36 36 38 34 38 29 34 35 38 41 39 36 35 43 40

Pigem ei usalda % 21 18 13 26 27 24 16 22 18 19 22 20 20 27 21 24 20 23

Üldse ei usalda % 8 8 12 7 4 6 10 7 11 10 7 7 9 4 8 6 8 2

Raske öelda % 28 28 31 25 29 26 32 26 35 30 28 29 23 26 29 26 24 30

Kohalikud omavalitsused

Täielikult usaldan % 9 13 4 10 10 9 11 9 14 12 8 10 9 7 10 9 8 4

Pigem usaldan % 56 54 52 59 59 57 53 57 50 53 57 59 55 57 56 58 54 60

Pigem ei usalda % 22 22 22 22 22 25 16 22 19 20 25 20 22 22 21 24 24 21

Üldse ei usalda % 5 4 7 3 7 4 6 5 5 5 4 4 7 6 5 4 6 7

Raske öelda % 8 8 14 6 3 5 13 7 13 11 6 7 7 8 8 4 8 9

Mittetulundusühendused

Täielikult usaldan % 6 6 6 7 6 7 4 7 4 7 7 5 8 6 6 6 6 6

Pigem usaldan % 42 35 30 48 54 49 27 45 26 38 40 44 41 54 39 47 45 50

Pigem ei usalda % 16 14 20 16 17 17 15 17 14 14 16 18 20 12 16 18 19 14

Üldse ei usalda % 5 7 8 3 2 3 10 5 7 7 5 5 3 4 6 4 2 4

Raske öelda % 31 38 37 26 21 24 44 27 49 34 33 28 29 24 33 25 27 25

2. Mil määral Te tunnete huvi Eesti poliitikaelus toimuva vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 22 7 12 8 14 10 13 11 16 14 10 11 13 14 12 10 11

mõningal määral huvitatud % 50 46 48 49 62 55 40 53 38 42 55 46 55 53 49 45 58 55

pigem vähe huvitatud % 25 23 30 25 23 23 29 24 32 30 22 30 19 24 26 28 18 22

ei ole üldse huvitatud % 11 10 14 13 8 7 20 10 18 11 10 13 13 10 10 14 12 12

Ei oska öelda % 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 2 0 0 1 2 0

  

 

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:

 Lk 17  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

NATO

Täielikult usaldan % 16 13 17 13 13 16 23 16 15 16 17 17 15 16

Pigem usaldan % 48 45 38 47 56 55 42 34 48 39 48 55 53 47

Pigem ei usalda % 16 9 17 20 17 16 12 19 14 20 19 15 21 9

Üldse ei usalda % 8 13 10 8 4 5 10 16 3 9 5 7 5 10

Raske öelda % 12 19 17 13 10 7 13 15 19 16 10 6 6 18

Euroopa Liit

Täielikult usaldan % 12 9 11 11 11 8 19 11 13 9 13 11 10 13

Pigem usaldan % 47 53 41 46 47 48 48 41 51 40 41 49 49 52

Pigem ei usalda % 26 17 25 27 28 34 20 23 20 28 29 33 30 18

Üldse ei usalda % 9 10 12 11 8 5 9 15 8 17 9 6 7 7

Raske öelda % 6 10 10 5 5 4 4 9 9 5 7 2 4 8

Ametiühingud

Täielikult usaldan % 7 3 9 7 5 5 8 6 8 12 8 7 3 5

Pigem usaldan % 37 38 35 34 41 42 31 30 41 36 35 44 43 31

Pigem ei usalda % 21 24 17 27 19 27 17 20 13 19 28 22 25 17

Üldse ei usalda % 8 5 8 7 7 9 8 9 8 6 7 5 10 8

Raske öelda % 28 29 32 25 28 17 35 35 30 27 22 21 18 39

Kohalikud omavalitsused

Täielikult usaldan % 9 8 15 10 7 5 11 15 10 10 7 9 6 11

Pigem usaldan % 56 58 53 59 58 56 55 54 58 60 60 58 47 55

Pigem ei usalda % 22 22 20 21 22 28 18 19 20 23 23 23 33 16

Üldse ei usalda % 5 3 5 4 5 7 4 5 4 2 6 4 6 5

Raske öelda % 8 9 7 6 9 3 12 7 8 6 4 6 6 14

Mittetulundusühendused

Täielikult usaldan % 6 4 9 4 7 2 9 6 7 14 6 9 1 5

Pigem usaldan % 42 45 32 41 47 46 42 34 38 38 48 44 46 39

Pigem ei usalda % 16 14 15 19 17 23 11 14 15 15 14 19 26 14

Üldse ei usalda % 5 6 5 2 4 7 6 9 5 7 3 2 9 5

Raske öelda % 31 30 40 35 25 23 32 37 34 26 29 27 19 37

2. Mil määral Te tunnete huvi Eesti poliitikaelus toimuva vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 7 18 9 10 25 7 17 10 9 15 14 23 7

mõningal määral huvitatud % 50 49 47 57 51 49 48 45 49 48 50 52 51 50

pigem vähe huvitatud % 25 27 24 25 26 22 26 28 29 24 23 25 23 25

ei ole üldse huvitatud % 11 15 10 9 12 4 19 10 11 18 11 8 3 18

Ei oska öelda % 0 2 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1

  

 

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU

 Lk 18  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

NATO

Täielikult usaldan % 16 13 22 13 12 15 18 16 17 13

Pigem usaldan % 48 46 42 43 56 66 53 47 49 42

Pigem ei usalda % 16 14 19 22 20 13 16 8 15 18

Üldse ei usalda % 8 13 7 7 5 1 6 10 7 9

Raske öelda % 12 14 10 15 7 4 6 19 11 18

Euroopa Liit

Täielikult usaldan % 12 14 12 10 8 7 14 14 12 12

Pigem usaldan % 47 44 44 47 45 54 41 52 49 41

Pigem ei usalda % 26 19 29 29 32 33 32 19 25 29

Üldse ei usalda % 9 16 9 7 11 4 7 7 9 9

Raske öelda % 6 8 5 7 3 2 5 9 5 9

Ametiühingud

Täielikult usaldan % 7 6 11 7 5 5 4 5 5 11

Pigem usaldan % 37 39 41 36 38 31 48 30 40 25

Pigem ei usalda % 21 20 21 26 23 24 22 17 22 17

Üldse ei usalda % 8 7 7 7 6 13 9 8 8 5

Raske öelda % 28 28 21 24 27 27 17 40 24 43

Kohalikud omavalitsused

Täielikult usaldan % 9 8 12 11 6 3 5 12 7 17

Pigem usaldan % 56 62 61 55 51 52 54 54 56 57

Pigem ei usalda % 22 19 18 22 32 36 30 16 24 15

Üldse ei usalda % 5 6 5 6 2 2 7 5 6 3

Raske öelda % 8 5 4 6 10 7 4 14 8 8

Mittetulundusühendused

Täielikult usaldan % 6 7 8 7 6 5 1 5 6 7

Pigem usaldan % 42 45 39 45 41 39 49 39 46 28

Pigem ei usalda % 16 13 12 21 21 23 21 13 17 15

Üldse ei usalda % 5 6 4 4 5 5 7 5 6 3

Raske öelda % 31 29 36 23 26 27 21 37 26 47

2. Mil määral Te tunnete huvi Eesti poliitikaelus toimuva vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 12 17 11 19 10 27 6 13 14

mõningal määral huvitatud % 50 49 50 53 49 59 41 50 51 48

pigem vähe huvitatud % 25 26 23 26 24 25 26 25 24 28

ei ole üldse huvitatud % 11 13 10 11 8 5 6 18 12 9

Ei oska öelda % 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1

  

 

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

 Lk 19  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tippspetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isikuteenindaja

Oskustööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, 
üliõpilane

Pensionär
Muu 

mittetöötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

NATO

Täielikult usaldan % 16 16 15 13 18 30 17 12

Pigem usaldan % 48 58 55 50 34 39 38 48

Pigem ei usalda % 16 15 19 16 18 10 15 14

Üldse ei usalda % 8 5 4 9 14 6 10 12

Raske öelda % 12 6 7 11 17 15 21 13

Euroopa Liit

Täielikult usaldan % 12 12 9 9 10 21 12 14

Pigem usaldan % 47 49 52 45 39 52 39 49

Pigem ei usalda % 26 28 27 30 31 19 26 19

Üldse ei usalda % 9 8 7 7 10 6 13 11

Raske öelda % 6 3 4 7 9 1 10 7

Ametiühingud

Täielikult usaldan % 7 5 2 9 8 8 10 7

Pigem usaldan % 37 41 45 31 32 36 28 41

Pigem ei usalda % 21 28 20 24 25 16 17 21

Üldse ei usalda % 8 10 9 10 7 4 6 5

Raske öelda % 28 17 24 27 28 35 39 26

Kohalikud omavalitsused

Täielikult usaldan % 9 4 6 10 12 6 18 8

Pigem usaldan % 56 55 58 58 50 57 53 59

Pigem ei usalda % 22 27 24 21 24 23 16 21

Üldse ei usalda % 5 9 5 2 8 3 4 5

Raske öelda % 8 5 7 9 6 11 8 6

Mittetulundusühendused

Täielikult usaldan % 6 5 7 4 4 10 7 7

Pigem usaldan % 42 50 47 43 39 45 28 43

Pigem ei usalda % 16 16 21 20 14 9 13 14

Üldse ei usalda % 5 8 4 4 6 5 3 6

Raske öelda % 31 21 21 29 36 30 49 30

2. Mil määral Te tunnete huvi Eesti poliitikaelus toimuva vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 29 10 9 16 5 17 5

mõningal määral huvitatud % 50 46 56 49 43 46 54 46

pigem vähe huvitatud % 25 19 26 27 19 27 22 34

ei ole üldse huvitatud % 11 6 8 13 22 23 7 14

Ei oska öelda % 0 0 0 1 0 0 0 2

  

 

Sotsiaalne staatus

 Lk 20  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 761 351 410 8 172 146 143 138 155 96 457 208 213 127 43 104 74 200

3. Kui järgmisel pühapäeval toimuksid Riigikogu valimised, siis kelle poolt Te hääletaksite?

Eesti Iseseisvuspartei % 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 2 1 0 0

Eesti Keskerakond % 18 15 20 28 12 13 12 18 33 22 19 14 24 20 41 8 11 12

Eesti Kristlikud Demokraadid % 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

Eestimaa Rahvaliit % 1 0 2 0 1 1 1 2 2 4 1 0 1 1 0 2 3 1

Eestimaa Ühendatud Vasakpartei % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0

Eesti Reformierakond % 22 21 22 29 28 17 22 17 23 27 22 18 17 18 11 22 33 27

Isamaa ja Res Publica Liit % 12 12 12 0 13 17 13 11 7 6 11 17 16 9 1 14 10 12

Sotsiaaldemokraatlik Erakond % 14 14 14 13 9 16 15 18 14 5 13 22 14 20 5 10 11 16

Erakond Eestimaa Rohelised % 3 3 2 0 4 2 3 2 1 0 3 4 3 3 2 1 1 3

Vene Erakond Eestis % 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0

Üksikkandidaadi poolt % 7 9 6 0 8 6 8 9 5 4 8 8 5 7 2 13 6 8
Mitte ühegi erakonna ega 
üksikkandidaadi poolt % 12 15 9 14 12 11 17 13 7 23 12 7 8 12 4 23 10 13

Ei oska öelda % 10 10 11 16 11 12 9 9 9 9 11 9 12 9 30 4 12 7

  

 

 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

4. Mil määral Te tunnete huvi Eesti riigikaitse vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 18 8 11 12 13 11 14 16 10 12 17 15 11 4 18 17 14

mõningal määral huvitatud % 39 38 40 34 39 31 43 43 40 37 39 39 33 50 16 40 47 49

pigem vähe huvitatud % 27 25 29 32 27 35 30 21 23 30 26 28 26 22 42 28 25 26

ei ole üldse huvitatud % 18 17 19 21 20 20 15 19 15 21 19 15 23 14 37 13 10 9

Ei oska öelda % 3 2 3 2 2 1 2 3 5 2 3 1 3 4 2 2 1 2

5. Kas Eesti riigikaitset on arendatud ...

väga hästi % 6 5 7 4 4 7 5 6 8 6 5 8 10 4 5 3 12 2

küllaltki hästi % 55 58 53 64 45 54 60 57 59 57 54 57 41 64 39 69 62 70

pigem halvasti % 13 14 12 7 19 17 14 9 6 8 13 15 15 12 21 11 9 8

väga halvasti % 2 2 1 0 3 1 2 3 1 1 2 1 2 0 3 4 1 0

Ei oska öelda % 24 21 27 25 28 21 20 25 26 28 25 20 32 21 32 13 17 20

Sugu: Vanus Haridus Regioon

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 761 213 119 253 177 623 138 761 169 248 160 115 69 515 116 86 44

3. Kui järgmisel pühapäeval toimuksid Riigikogu valimised, siis kelle poolt Te hääletaksite?

Eesti Iseseisvuspartei % 1 1 2 1 0 0 2 1 0 0 1 3 0 0 0 4 0

Eesti Keskerakond % 18 24 14 18 13 11 48 18 20 20 15 15 15 18 19 12 17

Eesti Kristlikud Demokraadid % 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0

Eestimaa Rahvaliit % 1 1 1 1 3 1 0 1 0 2 1 1 3 1 1 0 4

Eestimaa Ühendatud Vasakpartei % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Eesti Reformierakond % 22 17 26 22 24 26 2 22 19 22 23 19 28 21 25 20 26

Isamaa ja Res Publica Liit % 12 16 13 10 10 14 2 12 9 11 14 14 15 10 15 17 17

Sotsiaaldemokraatlik Erakond % 14 14 10 13 19 16 4 14 19 13 10 15 16 15 7 16 17

Erakond Eestimaa Rohelised % 3 3 2 3 3 3 2 3 2 3 3 4 0 3 1 5 0

Vene Erakond Eestis % 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0

Üksikkandidaadi poolt % 7 5 7 8 9 8 2 7 10 5 9 5 9 8 8 1 10
Mitte ühegi erakonna ega 
üksikkandidaadi poolt % 12 8 10 17 11 12 12 12 12 14 11 14 6 13 13 8 4

Ei oska öelda % 10 12 16 7 9 7 23 10 8 10 13 10 8 10 11 14 6

  

 

 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

4. Mil määral Te tunnete huvi Eesti riigikaitse vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 15 10 13 14 17 4 15 4 13 12 13 14 17 12 14 18 16

mõningal määral huvitatud % 39 33 31 44 48 49 18 44 16 41 41 35 38 38 42 33 33 35

pigem vähe huvitatud % 27 26 34 25 27 24 34 27 31 23 26 33 28 30 25 35 27 33

ei ole üldse huvitatud % 18 23 24 14 10 8 39 13 44 20 19 17 19 12 19 16 21 12

Ei oska öelda % 3 3 2 3 1 2 4 2 6 3 2 3 1 3 3 2 2 4

5. Kas Eesti riigikaitset on arendatud ...

väga hästi % 6 10 3 5 4 6 6 6 8 7 5 8 6 3 5 11 3 5

küllaltki hästi % 55 41 53 62 69 65 35 60 34 53 57 55 55 55 57 52 52 57

pigem halvasti % 13 15 15 12 8 10 19 13 13 12 12 13 15 13 11 17 13 13

väga halvasti % 2 2 2 2 1 1 3 2 2 3 2 0 1 0 2 0 2 0

Ei oska öelda % 24 32 27 18 19 18 37 20 43 25 24 24 23 29 24 20 30 25

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 761 60 132 126 192 150 102 71 58 46 171 156 109 149

3. Kui järgmisel pühapäeval toimuksid Riigikogu valimised, siis kelle poolt Te hääletaksite?

Eesti Iseseisvuspartei % 1 3 0 0 1 0 1 0 0 2 1 1 1 0

Eesti Keskerakond % 18 17 30 23 15 7 17 29 26 21 21 10 9 20

Eesti Kristlikud Demokraadid % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Eestimaa Rahvaliit % 1 4 0 0 2 1 1 1 0 0 0 1 3 2

Eestimaa Ühendatud Vasakpartei % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Eesti Reformierakond % 22 11 22 21 21 28 20 16 26 9 17 26 30 22

Isamaa ja Res Publica Liit % 12 14 7 8 16 16 9 3 12 12 13 15 18 8

Sotsiaaldemokraatlik Erakond % 14 9 11 16 14 23 7 9 15 11 17 14 17 12

Erakond Eestimaa Rohelised % 3 0 2 2 4 1 5 3 5 2 2 3 1 3

Vene Erakond Eestis % 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0

Üksikkandidaadi poolt % 7 12 7 6 6 7 9 11 6 8 6 6 8 6
Mitte ühegi erakonna ega 
üksikkandidaadi poolt % 12 19 15 12 10 9 14 21 4 12 12 14 6 13

Ei oska öelda % 10 10 6 12 10 8 17 6 6 23 10 8 6 15

  

 

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

4. Mil määral Te tunnete huvi Eesti riigikaitse vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 9 14 10 13 21 9 11 7 7 16 14 23 9

mõningal määral huvitatud % 39 35 34 43 40 43 36 33 49 43 39 40 41 36

pigem vähe huvitatud % 27 34 28 27 26 25 27 27 21 29 30 28 26 27

ei ole üldse huvitatud % 18 22 19 18 17 10 24 26 20 15 13 16 10 24

Ei oska öelda % 3 0 5 2 3 1 3 3 3 6 1 2 1 4

5. Kas Eesti riigikaitset on arendatud ...

väga hästi % 6 6 6 6 4 10 5 7 6 5 3 9 10 3

küllaltki hästi % 55 44 48 58 59 59 57 48 57 49 63 53 64 52

pigem halvasti % 13 19 10 14 12 14 12 12 10 24 10 16 11 12

väga halvasti % 2 4 1 0 2 3 1 5 0 2 0 2 3 1

Ei oska öelda % 24 27 34 22 23 14 26 28 27 20 24 20 12 33

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 761 93 156 141 76 64 78 153 593 168

3. Kui järgmisel pühapäeval toimuksid Riigikogu valimised, siis kelle poolt Te hääletaksite?

Eesti Iseseisvuspartei % 1 2 1 1 0 0 0 0 1 0

Eesti Keskerakond % 18 20 25 21 7 7 11 19 14 30

Eesti Kristlikud Demokraadid % 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Eestimaa Rahvaliit % 1 1 1 0 3 2 0 2 1 2

Eestimaa Ühendatud Vasakpartei % 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Eesti Reformierakond % 22 17 18 20 20 23 35 22 22 20

Isamaa ja Res Publica Liit % 12 13 9 11 17 25 11 7 14 4

Sotsiaaldemokraatlik Erakond % 14 7 13 17 17 15 22 11 15 13

Erakond Eestimaa Rohelised % 3 3 3 2 3 1 2 3 3 1

Vene Erakond Eestis % 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0

Üksikkandidaadi poolt % 7 8 5 9 7 10 5 7 7 8
Mitte ühegi erakonna ega 
üksikkandidaadi poolt % 12 17 13 8 16 8 9 13 11 15

Ei oska öelda % 10 12 8 10 10 8 4 16 11 9

  

 

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

4. Mil määral Te tunnete huvi Eesti riigikaitse vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 13 13 13 16 20 18 9 14 12

mõningal määral huvitatud % 39 33 38 41 47 45 48 35 39 39

pigem vähe huvitatud % 27 34 26 27 24 27 24 28 29 23

ei ole üldse huvitatud % 18 20 20 17 12 7 9 24 17 22

Ei oska öelda % 3 0 4 2 2 1 1 4 2 4

5. Kas Eesti riigikaitset on arendatud ...

väga hästi % 6 4 6 10 7 5 8 3 7 4

küllaltki hästi % 55 51 56 58 55 66 60 51 54 59

pigem halvasti % 13 16 10 12 15 11 15 12 14 7

väga halvasti % 2 3 2 1 2 1 5 1 2 2

Ei oska öelda % 24 26 26 20 21 17 13 33 23 28

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 761 126 196 127 43 21 155 94

3. Kui järgmisel pühapäeval toimuksid Riigikogu valimised, siis kelle poolt Te hääletaksite?

Eesti Iseseisvuspartei % 1 0 1 1 0 10 0 1

Eesti Keskerakond % 18 9 12 17 20 11 34 16

Eesti Kristlikud Demokraadid % 0 0 1 0 0 0 0 0

Eestimaa Rahvaliit % 1 0 2 1 2 0 1 2

Eestimaa Ühendatud Vasakpartei % 0 0 0 1 0 0 0 0

Eesti Reformierakond % 22 31 21 22 12 18 20 19

Isamaa ja Res Publica Liit % 12 16 16 6 17 5 9 11

Sotsiaaldemokraatlik Erakond % 14 21 19 10 10 15 11 7

Erakond Eestimaa Rohelised % 3 4 2 4 0 4 1 3

Vene Erakond Eestis % 0 0 0 1 3 0 0 1

Üksikkandidaadi poolt % 7 4 7 7 9 18 6 10
Mitte ühegi erakonna ega 
üksikkandidaadi poolt % 12 10 8 17 23 11 9 17

Ei oska öelda % 10 5 12 13 5 6 9 13

  

 

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

4. Mil määral Te tunnete huvi Eesti riigikaitse vastu? Kas Te olete sellest …

väga huvitatud % 13 25 11 12 11 9 15 6

mõningal määral huvitatud % 39 44 43 38 37 41 40 23

pigem vähe huvitatud % 27 24 31 22 24 27 22 41

ei ole üldse huvitatud % 18 6 13 24 22 21 19 28

Ei oska öelda % 3 1 2 3 7 1 4 2

5. Kas Eesti riigikaitset on arendatud ...

väga hästi % 6 8 5 6 8 3 6 5

küllaltki hästi % 55 63 57 55 48 63 55 43

pigem halvasti % 13 13 14 12 15 11 7 20

väga halvasti % 2 3 2 1 2 0 2 1

Ei oska öelda % 24 13 21 26 28 23 30 31

Sotsiaalne staatus

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

6. Kas riigikaitsekulutusi tuleks...

tunduvalt tõsta % 6 8 4 13 7 8 4 4 4 7 6 4 6 2 4 8 13 7

mõningal määral tõsta % 15 14 15 9 21 14 17 15 8 12 14 17 15 15 6 14 17 18

säilitada praegusel tasemel % 48 47 48 50 38 44 48 51 56 51 45 50 39 53 38 53 50 57

mõningal määral vähendada % 12 13 12 6 15 14 12 13 10 5 13 15 15 11 26 7 7 6

tunduvalt vähendada % 7 7 6 2 4 8 8 6 9 8 6 6 8 10 10 4 0 4

Ei oska öelda % 13 11 15 20 15 12 12 10 13 16 14 8 16 10 16 14 12 9

7. Kas eeloleval aastakümnel muutub maailm turvalisemaks ja sõjaliste konfliktide oht väheneb või vastupidi?

Maailm muutub turvalisemaks % 9 8 9 10 8 8 6 11 9 8 10 6 11 11 6 11 8 4
Suureneb sõjaliste konfliktide oht % 63 65 60 54 66 59 71 59 61 55 61 72 60 56 54 71 57 73

Olukord ei muutu % 22 21 24 25 22 24 18 24 23 28 23 18 19 27 32 16 29 20

Ei oska öelda % 6 6 7 11 4 8 5 6 7 9 7 4 9 6 8 3 7 4

8. Kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast pragusest turvalisemates või konfliktiohtlikumates tingimustes?

Turvalisemates % 19 19 19 28 21 18 21 18 14 21 19 18 22 18 12 30 11 16

Konfliktiohtlikumates % 32 31 32 31 32 26 33 35 32 27 31 38 28 30 30 39 40 33

Olukord ei muutu % 42 44 40 35 42 49 39 39 46 43 43 41 42 46 43 29 41 47

Ei oska öelda % 7 6 8 5 5 7 8 8 8 9 8 3 8 5 16 3 8 5

9. Kui tõenäoliseks Te peate:  Terroriakt

Väga tõenäoliseks % 6 6 7 5 8 5 7 5 6 10 5 6 6 10 3 6 6 6

Küllaltki tõenäoliseks % 28 28 28 32 23 27 28 31 30 27 27 33 27 21 27 28 33 32

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 49 48 42 55 54 48 46 44 44 50 50 47 50 37 59 51 52

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 15 14 19 12 12 15 16 16 14 16 10 19 14 28 6 10 7

Ei oska öelda % 3 2 4 2 2 2 3 2 5 5 2 2 1 5 5 1 0 4

Ulatuslik merereostus

Väga tõenäoliseks % 14 14 13 17 14 19 10 14 10 15 12 18 15 21 14 9 18 9

Küllaltki tõenäoliseks % 50 48 51 52 50 45 56 50 47 47 52 46 51 40 47 57 41 56

Mitte eriti tõenäoliseks % 28 28 29 21 28 31 26 27 33 27 28 31 26 29 26 30 35 29

Täiesti eba-tõenäoliseks % 4 5 3 3 4 3 4 5 5 4 5 3 6 6 4 1 0 4

Ei oska öelda % 4 4 4 6 4 3 4 3 5 7 4 3 2 5 9 3 7 3

Eestit läbiva naftarongi või kütuseterminali plahvatus

Väga tõenäoliseks % 3 3 4 5 3 5 2 4 2 5 3 3 3 4 3 3 4 3

Küllaltki tõenäoliseks % 24 24 24 21 22 19 28 25 28 28 24 21 19 28 15 33 34 26

Mitte eriti tõenäoliseks % 51 52 50 48 57 57 53 48 42 43 52 57 47 45 55 53 49 58

Täiesti eba-tõenäoliseks % 16 16 16 19 14 17 13 14 19 15 16 15 25 15 19 8 11 9

Ei oska öelda % 5 5 6 7 4 2 5 8 8 8 5 4 6 9 8 3 3 4

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

6. Kas riigikaitsekulutusi tuleks...

tunduvalt tõsta % 6 6 5 6 7 8 2 7 1 5 4 6 7 12 6 4 10 9

mõningal määral tõsta % 15 15 8 16 17 19 5 16 5 14 14 17 15 14 14 19 15 13

säilitada praegusel tasemel % 48 39 47 55 49 53 36 50 34 50 48 53 38 44 49 49 41 41

mõningal määral vähendada % 12 15 17 9 9 7 23 10 23 11 14 9 16 10 12 12 12 12

tunduvalt vähendada % 7 8 6 5 7 4 13 5 14 9 8 3 7 6 7 3 6 9

Ei oska öelda % 13 16 17 9 11 9 22 11 22 12 12 13 17 13 12 12 17 16

7. Kas eeloleval aastakümnel muutub maailm turvalisemaks ja sõjaliste konfliktide oht väheneb või vastupidi?

Maailm muutub turvalisemaks % 9 11 5 8 9 7 11 8 10 9 8 9 9 10 9 7 6 13
Suureneb sõjaliste konfliktide oht % 63 60 62 63 67 68 52 66 48 60 65 64 57 67 63 70 50 65

Olukord ei muutu % 22 19 25 24 22 21 26 21 30 23 23 22 23 18 22 19 31 14

Ei oska öelda % 6 9 7 5 2 4 11 5 13 8 4 5 11 6 6 3 12 8

8. Kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast pragusest turvalisemates või konfliktiohtlikumates tingimustes?

Turvalisemates % 19 22 13 19 19 20 17 19 17 19 16 23 21 16 19 21 20 17

Konfliktiohtlikumates % 32 28 36 30 37 36 23 35 18 33 31 31 33 32 32 31 33 31

Olukord ei muutu % 42 42 41 45 40 39 49 40 53 39 48 39 39 45 43 41 40 43

Ei oska öelda % 7 8 10 6 4 6 11 6 12 10 5 7 6 8 7 7 7 10

9. Kui tõenäoliseks Te peate:  Terroriakt

Väga tõenäoliseks % 6 6 4 6 9 7 4 7 3 7 7 3 7 8 6 7 6 12

Küllaltki tõenäoliseks % 28 27 26 30 27 30 24 29 25 26 32 28 23 28 28 27 30 25

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 47 47 48 55 53 41 51 41 48 44 51 55 51 47 52 50 53

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 19 19 12 7 8 29 12 28 16 14 16 13 10 16 12 11 10

Ei oska öelda % 3 1 4 4 2 2 3 2 3 3 3 2 3 2 3 2 4 0

Ulatuslik merereostus

Väga tõenäoliseks % 14 15 11 11 18 13 16 14 12 12 15 12 14 15 13 15 12 18

Küllaltki tõenäoliseks % 50 51 52 47 50 52 45 51 45 50 47 51 49 57 48 53 55 53

Mitte eriti tõenäoliseks % 28 26 26 32 28 28 29 28 31 30 28 27 31 24 30 23 27 25

Täiesti eba-tõenäoliseks % 4 6 3 5 0 3 6 4 7 4 4 6 2 2 4 5 3 1

Ei oska öelda % 4 2 8 4 3 4 5 4 5 4 5 4 3 2 4 4 4 2

Eestit läbiva naftarongi või kütuseterminali plahvatus

Väga tõenäoliseks % 3 3 3 3 4 4 3 4 2 4 4 1 3 4 3 2 5 2

Küllaltki tõenäoliseks % 24 19 18 27 33 28 15 26 17 25 25 23 19 31 24 24 21 32

Mitte eriti tõenäoliseks % 51 47 59 52 49 53 47 51 50 45 52 53 58 45 50 54 56 48

Täiesti eba-tõenäoliseks % 16 25 14 13 9 11 27 14 23 18 13 18 16 16 16 15 14 16

Ei oska öelda % 5 6 7 5 5 4 8 5 8 8 6 4 4 4 6 5 5 2

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:

 Lk 27  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

6. Kas riigikaitsekulutusi tuleks...

tunduvalt tõsta % 6 10 7 4 6 5 5 6 5 9 7 7 7 4

mõningal määral tõsta % 15 14 10 14 15 21 13 9 14 17 14 17 22 12

säilitada praegusel tasemel % 48 46 48 52 49 47 43 47 54 42 55 46 43 44

mõningal määral vähendada % 12 18 7 13 13 17 10 10 9 12 11 14 15 12

tunduvalt vähendada % 7 5 12 6 7 4 5 16 4 9 3 6 6 7

Ei oska öelda % 13 7 15 12 11 5 24 12 14 12 10 10 8 21

7. Kas eeloleval aastakümnel muutub maailm turvalisemaks ja sõjaliste konfliktide oht väheneb või vastupidi?

Maailm muutub turvalisemaks % 9 4 10 8 6 5 15 11 6 10 8 7 3 13
Suureneb sõjaliste konfliktide oht % 63 66 62 58 65 75 51 59 55 56 62 69 80 55

Olukord ei muutu % 22 25 23 23 22 15 27 24 31 29 24 20 14 22

Ei oska öelda % 6 5 5 10 7 4 6 6 8 6 5 4 4 10

8. Kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast pragusest turvalisemates või konfliktiohtlikumates tingimustes?

Turvalisemates % 19 21 20 15 15 19 26 19 15 19 19 16 17 24

Konfliktiohtlikumates % 32 39 29 31 33 33 27 32 28 35 32 35 37 27

Olukord ei muutu % 42 36 40 41 45 43 44 40 43 39 41 44 41 43

Ei oska öelda % 7 5 10 12 7 5 3 9 14 7 8 5 5 6

9. Kui tõenäoliseks Te peate:  Terroriakt

Väga tõenäoliseks % 6 9 6 6 5 7 6 8 8 10 6 6 6 3

Küllaltki tõenäoliseks % 28 26 29 25 27 35 25 26 23 27 32 30 31 24

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 44 42 57 54 49 44 38 52 52 49 51 53 48

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 18 20 8 11 9 23 27 11 6 10 12 9 20

Ei oska öelda % 3 3 2 5 3 1 2 1 5 5 2 1 1 5

Ulatuslik merereostus

Väga tõenäoliseks % 14 15 15 13 12 12 16 19 13 16 16 11 12 12

Küllaltki tõenäoliseks % 50 59 47 50 44 52 53 47 53 42 47 52 48 53

Mitte eriti tõenäoliseks % 28 22 28 30 32 31 23 26 29 32 27 31 32 26

Täiesti eba-tõenäoliseks % 4 1 4 4 5 4 5 7 1 3 5 4 4 4

Ei oska öelda % 4 3 5 3 7 2 3 2 4 7 5 2 3 6

Eestit läbiva naftarongi või kütuseterminali plahvatus

Väga tõenäoliseks % 3 6 3 3 4 3 2 4 6 6 4 3 2 1

Küllaltki tõenäoliseks % 24 22 28 25 22 24 23 27 28 33 26 22 23 20

Mitte eriti tõenäoliseks % 51 51 43 54 55 58 47 42 44 45 51 59 60 49

Täiesti eba-tõenäoliseks % 16 15 19 12 14 11 22 22 11 15 11 14 12 23

Ei oska öelda % 5 6 7 5 5 5 6 5 11 1 8 2 3 6

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

6. Kas riigikaitsekulutusi tuleks...

tunduvalt tõsta % 6 11 6 5 1 12 7 4 7 4

mõningal määral tõsta % 15 13 13 13 22 18 22 11 16 9

säilitada praegusel tasemel % 48 48 47 54 50 47 39 45 46 53

mõningal määral vähendada % 12 12 9 10 14 15 23 12 13 11

tunduvalt vähendada % 7 7 10 5 4 4 5 6 6 9

Ei oska öelda % 13 9 15 12 9 3 5 22 13 14

7. Kas eeloleval aastakümnel muutub maailm turvalisemaks ja sõjaliste konfliktide oht väheneb või vastupidi?

Maailm muutub turvalisemaks % 9 8 10 5 6 5 4 14 9 8
Suureneb sõjaliste konfliktide oht % 63 62 55 67 73 74 79 54 64 58

Olukord ei muutu % 22 27 27 23 18 15 14 22 21 27

Ei oska öelda % 6 3 8 5 3 6 3 10 6 7

8. Kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast pragusest turvalisemates või konfliktiohtlikumates tingimustes?

Turvalisemates % 19 16 21 14 20 16 17 24 21 14

Konfliktiohtlikumates % 32 36 29 32 34 33 41 27 33 27

Olukord ei muutu % 42 38 43 46 40 44 38 42 40 48

Ei oska öelda % 7 10 7 7 7 7 3 7 6 11

9. Kui tõenäoliseks Te peate:  Terroriakt

Väga tõenäoliseks % 6 11 6 6 7 8 6 3 6 6

Küllaltki tõenäoliseks % 28 30 25 23 39 34 35 24 29 24

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 38 51 57 46 52 47 48 50 45

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 19 16 10 6 5 10 20 13 20

Ei oska öelda % 3 1 2 4 2 2 1 5 2 4

Ulatuslik merereostus

Väga tõenäoliseks % 14 22 16 11 8 8 17 12 14 12

Küllaltki tõenäoliseks % 50 47 49 50 54 49 45 52 49 51

Mitte eriti tõenäoliseks % 28 26 27 29 30 38 32 26 28 28

Täiesti eba-tõenäoliseks % 4 2 4 8 2 1 4 5 4 5

Ei oska öelda % 4 3 4 2 6 4 2 6 4 4

Eestit läbiva naftarongi või kütuseterminali plahvatus

Väga tõenäoliseks % 3 6 4 0 4 5 5 1 4 2

Küllaltki tõenäoliseks % 24 29 26 25 24 29 17 20 23 30

Mitte eriti tõenäoliseks % 51 45 50 55 54 54 60 49 54 41

Täiesti eba-tõenäoliseks % 16 13 15 14 16 9 9 23 15 19

Ei oska öelda % 5 7 4 5 3 3 9 7 5 8

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

6. Kas riigikaitsekulutusi tuleks...

tunduvalt tõsta % 6 6 4 6 10 12 4 7

mõningal määral tõsta % 15 20 17 15 20 11 8 14

säilitada praegusel tasemel % 48 46 54 48 30 50 53 36

mõningal määral vähendada % 12 17 12 13 8 5 10 17

tunduvalt vähendada % 7 5 5 7 12 1 9 8

Ei oska öelda % 13 7 9 11 20 20 16 18

7. Kas eeloleval aastakümnel muutub maailm turvalisemaks ja sõjaliste konfliktide oht väheneb või vastupidi?

Maailm muutub turvalisemaks % 9 6 10 5 10 12 10 9
Suureneb sõjaliste konfliktide oht % 63 72 65 62 64 52 59 60

Olukord ei muutu % 22 20 20 25 13 28 24 24

Ei oska öelda % 6 2 5 8 14 8 6 7

8. Kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast pragusest turvalisemates või konfliktiohtlikumates tingimustes?

Turvalisemates % 19 22 17 14 17 35 17 19

Konfliktiohtlikumates % 32 35 34 26 36 30 30 32

Olukord ei muutu % 42 42 43 49 40 31 42 42

Ei oska öelda % 7 1 6 11 7 4 10 7

9. Kui tõenäoliseks Te peate:  Terroriakt

Väga tõenäoliseks % 6 6 5 6 7 7 5 9

Küllaltki tõenäoliseks % 28 29 28 26 32 24 27 31

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 53 51 53 45 49 45 42

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 11 13 11 14 18 18 17

Ei oska öelda % 3 2 2 3 2 1 5 2

Ulatuslik merereostus

Väga tõenäoliseks % 14 16 12 10 12 10 13 23

Küllaltki tõenäoliseks % 50 48 49 54 45 58 47 48

Mitte eriti tõenäoliseks % 28 30 31 27 31 25 29 23

Täiesti eba-tõenäoliseks % 4 2 4 4 8 3 5 3

Ei oska öelda % 4 3 3 5 4 4 6 3

Eestit läbiva naftarongi või kütuseterminali plahvatus

Väga tõenäoliseks % 3 5 2 3 3 4 3 4

Küllaltki tõenäoliseks % 24 23 21 27 20 22 31 21

Mitte eriti tõenäoliseks % 51 55 57 52 50 48 39 58

Täiesti eba-tõenäoliseks % 16 15 17 12 18 21 18 12

Ei oska öelda % 5 3 3 6 10 5 8 6

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas aatomielektrijaamas

Väga tõenäoliseks % 2 1 3 0 3 3 1 4 0 3 2 2 2 2 1 2 4 2

Küllaltki tõenäoliseks % 24 27 21 23 20 21 27 23 29 26 25 19 15 27 17 37 23 30

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 45 49 45 50 55 51 45 36 44 45 56 47 36 47 51 51 51

Täiesti eba-tõenäoliseks % 21 21 21 24 23 17 16 20 26 20 22 19 29 24 27 9 17 12

Ei oska öelda % 6 6 6 7 4 4 5 8 9 7 7 3 6 11 8 1 4 6

Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel

Väga tõenäoliseks % 5 4 7 7 12 4 4 5 2 7 5 7 7 2 6 5 7 5

Küllaltki tõenäoliseks % 28 29 27 30 35 28 28 24 21 27 27 31 30 25 27 33 33 22

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 48 45 40 39 54 50 47 48 42 47 50 44 43 43 44 46 56

Täiesti eba-tõenäoliseks % 17 18 17 20 11 12 17 21 25 22 18 11 17 28 16 16 14 13

Ei oska öelda % 3 2 4 3 3 1 2 4 4 2 4 1 2 3 8 2 1 3

Massilised tänavarahutused

Väga tõenäoliseks % 9 6 11 18 15 5 7 6 6 12 8 7 7 11 11 4 18 7

Küllaltki tõenäoliseks % 31 30 32 39 34 34 33 24 25 30 33 26 31 34 33 31 34 27

Mitte eriti tõenäoliseks % 45 48 42 34 42 44 49 51 43 41 42 54 43 40 40 52 37 52

Täiesti eba-tõenäoliseks % 13 14 11 6 6 13 9 15 22 12 13 11 17 10 7 13 10 13

Ei oska öelda % 3 2 4 4 3 4 1 4 3 4 4 2 2 5 9 1 2 2

Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt

Väga tõenäoliseks % 2 2 2 3 3 1 1 2 0 3 1 1 1 1 1 1 6 2

Küllaltki tõenäoliseks % 8 5 10 14 10 6 6 5 8 11 7 6 5 11 6 8 15 7

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 50 48 41 53 51 49 53 41 46 51 47 43 48 34 67 49 56

Täiesti eba-tõenäoliseks % 37 40 35 39 29 38 38 36 46 35 36 42 47 32 51 23 27 32

Ei oska öelda % 4 4 5 3 5 4 6 4 4 5 4 4 3 8 9 1 4 3

Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise objekti vastu

Väga tõenäoliseks % 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 2 1 0 4 1

Küllaltki tõenäoliseks % 12 12 12 18 13 11 14 10 9 15 12 10 9 12 5 17 21 13

Mitte eriti tõenäoliseks % 48 47 50 44 53 48 53 45 46 46 48 52 45 48 43 58 43 54

Täiesti eba-tõenäoliseks % 31 33 28 27 21 35 28 33 39 28 30 33 36 30 38 22 21 28

Ei oska öelda % 8 7 9 9 12 5 4 11 7 9 9 4 10 8 14 3 11 4

Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms)

Väga tõenäoliseks % 16 17 15 15 19 17 16 15 11 19 14 17 15 17 3 23 18 17

Küllaltki tõenäoliseks % 47 49 46 41 46 46 52 48 48 37 48 53 48 50 22 54 45 56

Mitte eriti tõenäoliseks % 20 19 21 22 23 23 22 17 14 23 19 20 14 19 39 15 25 19

Täiesti eba-tõenäoliseks % 9 10 9 16 7 7 7 11 13 9 11 5 13 6 23 2 8 4

Ei oska öelda % 8 6 9 5 5 7 4 10 13 13 7 5 9 7 13 6 5 4

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas aatomielektrijaamas

Väga tõenäoliseks % 2 2 1 2 2 2 3 2 1 2 3 2 0 6 2 3 0 8

Küllaltki tõenäoliseks % 24 15 26 22 37 29 14 25 18 22 24 24 22 31 25 23 19 29

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 47 49 47 45 50 42 48 41 46 47 49 52 39 45 51 55 40

Täiesti eba-tõenäoliseks % 21 29 17 22 10 15 33 19 31 24 19 21 21 21 22 18 21 18

Ei oska öelda % 6 6 6 6 6 5 8 5 9 7 8 4 5 3 7 5 5 5

Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel

Väga tõenäoliseks % 5 7 9 4 3 4 8 6 3 4 5 6 8 3 4 11 4 4

Küllaltki tõenäoliseks % 28 30 25 28 26 28 26 28 24 23 29 29 31 25 27 29 32 24

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 44 47 42 58 50 41 47 45 50 45 43 47 53 46 45 47 55

Täiesti eba-tõenäoliseks % 17 17 14 23 12 15 21 16 21 18 18 19 11 18 20 11 13 17

Ei oska öelda % 3 2 6 3 2 2 4 2 6 4 2 3 4 1 3 4 4 0

Massilised tänavarahutused

Väga tõenäoliseks % 9 7 11 7 11 9 8 9 5 9 7 8 10 12 7 10 11 12

Küllaltki tõenäoliseks % 31 31 32 30 32 30 32 31 29 24 32 33 35 31 28 41 33 30

Mitte eriti tõenäoliseks % 45 43 43 46 46 49 36 45 42 48 45 43 42 45 47 39 40 51

Täiesti eba-tõenäoliseks % 13 17 7 13 10 11 16 12 17 15 14 12 9 10 15 5 10 7

Ei oska öelda % 3 2 7 4 1 2 7 2 7 3 3 4 4 1 3 4 5 0

Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt

Väga tõenäoliseks % 2 1 2 3 1 2 1 2 1 0 2 2 1 2 1 2 1 4

Küllaltki tõenäoliseks % 8 5 7 8 12 9 4 8 5 10 6 7 8 9 7 9 13 6

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 43 47 52 55 55 36 52 34 45 50 48 50 55 48 52 48 57

Täiesti eba-tõenäoliseks % 37 47 36 35 28 31 51 35 51 39 38 39 36 32 39 34 34 32

Ei oska öelda % 4 3 8 3 4 3 8 3 9 6 4 4 5 2 5 3 5 2

Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise objekti vastu

Väga tõenäoliseks % 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 2 0 1 1 2 0 2

Küllaltki tõenäoliseks % 12 9 12 10 19 14 7 13 8 11 11 12 10 22 11 11 15 17

Mitte eriti tõenäoliseks % 48 45 46 53 50 55 36 52 34 52 50 44 51 44 48 52 46 46

Täiesti eba-tõenäoliseks % 31 36 29 31 23 25 42 28 42 30 31 33 28 31 32 29 27 35

Ei oska öelda % 8 10 12 5 7 5 15 6 16 8 7 10 10 2 8 7 12 0

Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms)

Väga tõenäoliseks % 16 15 9 15 23 20 6 17 7 18 17 14 12 17 17 14 10 22

Küllaltki tõenäoliseks % 47 48 40 47 54 56 29 52 27 47 46 44 48 59 47 45 51 51

Mitte eriti tõenäoliseks % 20 14 26 26 14 16 29 18 28 16 21 24 21 14 19 24 23 16

Täiesti eba-tõenäoliseks % 9 13 15 7 2 3 22 7 22 10 7 11 13 6 10 10 7 9

Ei oska öelda % 8 9 10 5 7 5 14 6 16 9 9 6 7 4 8 6 9 2

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas aatomielektrijaamas

Väga tõenäoliseks % 2 7 1 3 1 3 1 3 4 5 1 2 3 2

Küllaltki tõenäoliseks % 24 23 25 25 24 22 24 22 34 25 23 27 25 20

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 47 37 51 51 59 39 36 43 47 46 49 55 49

Täiesti eba-tõenäoliseks % 21 18 27 16 20 13 28 32 13 14 23 20 13 23

Ei oska öelda % 6 5 10 5 4 4 7 8 7 8 8 2 5 7

Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel

Väga tõenäoliseks % 5 6 4 6 4 6 6 4 6 3 6 4 9 5

Küllaltki tõenäoliseks % 28 29 27 26 32 27 25 25 23 23 30 35 26 25

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 41 44 45 45 58 45 43 42 49 47 50 48 46

Täiesti eba-tõenäoliseks % 17 20 23 19 14 8 21 26 22 15 15 11 16 19

Ei oska öelda % 3 3 3 3 4 1 3 2 6 10 2 1 1 4

Massilised tänavarahutused

Väga tõenäoliseks % 9 10 11 8 7 4 12 14 8 13 10 4 9 7

Küllaltki tõenäoliseks % 31 34 27 37 31 30 28 23 35 25 33 32 26 34

Mitte eriti tõenäoliseks % 45 42 40 38 46 58 43 44 34 45 40 53 53 42

Täiesti eba-tõenäoliseks % 13 10 20 12 13 7 12 19 15 11 15 9 11 11

Ei oska öelda % 3 3 2 6 3 1 5 1 8 7 1 2 1 6

Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt

Väga tõenäoliseks % 2 2 0 3 2 1 1 1 3 3 2 1 3 1

Küllaltki tõenäoliseks % 8 10 8 7 9 4 9 12 12 3 9 6 8 6

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 46 40 56 52 51 46 33 50 54 52 55 47 48

Täiesti eba-tõenäoliseks % 37 36 47 31 32 41 38 48 29 31 36 37 38 38

Ei oska öelda % 4 5 4 3 5 3 5 6 6 9 1 1 4 7

Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise objekti vastu

Väga tõenäoliseks % 1 1 0 2 1 2 1 2 1 0 1 1 3 0

Küllaltki tõenäoliseks % 12 15 10 10 13 9 15 9 12 9 11 11 11 16

Mitte eriti tõenäoliseks % 48 42 44 54 50 55 44 43 53 48 53 54 51 40

Täiesti eba-tõenäoliseks % 31 30 34 30 30 32 29 38 25 29 30 31 30 30

Ei oska öelda % 8 11 12 4 6 3 12 7 9 14 6 3 5 14

Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms)

Väga tõenäoliseks % 16 19 16 11 16 21 12 14 19 20 19 17 19 9

Küllaltki tõenäoliseks % 47 39 38 49 49 54 51 40 40 38 47 53 49 50

Mitte eriti tõenäoliseks % 20 21 15 23 22 21 19 14 22 25 19 22 25 18

Täiesti eba-tõenäoliseks % 9 11 16 7 8 2 12 18 7 10 7 5 5 14

Ei oska öelda % 8 10 15 9 4 2 6 14 12 6 9 3 2 9

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas aatomielektrijaamas

Väga tõenäoliseks % 2 6 1 1 3 1 2 2 2 1

Küllaltki tõenäoliseks % 24 24 24 30 23 21 25 20 23 28

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 37 44 49 53 48 57 48 50 37

Täiesti eba-tõenäoliseks % 21 24 24 16 15 24 10 24 19 26

Ei oska öelda % 6 8 7 4 5 5 4 7 5 8

Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel

Väga tõenäoliseks % 5 5 4 5 6 3 11 6 6 4

Küllaltki tõenäoliseks % 28 30 26 25 32 36 30 25 29 24

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 37 50 50 42 47 53 46 48 42

Täiesti eba-tõenäoliseks % 17 23 17 19 17 10 6 19 14 28

Ei oska öelda % 3 5 2 2 3 3 0 4 3 2

Massilised tänavarahutused

Väga tõenäoliseks % 9 16 8 6 9 7 7 8 9 8

Küllaltki tõenäoliseks % 31 35 28 30 31 26 31 33 32 27

Mitte eriti tõenäoliseks % 45 34 45 46 48 55 55 42 46 40

Täiesti eba-tõenäoliseks % 13 13 17 15 10 10 6 11 10 22

Ei oska öelda % 3 2 3 3 2 2 1 6 4 2

Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt

Väga tõenäoliseks % 2 3 1 1 3 2 1 1 1 2

Küllaltki tõenäoliseks % 8 12 8 8 3 11 8 6 7 11

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 48 46 53 54 44 53 47 51 42

Täiesti eba-tõenäoliseks % 37 33 42 36 34 39 35 39 36 42

Ei oska öelda % 4 4 4 2 6 3 3 7 5 3

Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise objekti vastu

Väga tõenäoliseks % 1 1 1 2 1 2 2 0 1 1

Küllaltki tõenäoliseks % 12 12 10 11 8 13 11 15 12 11

Mitte eriti tõenäoliseks % 48 47 50 53 53 45 61 40 50 42

Täiesti eba-tõenäoliseks % 31 30 34 32 26 37 22 30 29 38

Ei oska öelda % 8 10 5 3 11 2 5 14 8 8

Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms)

Väga tõenäoliseks % 16 20 15 15 22 16 25 9 16 16

Küllaltki tõenäoliseks % 47 38 42 52 49 57 51 50 49 44

Mitte eriti tõenäoliseks % 20 21 19 23 21 23 18 17 22 14

Täiesti eba-tõenäoliseks % 9 9 13 6 6 2 3 14 8 13

Ei oska öelda % 8 12 11 4 2 2 4 9 6 14

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas aatomielektrijaamas

Väga tõenäoliseks % 2 2 2 1 2 1 2 4

Küllaltki tõenäoliseks % 24 20 21 26 22 20 32 21

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 60 51 48 54 44 33 46

Täiesti eba-tõenäoliseks % 21 14 20 18 14 27 26 23

Ei oska öelda % 6 4 5 7 8 8 7 5

Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel

Väga tõenäoliseks % 5 5 6 6 4 7 3 8

Küllaltki tõenäoliseks % 28 30 26 31 34 31 19 33

Mitte eriti tõenäoliseks % 47 56 50 44 45 40 48 38

Täiesti eba-tõenäoliseks % 17 8 16 15 17 20 25 18

Ei oska öelda % 3 1 3 4 0 3 4 3

Massilised tänavarahutused

Väga tõenäoliseks % 9 4 7 5 9 10 9 20

Küllaltki tõenäoliseks % 31 34 29 30 32 41 27 29

Mitte eriti tõenäoliseks % 45 53 50 49 40 40 41 34

Täiesti eba-tõenäoliseks % 13 7 12 11 18 5 20 13

Ei oska öelda % 3 2 3 5 1 3 3 4

Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt

Väga tõenäoliseks % 2 1 0 3 3 0 1 4

Küllaltki tõenäoliseks % 8 5 7 7 8 11 8 9

Mitte eriti tõenäoliseks % 49 55 49 57 36 48 42 47

Täiesti eba-tõenäoliseks % 37 36 39 30 44 37 44 34

Ei oska öelda % 4 3 4 3 8 4 4 7

Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise objekti vastu

Väga tõenäoliseks % 1 1 1 1 2 0 0 3

Küllaltki tõenäoliseks % 12 14 11 14 15 18 10 6

Mitte eriti tõenäoliseks % 48 54 49 49 38 46 45 53

Täiesti eba-tõenäoliseks % 31 27 34 27 35 26 36 26

Ei oska öelda % 8 4 5 9 10 11 9 12

Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms)

Väga tõenäoliseks % 16 15 19 14 22 13 14 13

Küllaltki tõenäoliseks % 47 58 48 46 47 41 43 48

Mitte eriti tõenäoliseks % 20 21 21 24 14 28 14 19

Täiesti eba-tõenäoliseks % 9 4 7 10 10 14 13 12

Ei oska öelda % 8 2 5 6 8 5 16 9

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides

Väga tõenäoliseks % 12 11 12 7 17 15 10 13 6 6 13 15 16 9 10 10 10 11

Küllaltki tõenäoliseks % 43 45 41 37 45 46 45 42 40 39 42 47 44 38 40 53 46 39

Mitte eriti tõenäoliseks % 30 29 31 39 28 27 35 29 26 37 29 27 20 34 31 31 32 37

Täiesti eba-tõenäoliseks % 10 9 10 9 5 6 6 11 20 8 11 8 13 12 11 4 3 8

Ei oska öelda % 6 6 6 8 6 6 3 4 8 11 6 3 7 7 8 2 9 4

Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine

Väga tõenäoliseks % 8 8 8 10 11 9 5 9 4 9 9 4 9 5 10 7 12 4

Küllaltki tõenäoliseks % 23 21 25 19 26 24 28 18 21 19 25 21 21 22 38 23 30 16

Mitte eriti tõenäoliseks % 46 52 42 42 46 46 44 50 48 48 43 54 44 48 34 58 46 50

Täiesti eba-tõenäoliseks % 18 16 20 22 14 16 20 17 21 18 18 19 21 19 11 10 9 25

Ei oska öelda % 5 4 5 7 3 6 3 6 6 7 5 2 5 5 7 2 2 6

Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis

Väga tõenäoliseks % 8 9 7 11 5 10 8 8 6 8 8 7 7 14 8 5 6 6

Küllaltki tõenäoliseks % 31 31 30 26 31 26 36 31 31 32 30 30 26 38 28 38 24 32

Mitte eriti tõenäoliseks % 43 43 42 48 46 43 45 40 38 42 42 46 42 36 36 46 53 47

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 12 15 10 14 13 8 16 19 10 16 12 19 10 21 7 12 10

Ei oska öelda % 5 4 6 5 4 8 4 5 6 7 5 5 6 4 6 4 4 6

10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu?

Jah, kindlasti % 38 42 35 37 37 37 32 43 43 47 36 39 45 30 26 35 43 43

Tõenäoliselt jah % 36 34 37 46 36 38 40 33 27 29 38 35 33 37 35 30 36 42

Tõenäoliselt mitte % 13 11 14 11 13 10 18 10 14 13 14 10 9 21 13 21 12 8

Kindlasti mitte % 7 7 7 3 5 8 5 8 9 6 6 8 7 7 8 9 5 4

Ei oska öelda % 7 6 7 4 8 7 5 7 7 5 6 9 6 6 18 5 3 3

11. Kas Te olete piisavalt informeeritud sellest, mida Teie saaksite teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks välisvaenl ase kallaletung?

Jah, piisavalt / tean täiesti kindlalt % 8 13 4 4 14 7 11 8 3 6 8 11 11 7 5 9 8 8

Üldiselt küll / tean % 19 26 14 30 19 16 17 24 18 19 20 20 18 23 11 17 30 21

Pigem mitte % 40 37 42 46 39 46 46 32 33 42 39 39 31 50 48 37 46 39

Kindlasti mitte % 27 19 33 16 26 26 22 30 34 25 26 28 33 15 28 33 12 26

Ei oska öelda % 6 4 7 4 3 6 5 6 12 9 6 3 7 6 7 4 3 6

12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?

Jah, kindlasti % 30 38 23 28 29 29 29 36 27 23 31 32 35 18 15 24 41 38

Tõenäoliselt jah % 33 32 34 41 34 36 41 32 20 33 31 37 27 40 33 36 31 35

Tõenäoliselt mitte % 17 13 20 15 21 17 11 11 22 17 16 17 17 18 19 24 6 13

Kindlasti mitte % 12 9 14 8 9 10 10 11 22 17 12 9 10 17 20 9 15 8

Ei oska öelda % 8 8 9 8 7 7 9 10 10 10 9 5 10 6 14 8 7 6

Sugu: Vanus Haridus Regioon

 Lk 36  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides

Väga tõenäoliseks % 12 16 10 7 15 12 11 13 7 12 11 11 9 21 10 14 13 21

Küllaltki tõenäoliseks % 43 44 46 43 38 45 38 44 40 41 45 42 44 40 42 46 46 35

Mitte eriti tõenäoliseks % 30 20 28 33 40 32 25 30 27 29 27 34 32 26 30 31 26 28

Täiesti eba-tõenäoliseks % 10 13 8 11 3 6 17 8 16 11 11 8 8 8 12 5 5 7

Ei oska öelda % 6 7 7 5 5 5 9 5 11 7 6 5 8 4 5 4 9 8

Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine

Väga tõenäoliseks % 8 9 9 7 4 6 12 7 10 10 7 6 9 8 7 10 7 8

Küllaltki tõenäoliseks % 23 21 29 22 23 19 33 21 33 21 23 25 25 22 21 30 23 22

Mitte eriti tõenäoliseks % 46 44 41 48 54 53 32 48 38 47 49 49 38 47 49 42 42 46

Täiesti eba-tõenäoliseks % 18 21 13 19 17 19 16 19 13 18 17 17 19 21 19 15 19 18

Ei oska öelda % 5 5 8 4 2 3 8 4 7 4 4 4 9 3 4 4 9 5

Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis

Väga tõenäoliseks % 8 7 8 6 12 9 6 8 6 6 8 8 6 11 7 12 4 10

Küllaltki tõenäoliseks % 31 26 30 35 30 32 27 32 26 26 34 32 30 30 30 31 33 25

Mitte eriti tõenäoliseks % 43 42 39 43 49 45 37 44 39 44 37 43 47 49 42 40 46 58

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 19 16 13 5 10 22 12 20 15 15 14 12 9 15 13 10 7

Ei oska öelda % 5 6 8 4 4 4 8 4 10 9 6 3 5 1 6 5 7 0

10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu?

Jah, kindlasti % 38 45 34 36 37 40 35 40 32 33 40 41 41 34 39 38 38 38

Tõenäoliselt jah % 36 33 34 34 43 40 27 37 27 34 33 37 34 49 33 39 43 43

Tõenäoliselt mitte % 13 9 9 18 14 14 11 13 11 14 14 12 11 9 14 12 10 9

Kindlasti mitte % 7 7 8 8 3 5 11 6 11 9 8 3 9 4 7 6 5 4

Ei oska öelda % 7 6 14 4 3 2 16 4 19 10 5 7 4 5 7 6 4 6

11. Kas Te olete piisavalt informeeritud sellest, mida Teie saaksite teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks välisvaenl ase kallaletung?

Jah, piisavalt / tean täiesti kindlalt % 8 11 9 7 6 9 6 9 5 6 8 9 11 8 7 9 13 6

Üldiselt küll / tean % 19 18 13 25 19 23 13 20 15 16 22 23 19 13 20 22 14 18

Pigem mitte % 40 31 35 45 49 41 38 41 33 36 39 39 41 49 38 41 46 43

Kindlasti mitte % 27 33 34 18 23 24 32 25 37 33 27 24 22 29 29 23 20 30

Ei oska öelda % 6 7 9 5 3 4 11 5 9 9 5 4 8 1 6 5 8 3

12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?

Jah, kindlasti % 30 35 25 25 35 34 21 32 19 26 31 27 36 29 29 33 30 32

Tõenäoliselt jah % 33 27 33 36 36 36 28 34 27 27 33 38 35 34 31 37 40 30

Tõenäoliselt mitte % 17 17 17 16 16 15 19 16 18 21 16 17 11 16 18 14 12 17

Kindlasti mitte % 12 10 12 17 7 9 18 10 20 16 12 10 11 11 13 11 12 6

Ei oska öelda % 8 10 13 5 6 5 15 7 17 10 8 8 7 10 9 6 7 16

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides

Väga tõenäoliseks % 12 17 8 9 12 19 9 11 9 12 12 12 22 8

Küllaltki tõenäoliseks % 43 32 40 45 46 47 41 37 43 34 44 45 47 43

Mitte eriti tõenäoliseks % 30 37 29 31 28 29 29 29 29 35 30 33 25 28

Täiesti eba-tõenäoliseks % 10 6 13 10 10 2 14 16 11 12 8 5 5 13

Ei oska öelda % 6 7 11 5 4 3 7 7 7 6 6 5 1 8

Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine

Väga tõenäoliseks % 8 13 8 8 8 4 8 16 5 6 9 6 3 8

Küllaltki tõenäoliseks % 23 27 30 22 24 14 22 32 23 18 20 21 22 25

Mitte eriti tõenäoliseks % 46 42 45 43 45 60 42 39 46 45 50 50 51 42

Täiesti eba-tõenäoliseks % 18 15 13 20 18 21 21 13 17 22 18 19 22 17

Ei oska öelda % 5 2 4 7 5 2 7 0 8 8 3 4 2 8

Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis

Väga tõenäoliseks % 8 3 8 6 8 7 11 10 7 9 9 6 8 7

Küllaltki tõenäoliseks % 31 29 30 35 30 26 33 30 38 28 30 27 32 31

Mitte eriti tõenäoliseks % 43 46 34 44 48 51 36 29 45 45 44 48 50 39

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 16 20 12 10 13 13 22 6 13 12 14 9 15

Ei oska öelda % 5 7 8 3 4 3 7 9 4 5 4 4 1 8

10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu?

Jah, kindlasti % 38 39 44 39 38 40 33 43 33 28 43 42 38 34

Tõenäoliselt jah % 36 33 30 34 40 37 36 26 39 43 38 34 39 35

Tõenäoliselt mitte % 13 14 11 12 13 10 17 13 11 10 12 14 10 14

Kindlasti mitte % 7 10 8 8 6 6 5 11 8 8 4 5 8 7

Ei oska öelda % 7 5 7 7 3 7 10 7 9 10 3 5 6 10

11. Kas Te olete piisavalt informeeritud sellest, mida Teie saaksite teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks välisvaenl ase kallaletung?

Jah, piisavalt / tean täiesti kindlalt % 8 1 6 4 12 16 7 7 3 6 8 12 16 5

Üldiselt küll / tean % 19 19 17 19 16 22 23 20 23 18 20 17 20 19

Pigem mitte % 40 41 38 39 42 37 40 29 38 34 42 44 40 40

Kindlasti mitte % 27 33 32 29 24 22 24 36 27 34 25 22 21 28

Ei oska öelda % 6 7 7 9 5 2 6 9 8 8 5 4 3 8

12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?

Jah, kindlasti % 30 29 25 23 31 42 28 33 26 23 29 35 42 22

Tõenäoliselt jah % 33 40 24 29 39 37 32 18 23 30 40 34 33 36

Tõenäoliselt mitte % 17 8 23 18 15 11 20 20 18 24 15 15 12 18

Kindlasti mitte % 12 16 18 19 8 5 10 19 24 15 9 9 9 10

Ei oska öelda % 8 7 10 11 8 4 11 10 9 8 6 6 4 13

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides

Väga tõenäoliseks % 12 18 8 9 12 15 28 8 13 9

Küllaltki tõenäoliseks % 43 35 43 40 52 46 48 43 45 37

Mitte eriti tõenäoliseks % 30 31 33 35 25 29 21 27 30 29

Täiesti eba-tõenäoliseks % 10 9 10 12 9 6 0 13 8 16

Ei oska öelda % 6 7 7 4 2 4 3 9 5 9

Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine

Väga tõenäoliseks % 8 13 9 5 6 8 4 8 8 7

Küllaltki tõenäoliseks % 23 24 27 25 18 17 15 25 23 22

Mitte eriti tõenäoliseks % 46 43 47 48 44 55 58 42 47 45

Täiesti eba-tõenäoliseks % 18 17 15 17 27 17 23 17 17 20

Ei oska öelda % 5 3 2 5 5 3 1 9 5 5

Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis

Väga tõenäoliseks % 8 11 7 6 10 9 5 7 8 8

Küllaltki tõenäoliseks % 31 32 31 27 30 35 30 32 31 30

Mitte eriti tõenäoliseks % 43 40 42 51 47 41 46 37 44 37

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 13 16 10 11 11 14 16 13 18

Ei oska öelda % 5 5 4 5 3 4 5 8 5 7

10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu?

Jah, kindlasti % 38 37 43 37 44 42 33 35 38 40

Tõenäoliselt jah % 36 35 32 37 37 39 39 35 38 28

Tõenäoliselt mitte % 13 14 11 13 10 16 11 13 13 13

Kindlasti mitte % 7 9 6 8 5 1 7 7 5 11

Ei oska öelda % 7 4 7 5 3 2 9 10 6 8

11. Kas Te olete piisavalt informeeritud sellest, mida Teie saaksite teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks välisvaenl ase kallaletung?

Jah, piisavalt / tean täiesti kindlalt % 8 6 9 6 15 17 13 4 9 4

Üldiselt küll / tean % 19 22 19 17 21 23 17 20 20 17

Pigem mitte % 40 34 41 45 40 34 39 40 41 36

Kindlasti mitte % 27 30 27 27 17 21 30 28 25 33

Ei oska öelda % 6 8 4 5 6 5 1 9 5 9

12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?

Jah, kindlasti % 30 33 30 27 35 43 36 22 31 27

Tõenäoliselt jah % 33 32 28 33 34 31 39 36 36 23

Tõenäoliselt mitte % 17 15 19 16 12 19 12 18 16 20

Kindlasti mitte % 12 17 15 16 10 1 8 10 9 21

Ei oska öelda % 8 4 8 8 9 5 5 14 8 9

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides

Väga tõenäoliseks % 12 18 16 8 7 11 8 11

Küllaltki tõenäoliseks % 43 46 42 52 49 36 35 42

Mitte eriti tõenäoliseks % 30 28 28 27 33 39 30 30

Täiesti eba-tõenäoliseks % 10 5 9 8 7 7 17 10

Ei oska öelda % 6 2 5 5 4 7 11 6

Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine

Väga tõenäoliseks % 8 6 8 8 9 4 4 14

Küllaltki tõenäoliseks % 23 22 20 24 24 20 22 32

Mitte eriti tõenäoliseks % 46 51 49 48 45 48 47 34

Täiesti eba-tõenäoliseks % 18 20 19 12 18 21 20 17

Ei oska öelda % 5 1 5 7 3 7 6 2

Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis

Väga tõenäoliseks % 8 7 8 6 8 10 8 9

Küllaltki tõenäoliseks % 31 29 32 32 25 24 31 34

Mitte eriti tõenäoliseks % 43 49 44 44 45 49 36 37

Täiesti eba-tõenäoliseks % 14 13 13 12 12 12 19 12

Ei oska öelda % 5 2 3 6 9 6 6 7

10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu?

Jah, kindlasti % 38 43 35 32 41 36 42 41

Tõenäoliselt jah % 36 33 44 38 31 43 29 29

Tõenäoliselt mitte % 13 17 10 13 13 11 12 15

Kindlasti mitte % 7 5 5 7 10 3 10 7

Ei oska öelda % 7 2 5 10 6 7 7 8

11. Kas Te olete piisavalt informeeritud sellest, mida Teie saaksite teha Eesti kaitseks juhul, kui Eestit ähvardaks välisvaenl ase kallaletung?

Jah, piisavalt / tean täiesti kindlalt % 8 16 10 9 9 5 4 6

Üldiselt küll / tean % 19 28 15 18 22 26 17 18

Pigem mitte % 40 34 41 43 39 43 35 45

Kindlasti mitte % 27 20 29 23 25 24 33 26

Ei oska öelda % 6 2 5 7 5 3 11 6

12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?

Jah, kindlasti % 30 39 31 30 30 37 24 22

Tõenäoliselt jah % 33 39 38 33 34 38 19 38

Tõenäoliselt mitte % 17 13 16 17 13 13 21 19

Kindlasti mitte % 12 6 8 11 15 5 24 12

Ei oska öelda % 8 3 8 10 8 7 12 9

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

13. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda?

Jah, kindlasti % 7 6 7 17 13 7 4 3 1 10 6 6 7 4 7 3 9 8

Tõenäoliselt jah % 17 14 19 30 25 18 16 10 7 20 16 17 20 21 18 14 11 12

Tõenäoliselt mitte % 32 31 32 24 33 39 39 28 25 21 32 39 29 26 35 39 32 34

Kindlasti mitte % 37 42 33 23 21 24 31 52 64 42 38 32 35 42 25 38 42 41

Ei oska öelda % 8 8 8 7 9 12 10 8 2 7 9 6 10 7 16 6 7 4

14. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta?

Jah, kindlasti % 20 22 18 19 20 23 16 20 19 17 19 23 23 14 9 15 27 25

Tõenäoliselt jah % 36 34 37 33 31 30 49 35 37 33 37 34 36 32 25 47 33 39

Tõenäoliselt mitte % 29 29 29 31 33 31 23 28 30 32 29 28 25 43 30 33 23 25

Kindlasti mitte % 7 9 6 7 8 7 7 8 7 7 7 7 7 7 17 3 9 3

Ei oska öelda % 8 6 10 10 9 10 5 9 8 10 8 9 9 5 19 3 8 8

15. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kolm olulisemat tegurit.
Kuulumine NATO-sse % 68 74 63 67 71 64 73 65 67 66 65 75 61 66 53 78 71 79
Balti riikide kaitsealane koostöö % 24 22 25 20 21 22 21 27 29 26 27 14 19 25 24 30 30 23
Kuulumine ÜRO-sse % 20 19 21 20 21 17 18 22 23 22 20 21 24 17 26 16 22 15
Kuulumine Euroopa Julgeoleku ja 
Koostööorganisatsiooni (OSCE) % 21 18 22 24 20 18 33 19 12 17 20 24 21 21 26 11 25 21
Kuulumine Euroopa Liitu % 40 36 43 38 43 38 35 45 37 34 40 43 39 42 39 35 45 40

Kaitsealane koostöö Põhjamaadega % 22 19 25 24 22 27 24 15 24 20 22 27 19 23 15 30 28 25
Koostöö ja heanaaberlikud suhted 
Venemaaga % 37 38 36 27 22 41 41 42 44 38 38 35 38 38 56 36 19 32
Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel 
operatsioonidel % 11 13 9 15 16 13 7 9 9 9 12 12 12 10 5 7 14 17

Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine % 21 22 20 22 18 24 20 25 20 21 20 23 22 16 12 31 18 25

Head suhted Ameerika Ühendriikidega % 15 17 13 24 19 12 12 14 13 18 14 13 15 15 15 13 16 15
Midagi muud, mis? % 1 1 1 0 1 1 1 1 2 2 1 2 1 3 1 1 1 0
Ei oska öelda % 4 3 5 4 6 3 2 2 5 8 4 0 4 6 7 3 3 2

16. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt  või selle vastu?

Kindlasti poolt % 39 45 33 41 38 40 38 40 37 35 35 49 43 45 11 35 40 46

Pigem poolt % 38 34 41 44 43 32 44 31 35 40 38 36 28 36 39 48 41 44

Pigem vastu % 8 10 7 3 8 14 10 6 6 7 10 6 7 6 16 11 7 7

Kindlasti vastu % 6 5 6 0 3 6 5 10 7 5 6 5 9 6 12 2 2 0

Ei oska öelda % 10 6 13 12 9 9 3 12 15 13 11 4 13 7 22 4 9 4

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

13. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda?

Jah, kindlasti % 7 7 8 7 3 6 8 7 5 4 6 8 9 9 5 9 10 7

Tõenäoliselt jah % 17 20 15 17 13 16 19 16 19 14 13 19 21 19 14 22 20 21

Tõenäoliselt mitte % 32 29 33 32 34 34 28 32 29 30 29 33 37 34 30 35 33 38

Kindlasti mitte % 37 35 32 38 43 40 30 38 32 46 43 31 25 33 43 25 25 27

Ei oska öelda % 8 10 12 5 7 5 15 7 14 5 9 10 9 5 7 9 12 7

14. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta?

Jah, kindlasti % 20 23 16 22 15 22 15 21 14 17 19 22 20 24 19 19 20 32

Tõenäoliselt jah % 36 36 33 34 40 40 26 38 26 40 37 35 30 36 37 34 33 34

Tõenäoliselt mitte % 29 25 27 31 34 28 31 29 30 27 29 30 29 30 29 30 28 24

Kindlasti mitte % 7 7 10 6 7 5 13 6 13 6 9 5 9 6 8 8 5 4

Ei oska öelda % 8 9 14 7 4 5 15 7 17 10 7 8 12 4 7 9 14 5

15. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kolm olulisemat tegurit.
Kuulumine NATO-sse % 68 61 68 72 72 79 44 74 39 67 69 69 64 69 68 69 66 69
Balti riikide kaitsealane koostöö % 24 19 21 26 30 25 20 24 23 24 25 26 18 23 25 21 20 21
Kuulumine ÜRO-sse % 20 24 18 20 17 18 25 19 25 24 19 21 17 19 21 21 18 18
Kuulumine Euroopa Julgeoleku ja 
Koostööorganisatsiooni (OSCE) % 21 21 27 18 19 20 22 21 19 15 20 20 26 26 19 22 23 30
Kuulumine Euroopa Liitu % 40 39 30 44 42 39 40 39 41 38 40 39 42 39 40 40 40 37

Kaitsealane koostöö Põhjamaadega % 22 19 23 24 25 25 17 24 17 20 25 20 25 22 23 22 25 15
Koostöö ja heanaaberlikud suhted 
Venemaaga % 37 38 39 33 39 28 56 31 65 38 42 29 36 39 39 29 39 36
Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel 
operatsioonidel % 11 12 10 9 15 13 7 13 3 11 10 14 10 14 11 13 11 15

Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine % 21 22 17 23 21 25 14 23 12 18 22 25 20 19 20 28 20 19

Head suhted Ameerika Ühendriikidega % 15 15 14 16 13 16 12 15 13 17 13 15 14 16 15 15 13 17
Midagi muud, mis? % 1 1 1 1 1 1 1 1 0 3 1 0 1 0 1 0 1 0
Ei oska öelda % 4 4 7 4 0 2 7 3 9 6 1 5 5 2 4 4 4 4

16. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt  või selle vastu?

Kindlasti poolt % 39 43 27 41 40 49 16 44 11 35 38 42 40 38 38 42 40 36

Pigem poolt % 38 28 44 40 43 41 31 38 34 38 37 38 34 43 38 38 37 36

Pigem vastu % 8 7 8 9 10 4 17 6 18 9 7 9 9 8 8 11 7 11

Kindlasti vastu % 6 9 5 5 2 1 14 3 15 7 6 3 6 6 6 3 4 6

Ei oska öelda % 10 13 16 5 5 5 21 7 22 10 11 7 12 5 10 7 12 11

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

13. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda?

Jah, kindlasti % 7 5 5 3 7 6 11 3 2 12 5 8 7 9

Tõenäoliselt jah % 17 17 13 21 16 16 19 13 22 11 14 20 20 16

Tõenäoliselt mitte % 32 36 29 24 34 41 29 30 19 31 35 34 39 30

Kindlasti mitte % 37 34 48 46 36 31 26 49 50 40 43 33 29 29

Ei oska öelda % 8 8 5 6 7 6 15 6 8 5 4 6 5 17

14. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta?

Jah, kindlasti % 20 17 18 19 18 28 17 21 18 15 19 20 28 17

Tõenäoliselt jah % 36 44 37 35 37 35 30 35 35 28 35 40 36 35

Tõenäoliselt mitte % 29 27 27 33 30 26 31 32 31 26 34 30 22 26

Kindlasti mitte % 7 3 10 5 7 6 8 4 6 22 4 6 9 7

Ei oska öelda % 8 8 8 8 8 4 14 8 10 9 7 4 5 14

15. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kolm olulisemat tegurit.
Kuulumine NATO-sse % 68 52 64 68 71 83 61 55 67 61 75 73 79 60
Balti riikide kaitsealane koostöö % 24 29 28 24 23 17 23 27 28 29 22 21 17 26
Kuulumine ÜRO-sse % 20 16 23 24 21 19 17 21 20 27 19 24 18 18
Kuulumine Euroopa Julgeoleku ja 
Koostööorganisatsiooni (OSCE) % 21 18 17 16 24 24 22 15 21 21 16 24 30 19
Kuulumine Euroopa Liitu % 40 36 42 45 35 41 38 33 40 36 45 36 48 38

Kaitsealane koostöö Põhjamaadega % 22 24 20 19 26 19 26 22 18 26 18 23 22 27
Koostöö ja heanaaberlikud suhted 
Venemaaga % 37 38 42 42 34 33 35 45 39 45 37 40 28 33
Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel 
operatsioonidel % 11 13 8 8 11 16 13 13 8 9 10 11 13 13

Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine % 21 25 23 16 22 20 22 19 11 17 26 23 21 20

Head suhted Ameerika Ühendriikidega % 15 17 12 16 14 16 16 18 14 14 15 14 17 13
Midagi muud, mis? % 1 0 1 1 1 1 2 2 0 3 1 0 1 1
Ei oska öelda % 4 9 5 4 2 0 5 7 9 0 1 1 1 7

16. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt  või selle vastu?

Kindlasti poolt % 39 21 32 35 40 58 37 28 29 29 43 43 55 34

Pigem poolt % 38 46 35 39 42 30 37 33 45 48 38 40 32 35

Pigem vastu % 8 9 8 10 9 4 10 12 10 5 7 6 6 11

Kindlasti vastu % 6 12 8 4 3 4 6 10 4 5 4 5 5 6

Ei oska öelda % 10 12 18 12 6 3 10 18 11 13 8 6 2 14

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

13. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda?

Jah, kindlasti % 7 8 3 6 10 8 5 9 8 2

Tõenäoliselt jah % 17 16 14 21 22 14 15 16 19 9

Tõenäoliselt mitte % 32 33 35 23 28 42 41 30 35 20

Kindlasti mitte % 37 38 43 46 36 32 29 29 29 65

Ei oska öelda % 8 7 5 4 4 3 9 17 9 4

14. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta?

Jah, kindlasti % 20 19 20 18 22 23 23 18 21 15

Tõenäoliselt jah % 36 31 37 38 38 35 35 35 35 38

Tõenäoliselt mitte % 29 34 28 32 25 33 26 26 29 30

Kindlasti mitte % 7 8 10 1 8 6 13 7 7 9

Ei oska öelda % 8 8 5 11 7 3 3 14 8 8

15. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kolm olulisemat tegurit.
Kuulumine NATO-sse % 68 56 69 69 75 85 80 60 70 59
Balti riikide kaitsealane koostöö % 24 27 22 25 27 18 12 26 22 29
Kuulumine ÜRO-sse % 20 13 27 24 15 22 18 18 21 17
Kuulumine Euroopa Julgeoleku ja 
Koostööorganisatsiooni (OSCE) % 21 20 21 21 18 20 29 19 22 16
Kuulumine Euroopa Liitu % 40 36 39 44 33 45 46 37 41 35

Kaitsealane koostöö Põhjamaadega % 22 23 21 19 24 22 20 27 22 23
Koostöö ja heanaaberlikud suhted 
Venemaaga % 37 38 43 43 34 28 29 33 32 55
Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel 
operatsioonidel % 11 12 9 8 13 14 16 13 12 8

Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine % 21 20 24 17 29 23 19 20 22 20

Head suhted Ameerika Ühendriikidega % 15 17 14 14 18 11 21 13 16 12
Midagi muud, mis? % 1 1 1 1 3 1 0 1 1 1
Ei oska öelda % 4 8 1 3 1 0 1 7 3 7

16. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt  või selle vastu?

Kindlasti poolt % 39 27 38 36 47 52 59 33 42 26

Pigem poolt % 38 39 35 44 40 43 28 36 36 42

Pigem vastu % 8 12 9 8 7 3 0 11 8 9

Kindlasti vastu % 6 9 4 6 0 0 10 6 4 10

Ei oska öelda % 10 13 13 6 6 1 3 14 9 12

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

13. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda?

Jah, kindlasti % 7 6 5 5 7 18 2 11

Tõenäoliselt jah % 17 15 21 13 16 24 8 23

Tõenäoliselt mitte % 32 43 35 32 32 30 20 33

Kindlasti mitte % 37 28 31 39 34 21 67 20

Ei oska öelda % 8 8 8 11 11 7 2 13

14. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta?

Jah, kindlasti % 20 29 19 18 22 19 14 19

Tõenäoliselt jah % 36 32 42 35 36 29 39 29

Tõenäoliselt mitte % 29 28 27 25 33 34 28 35

Kindlasti mitte % 7 5 5 13 2 7 8 7

Ei oska öelda % 8 5 6 10 6 10 11 10

15. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kolm olulisemat tegurit.
Kuulumine NATO-sse % 68 80 71 68 57 63 63 63
Balti riikide kaitsealane koostöö % 24 19 22 21 26 21 31 24
Kuulumine ÜRO-sse % 20 18 20 21 26 23 21 15
Kuulumine Euroopa Julgeoleku ja 
Koostööorganisatsiooni (OSCE) % 21 22 26 22 18 24 13 20
Kuulumine Euroopa Liitu % 40 42 38 39 48 40 36 41

Kaitsealane koostöö Põhjamaadega % 22 18 27 20 23 25 23 21
Koostöö ja heanaaberlikud suhted 
Venemaaga % 37 29 30 45 37 32 46 36
Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel 
operatsioonidel % 11 13 12 13 11 13 6 14

Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine % 21 25 23 19 15 22 21 18

Head suhted Ameerika Ühendriikidega % 15 18 13 14 19 17 12 16
Midagi muud, mis? % 1 2 0 1 0 0 2 1
Ei oska öelda % 4 1 2 2 5 4 7 7

16. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt  või selle vastu?

Kindlasti poolt % 39 61 41 36 35 38 32 26

Pigem poolt % 38 30 38 37 36 45 36 44

Pigem vastu % 8 3 10 11 7 3 7 13

Kindlasti vastu % 6 5 4 6 10 1 8 6

Ei oska öelda % 10 2 7 9 12 13 16 12

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

17. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab oht?
Osutaks otsest sõjalist abi % 39 38 39 43 43 42 40 36 31 33 39 40 36 34 35 48 46 39
Piirduks poliitilise ja diplomaatilise 
toetusega % 25 25 25 26 23 27 24 25 25 29 24 24 23 34 25 19 14 29
Eestil ei ole NATOlt abi oodata % 8 8 7 4 4 6 7 11 11 7 7 8 7 8 10 3 11 8
NATO liikmelisus hoiab sõja puhkemise 
ära % 18 22 15 11 18 17 20 19 21 14 18 21 19 17 11 23 19 19
Ei oska öelda % 11 7 14 16 11 7 9 9 12 16 11 6 14 7 19 7 9 6

18. Kas Eesti Kaitseväe üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides erinevat es maailma pingekolletes?

Jah, kindlasti % 19 23 16 32 22 19 18 19 14 25 17 22 23 16 7 17 25 24

Tõenäoliselt jah % 36 37 34 35 42 39 38 32 27 26 36 41 33 35 33 38 36 39

Tõenäoliselt mitte % 20 18 23 13 17 25 21 19 24 23 21 17 18 29 22 26 16 16

Kindlasti mitte % 18 16 21 15 9 15 20 25 27 20 19 16 19 17 28 13 16 17

Ei oska öelda % 6 5 6 5 10 3 3 6 8 7 7 3 7 4 10 5 7 4

19. Kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides? Esimene põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude puhul 
Eestis % 34 40 28 29 33 33 38 34 33 29 33 39 32 37 16 31 38 43
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 20 21 19 15 22 27 18 19 17 18 20 22 19 17 25 22 25 19
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 4 4 4 10 2 3 4 4 6 7 4 2 3 7 5 1 6 4
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 7 6 8 16 9 6 4 8 4 8 6 9 9 2 6 6 8 9
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 6 5 6 2 11 7 3 7 1 3 7 4 5 6 11 7 1 4
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 1 1 1 0 1 0 1 2 1 1 1 1 1 0 0 0 1 2
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 3 2 5 4 3 3 4 4 3 3 4 2 3 6 3 3 2 4
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 2 1 3 7 3 2 1 1 2 4 1 3 3 2 2 0 2 2
Muu argument, täpsustage % 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 2 1 1 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
osalemist välismissioonidel / ei poolda % 18 16 19 12 12 13 21 18 28 24 17 14 18 16 29 29 10 9
Ei oska öelda % 5 3 6 7 4 5 5 4 6 4 6 3 6 6 3 2 6 5

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

17. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab oht?
Osutaks otsest sõjalist abi % 39 36 35 38 47 42 31 41 27 35 34 42 43 49 35 49 40 50
Piirduks poliitilise ja diplomaatilise 
toetusega % 25 23 27 25 27 26 24 25 25 24 27 24 25 24 26 24 24 15
Eestil ei ole NATOlt abi oodata % 8 7 11 7 7 5 12 7 12 8 9 7 6 4 9 4 7 8
NATO liikmelisus hoiab sõja puhkemise 
ära % 18 19 11 24 16 21 12 19 13 22 20 17 14 14 19 15 18 15
Ei oska öelda % 11 14 17 8 3 6 20 8 22 12 9 10 12 9 11 8 11 13

18. Kas Eesti Kaitseväe üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides erinevat es maailma pingekolletes?

Jah, kindlasti % 19 23 13 19 21 24 10 23 5 19 19 18 20 23 18 22 20 27

Tõenäoliselt jah % 36 33 39 34 40 40 27 37 28 30 32 39 43 37 35 37 41 29

Tõenäoliselt mitte % 20 18 18 22 24 19 23 20 24 19 23 21 15 24 19 25 18 22

Kindlasti mitte % 18 19 21 22 10 14 27 16 29 23 20 17 16 13 21 14 13 18

Ei oska öelda % 6 7 9 4 4 3 12 4 13 9 6 5 6 3 7 2 8 3

19. Kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides? Esimene põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 34 32 26 36 40 41 19 38 15 33 30 37 32 40 33 34 35 39
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 20 19 24 17 23 19 24 20 21 18 20 23 19 23 20 21 19 29
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 4 3 1 6 5 4 5 4 6 4 5 4 3 3 4 6 3 2
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 7 9 7 6 6 7 6 7 6 6 7 9 5 7 7 9 6 4
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 6 5 9 5 5 5 7 5 7 3 7 7 6 3 5 8 7 2
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 1 1 2 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 3 3 4 3 4 4 2 4 2 4 4 3 3 3 4 3 4 2
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 2 3 2 1 2 2 3 2 2 1 2 3 3 0 2 2 3 0
Muu argument, täpsustage % 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 2 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
osalemist välismissioonidel / ei poolda % 18 18 20 19 14 14 25 15 29 25 19 10 19 14 20 12 15 16
Ei oska öelda % 5 6 5 6 1 3 9 4 11 5 5 3 7 5 5 4 7 5

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

17. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab oht?
Osutaks otsest sõjalist abi % 39 39 36 37 35 41 44 38 30 26 40 37 42 42
Piirduks poliitilise ja diplomaatilise 
toetusega % 25 26 23 28 30 24 20 21 32 35 27 26 26 19
Eestil ei ole NATOlt abi oodata % 8 9 11 7 8 3 7 8 8 13 8 6 5 7
NATO liikmelisus hoiab sõja puhkemise 
ära % 18 17 16 19 16 28 14 17 18 19 19 21 22 14
Ei oska öelda % 11 9 14 9 11 3 15 15 11 6 6 8 5 17

18. Kas Eesti Kaitseväe üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides erinevat es maailma pingekolletes?

Jah, kindlasti % 19 14 15 11 17 29 28 19 13 16 17 23 27 17

Tõenäoliselt jah % 36 38 23 33 41 43 35 22 25 29 40 38 43 38

Tõenäoliselt mitte % 20 24 25 27 18 18 14 24 24 24 23 21 14 18

Kindlasti mitte % 18 18 29 24 18 11 11 27 31 24 17 14 15 16

Ei oska öelda % 6 5 8 4 6 0 12 8 8 7 3 3 1 11

19. Kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides? Esimene põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 34 23 30 27 37 48 31 26 23 30 37 35 44 33
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 20 26 19 20 19 18 22 24 20 18 20 21 20 18
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 4 0 3 8 5 1 7 3 7 4 4 5 1 4
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 7 6 5 6 8 7 9 3 4 7 8 9 7 7
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 6 11 6 6 6 5 2 4 6 5 8 6 5 4
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 1 0 0 1 2 1 0 0 0 1 0 1 3 1
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 3 4 2 5 4 2 4 2 3 3 4 5 2 4
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 2 4 1 2 2 2 3 2 4 1 0 1 2 4
Muu argument, täpsustage % 0 0 1 0 0 2 0 0 0 2 0 0 2 0
Muu argument, täpsustage % 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
osalemist välismissioonidel / ei poolda % 18 19 28 21 14 13 13 30 26 23 15 15 13 15
Ei oska öelda % 5 4 6 4 4 1 9 5 7 5 3 1 2 10

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

17. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab oht?
Osutaks otsest sõjalist abi % 39 41 35 35 32 44 43 42 42 28
Piirduks poliitilise ja diplomaatilise 
toetusega % 25 26 25 33 36 25 18 18 24 30
Eestil ei ole NATOlt abi oodata % 8 7 9 8 6 4 7 7 7 10
NATO liikmelisus hoiab sõja puhkemise 
ära % 18 15 20 19 16 19 30 15 19 17
Ei oska öelda % 11 11 11 4 10 8 2 18 9 15

18. Kas Eesti Kaitseväe üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides erinevat es maailma pingekollet e

Jah, kindlasti % 19 18 20 15 22 26 26 18 22 12

Tõenäoliselt jah % 36 32 26 33 43 47 49 37 38 28

Tõenäoliselt mitte % 20 23 29 25 11 17 10 17 19 24

Kindlasti mitte % 18 22 18 25 22 6 14 16 16 27

Ei oska öelda % 6 4 8 3 2 3 0 12 5 9

19. Kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides? Esimene põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 34 25 33 31 31 51 43 33 35 28
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 20 31 21 17 22 17 15 18 21 19
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 4 3 5 7 6 0 0 4 4 5
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 7 5 6 8 5 10 12 7 7 6
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 6 4 7 9 5 2 4 4 6 3
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 1 0 1 0 2 2 2 1 1 0
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 3 5 2 3 5 5 3 4 3 4
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 2 3 0 3 1 2 1 4 2 1
Muu argument, täpsustage % 0 0 1 0 0 0 2 0 1 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
osalemist välismissioonidel / ei poolda % 18 18 22 19 20 10 17 15 15 27
Ei oska öelda % 5 5 3 4 3 2 0 10 4 7

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

17. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab oht?
Osutaks otsest sõjalist abi % 39 36 43 39 40 38 29 47
Piirduks poliitilise ja diplomaatilise 
toetusega % 25 25 26 22 28 27 27 23
Eestil ei ole NATOlt abi oodata % 8 5 8 6 3 6 13 6
NATO liikmelisus hoiab sõja puhkemise 
ära % 18 31 13 21 19 13 17 15
Ei oska öelda % 11 3 10 12 11 16 14 9

18. Kas Eesti Kaitseväe üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides erinevat es maailma pingekolletes?

Jah, kindlasti % 19 30 16 18 12 32 13 21

Tõenäoliselt jah % 36 42 45 33 31 35 25 34

Tõenäoliselt mitte % 20 14 18 29 23 13 24 20

Kindlasti mitte % 18 12 19 12 30 13 29 14

Ei oska öelda % 6 1 2 8 5 6 9 10

19. Kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides? Esimene põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 34 49 36 32 37 27 27 28
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 20 24 20 21 7 18 17 27
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 4 1 3 6 6 7 5 2
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 7 3 6 7 5 17 6 7
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 6 3 6 9 11 4 2 6
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 1 1 1 2 0 0 0 1
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 3 1 5 3 1 5 4 5
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 2 1 1 2 4 3 2 5
Muu argument, täpsustage % 0 2 0 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0
osalemist välismissioonidel / ei poolda % 18 14 16 14 24 12 29 13
Ei oska öelda % 5 1 4 4 5 7 7 6

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

Teine põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude puhul 
Eestis % 9 11 8 9 12 10 8 11 7 8 9 11 10 9 4 14 11 9
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 19 23 15 16 29 16 21 15 13 15 20 18 20 17 13 20 14 22
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 9 9 12 6 7 11 8 12 12 9 8 8 9 8 10 11 11
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 10 12 14 10 10 10 13 9 13 10 11 9 16 11 4 12 14
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 11 10 10 12 15 8 10 8 10 11 10 9 12 12 8 16 10
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 3 3 3 3 3 3 2 3 2 2 3 4 3 3 2 3 3 3
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 10 8 12 13 9 13 9 12 8 10 9 14 9 5 14 5 16 13
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 4 4 3 3 2 4 4 4 4 1 4 4 5 6 2 3 2 2
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
Ei oska öelda % 24 21 27 19 17 21 26 23 37 30 25 19 27 21 33 32 16 16

Kolmas põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude puhul 
Eestis % 7 6 8 10 11 7 5 6 5 7 7 7 9 9 6 6 4 6
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 10 10 10 9 11 11 10 8 10 10 8 15 11 9 8 7 7 13
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 11 7 3 9 8 9 9 11 6 9 10 9 8 4 11 10 9
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 11 11 11 13 11 14 11 7 8 12 12 9 12 13 6 16 12
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 9 10 10 10 12 8 9 9 11 9 9 8 16 10 6 10 10
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 5 4 6 5 6 5 3 5 4 6 3 8 3 5 5 4 4 6
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 15 17 13 22 15 15 13 17 11 12 17 11 12 10 14 21 16 19
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 7 7 6 9 4 4 8 11 6 8 7 5 7 5 6 5 11 7
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 27 25 29 21 21 25 29 25 38 31 28 21 31 25 34 33 21 17

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

Teine põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 9 10 7 11 9 10 8 10 6 7 13 9 9 5 11 8 9 3
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 19 20 19 16 21 20 16 19 17 16 18 22 20 19 18 21 20 19
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 8 8 9 13 10 7 10 6 9 8 11 6 11 9 8 10 13
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 9 8 13 14 12 8 12 6 10 11 12 10 12 10 15 10 14
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 9 10 12 9 11 10 11 7 8 11 11 10 14 10 10 14 8
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 3 3 5 2 2 3 2 3 3 3 3 3 2 2 3 5 2 2
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 10 9 13 9 11 10 11 10 11 9 8 13 11 13 9 14 9 14
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 4 5 1 3 5 4 2 4 3 4 3 3 5 2 4 2 3 4
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0
Ei oska öelda % 24 27 27 25 16 19 36 21 42 33 25 15 28 21 26 18 23 23

Kolmas põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 7 9 7 5 9 7 7 7 8 6 8 7 7 6 7 9 7 7
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 10 11 11 10 8 11 7 10 7 9 9 14 6 11 10 11 8 4
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 9 9 8 10 9 8 9 6 11 10 7 6 10 10 5 8 10
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 9 11 11 14 12 9 12 8 7 11 13 13 16 10 14 12 19
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 8 7 12 11 11 6 11 5 8 9 10 11 11 9 12 12 11
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 5 3 6 5 5 5 4 5 4 5 3 6 5 7 4 4 6 8
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 15 12 16 16 16 15 14 15 14 11 13 21 16 13 14 17 16 12
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 7 7 4 6 9 7 6 7 5 7 9 4 7 6 7 6 5 6
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0
Ei oska öelda % 27 31 29 27 18 21 40 23 44 36 27 19 30 21 29 22 25 23

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

Teine põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 9 6 7 9 12 8 13 5 12 9 9 12 6 11
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 19 15 17 12 22 22 22 17 9 6 19 22 20 22
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 6 7 14 7 11 9 7 10 13 12 9 6 7
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 15 10 10 11 11 10 8 7 16 12 9 17 9
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 14 7 11 14 10 8 8 9 8 13 10 11 11
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 3 2 2 2 4 4 3 3 5 4 1 4 5 2
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 10 15 10 10 8 15 8 11 7 10 10 12 14 9
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 4 1 2 5 3 5 4 3 5 5 3 3 5 3
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 1 0
Ei oska öelda % 24 25 37 27 21 15 22 38 36 28 20 19 16 26

Kolmas põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 7 14 5 7 6 8 7 8 4 6 6 9 11 6
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 10 10 9 8 10 12 9 10 6 9 12 7 17 8
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 3 9 10 11 7 9 9 8 9 7 8 7 12
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 7 8 10 12 16 13 3 12 10 10 11 16 13
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 9 8 10 11 10 10 6 14 10 11 12 9 7
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 5 4 4 5 4 6 4 2 3 5 6 4 6 5
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 15 16 9 16 17 12 20 11 13 9 17 17 11 17
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 7 8 9 4 5 9 5 10 3 10 7 11 3 4
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
Ei oska öelda % 27 28 39 30 24 19 23 41 36 32 23 21 20 29

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

Teine põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 9 8 9 9 10 17 4 10 9 10
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 19 14 17 17 19 22 21 23 20 14
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 10 11 13 3 10 6 7 9 8
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 11 11 8 15 15 11 10 11 9
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 15 8 9 9 14 11 10 11 9
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 3 4 2 4 3 2 5 2 3 2
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 10 10 12 12 7 6 17 8 11 7
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 4 4 2 3 7 1 6 3 3 5
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0
Ei oska öelda % 24 24 27 24 27 13 18 26 21 36

Kolmas põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 7 9 5 6 13 6 10 6 8 6
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 10 12 8 11 7 13 15 8 11 7
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 3 9 11 8 8 5 12 8 10
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 9 10 9 11 15 14 13 12 8
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 15 7 13 9 11 8 7 10 8
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 5 4 5 6 2 7 7 4 5 3
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 15 15 15 15 16 13 9 16 15 14
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 7 6 11 5 4 9 7 5 6 7
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 1 2 1 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
Ei oska öelda % 27 27 30 25 28 16 23 29 24 36

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

Teine põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 9 10 9 11 6 11 9 9
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 19 21 20 22 24 17 12 20
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 9 9 11 10 12 10 4
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 9 11 8 12 13 8 19
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 14 11 11 5 12 7 12
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 3 4 4 1 2 1 2 5
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 10 12 10 12 7 12 9 9
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 4 6 4 3 4 3 3 3
Muu argument, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 1 0 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 24 16 22 20 31 19 40 20

Kolmas põhjus
Tagab NATO abi võimalike ohtude 
puhul Eestis % 7 8 5 6 3 10 7 10
Annab meie sõduritele vajaliku reaalse 
lahingukogemuse % 10 13 13 8 1 11 8 10
Aitab ära hoida konfliktide levimist 
Eestisse % 9 8 9 9 13 4 11 6
Aitab kaasa rahu tagamisele maailmas 
tervikuna % 11 13 13 15 10 12 6 10
Kaitseb kriisipiirkondade elanikke % 10 11 11 10 10 12 8 8
Aitab levitada demokraatlikke väärtusi 
maailmas % 5 7 3 5 2 4 4 7
Annab Eestile võimaluse kaasa rääkida 
maailma poliitikas % 15 10 14 18 18 19 10 21
Välismissioonidel osalemine on iga 
demokraatliku  riigi kohustus % 7 6 7 6 12 8 6 6
Muu argument, täpsustage % 0 1 1 0 0 0 0 0
Muu argument, täpsustage % 0 1 0 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 27 21 24 24 31 19 41 24

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

20. Kas Eesti peaks jätkama tegutsemist rahvusvaheliste jõudude koosseisus …  Afganistanis

Jah, kindlasti % 10 13 8 20 14 5 11 9 7 13 10 9 13 5 4 7 14 13

Tõenäoliselt jah % 25 29 22 32 31 34 19 22 16 23 25 27 19 32 18 31 24 29

Tõenäoliselt mitte % 24 23 25 15 27 26 24 26 20 18 25 26 21 20 25 24 34 25

Kindlasti mitte % 35 31 38 22 23 29 43 37 49 38 34 34 41 41 40 32 24 26

Ei oska öelda % 6 4 8 12 5 5 4 6 8 9 6 4 5 2 13 5 5 7

NATO reageerimisjõudude koosseisus

Jah, kindlasti % 21 27 16 30 25 22 20 19 17 20 20 26 31 17 5 18 18 23

Tõenäoliselt jah % 40 41 40 40 43 47 42 39 31 37 40 43 30 49 38 46 46 45

Tõenäoliselt mitte % 13 12 13 6 14 12 13 14 13 13 13 10 8 14 15 12 12 16

Kindlasti mitte % 18 16 19 9 11 14 21 20 28 14 19 17 23 16 27 17 11 10

Ei oska öelda % 8 4 12 16 7 5 5 8 11 15 7 4 8 3 15 7 13 5

EL lahingugruppide koosseisus

Jah, kindlasti % 19 23 15 27 26 19 17 18 10 21 17 22 26 12 10 13 19 22

Tõenäoliselt jah % 40 39 41 37 44 49 42 37 32 34 41 44 31 47 37 46 48 44

Tõenäoliselt mitte % 13 13 13 9 15 12 10 13 14 14 13 10 9 18 14 12 11 14

Kindlasti mitte % 17 17 18 10 9 11 22 21 28 16 18 16 20 17 23 25 11 9

Ei oska öelda % 11 8 13 16 6 9 9 11 15 15 10 8 13 6 16 4 11 10

EL merepiraatluse vastasel operatsioonil ATALANTA Somaalia rannikul ja India ookeenis

Jah, kindlasti % 26 32 21 24 25 28 25 25 27 26 26 26 34 25 10 19 22 30

Tõenäoliselt jah % 32 33 31 26 37 41 36 27 22 22 33 37 26 28 34 42 23 39

Tõenäoliselt mitte % 15 13 17 20 14 11 16 17 15 17 13 17 9 20 19 12 30 13

Kindlasti mitte % 18 16 19 15 14 13 20 17 26 21 18 14 19 18 25 20 16 12

Ei oska öelda % 9 6 12 16 11 7 4 13 9 14 10 5 12 9 12 6 10 7

21. Kas Teie arvates peaks Eesti …
jääma ajateenistusel põhineva üldise 
kaitseväekohustuse juurde % 72 72 72 68 67 70 68 77 79 73 71 73 69 82 45 79 75 78
minema üle palgaarmeele % 22 23 22 30 27 28 25 16 13 20 23 23 26 16 47 19 14 14
Ei oska öelda % 6 6 6 1 6 3 7 7 8 6 6 5 5 2 8 2 10 8

22. Kas Teie arvates on ajateenistuse läbimine…

kindlasti vajalik % 63 62 63 47 51 56 71 66 77 64 64 58 57 72 39 68 75 71

pigem vajalik % 26 27 26 36 33 36 20 25 14 23 25 31 31 21 36 23 18 23

pigem mittevajalik % 6 7 5 12 8 6 8 3 4 10 5 6 5 7 12 6 7 3

täiesti mittevajalik % 2 2 2 1 3 0 1 3 1 1 2 2 2 0 4 2 0 2

Ei oska öelda % 3 2 4 3 5 2 1 4 4 3 3 3 5 1 9 1 0 1

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

20. Kas Eesti peaks jätkama tegutsemist rahvusvaheliste jõudude koosseisus …  Afganistanis

Jah, kindlasti % 10 13 7 9 9 11 8 11 6 8 10 10 10 13 9 12 9 11

Tõenäoliselt jah % 25 19 23 26 35 31 14 27 14 17 24 29 32 27 22 30 38 20

Tõenäoliselt mitte % 24 21 20 25 29 26 18 25 20 25 26 24 17 26 25 22 17 30

Kindlasti mitte % 35 41 37 36 22 27 51 32 51 41 36 31 35 29 37 29 30 34

Ei oska öelda % 6 5 13 4 5 5 9 5 10 8 4 7 6 6 6 7 6 5

NATO reageerimisjõudude koosseisus

Jah, kindlasti % 21 31 11 18 21 26 12 24 10 22 22 18 21 29 20 22 23 31

Tõenäoliselt jah % 40 30 43 42 52 46 28 43 27 31 40 49 44 34 39 47 44 27

Tõenäoliselt mitte % 13 8 13 16 13 12 14 12 14 14 12 11 11 17 13 10 10 22

Kindlasti mitte % 18 23 19 19 7 11 32 15 34 24 18 14 18 15 20 12 15 15

Ei oska öelda % 8 8 14 4 7 5 14 6 16 9 8 9 7 5 8 9 8 5

EL lahingugruppide koosseisus

Jah, kindlasti % 19 26 14 13 21 21 14 21 11 17 18 18 18 28 17 20 22 28

Tõenäoliselt jah % 40 31 42 41 51 45 29 43 30 37 37 43 45 43 37 47 46 39

Tõenäoliselt mitte % 13 9 11 17 13 13 13 12 14 11 15 12 13 9 14 10 12 11

Kindlasti mitte % 17 20 19 19 9 12 28 15 30 23 18 15 15 14 20 12 12 16

Ei oska öelda % 11 13 14 9 6 8 15 9 16 11 12 11 9 5 12 10 8 6

EL merepiraatluse vastasel operatsioonil ATALANTA Somaalia rannikul ja India ookeenis

Jah, kindlasti % 26 34 21 23 23 28 22 27 21 25 27 22 25 34 24 28 31 29

Tõenäoliselt jah % 32 26 36 29 42 34 27 33 26 26 27 41 36 33 30 35 36 34

Tõenäoliselt mitte % 15 9 11 21 18 18 10 15 12 16 16 14 13 12 16 12 13 10

Kindlasti mitte % 18 19 24 17 11 14 27 16 25 23 18 13 16 17 20 14 11 20

Ei oska öelda % 9 12 9 10 6 7 14 8 16 8 11 10 9 5 9 11 9 7

21. Kas Teie arvates peaks Eesti …
jääma ajateenistusel põhineva üldise 
kaitseväekohustuse juurde % 72 69 60 73 84 80 53 74 58 71 75 71 68 72 75 64 65 77
minema üle palgaarmeele % 22 26 31 21 12 14 40 20 35 22 19 25 26 24 19 32 27 23
Ei oska öelda % 6 5 8 6 4 5 7 6 7 7 6 4 7 4 6 4 8 0

22. Kas Teie arvates on ajateenistuse läbimine…

kindlasti vajalik % 63 57 54 65 77 69 49 65 50 63 62 58 65 70 63 56 60 82

pigem vajalik % 26 31 28 26 18 24 32 25 31 24 28 29 24 23 26 30 28 11

pigem mittevajalik % 6 5 9 7 4 6 7 6 6 7 5 8 6 5 5 9 6 7

täiesti mittevajalik % 2 2 2 2 0 1 3 2 2 2 2 0 1 1 2 0 1 0

Ei oska öelda % 3 5 8 0 0 1 9 2 10 4 3 5 4 0 3 5 5 0

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

20. Kas Eesti peaks jätkama tegutsemist rahvusvaheliste jõudude koosseisus …  Afganistanis

Jah, kindlasti % 10 10 10 7 8 16 10 11 9 6 11 13 12 7

Tõenäoliselt jah % 25 17 18 18 27 32 33 13 18 27 23 30 31 27

Tõenäoliselt mitte % 24 30 19 28 29 25 15 20 26 18 27 27 24 21

Kindlasti mitte % 35 38 44 41 32 25 32 49 41 42 34 27 31 34

Ei oska öelda % 6 6 8 6 4 2 10 8 7 7 5 2 2 11

NATO reageerimisjõudude koosseisus

Jah, kindlasti % 21 16 16 16 19 35 23 22 15 13 23 26 33 13

Tõenäoliselt jah % 40 37 29 38 49 43 42 26 37 41 41 45 40 43

Tõenäoliselt mitte % 13 15 12 19 12 10 9 9 14 12 17 10 12 12

Kindlasti mitte % 18 20 27 21 15 10 16 31 21 22 13 14 12 20

Ei oska öelda % 8 12 15 7 6 1 9 12 13 12 6 4 3 11

EL lahingugruppide koosseisus

Jah, kindlasti % 19 14 14 12 18 27 25 16 12 17 18 24 25 16

Tõenäoliselt jah % 40 45 32 35 47 48 36 33 37 32 42 47 42 39

Tõenäoliselt mitte % 13 10 14 24 12 7 10 8 14 13 19 10 11 12

Kindlasti mitte % 17 16 26 22 15 11 16 30 22 23 13 13 13 18

Ei oska öelda % 11 15 15 8 8 7 13 13 16 15 7 7 8 14

EL merepiraatluse vastasel operatsioonil ATALANTA Somaalia rannikul ja India ookeenis

Jah, kindlasti % 26 17 28 26 22 34 27 31 20 25 28 30 30 19

Tõenäoliselt jah % 32 36 19 23 43 42 29 16 24 27 31 39 40 34

Tõenäoliselt mitte % 15 16 14 21 15 12 13 13 16 15 18 15 10 14

Kindlasti mitte % 18 20 26 21 14 10 18 30 26 23 14 11 14 19

Ei oska öelda % 9 11 13 10 7 3 13 9 14 10 9 4 6 14

21. Kas Teie arvates peaks Eesti …
jääma ajateenistusel põhineva üldise 
kaitseväekohustuse juurde % 72 68 69 71 72 75 74 66 65 78 75 70 70 74
minema üle palgaarmeele % 22 24 24 22 23 21 21 28 27 15 18 27 25 19
Ei oska öelda % 6 8 7 6 6 4 5 6 8 6 7 3 5 7

22. Kas Teie arvates on ajateenistuse läbimine…

kindlasti vajalik % 63 58 63 71 59 66 59 66 65 66 62 65 62 59

pigem vajalik % 26 33 23 21 31 24 27 23 22 23 29 27 26 28

pigem mittevajalik % 6 4 5 4 7 8 8 3 6 6 7 6 8 6

täiesti mittevajalik % 2 1 2 2 1 2 2 5 1 3 0 1 3 1

Ei oska öelda % 3 4 6 2 2 0 5 3 5 2 2 1 1 7

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

20. Kas Eesti peaks jätkama tegutsemist rahvusvaheliste jõudude koosseisus …  Afganistanis

Jah, kindlasti % 10 12 12 5 10 17 14 7 11 7

Tõenäoliselt jah % 25 24 22 22 29 25 32 27 28 17

Tõenäoliselt mitte % 24 18 23 28 23 38 21 22 25 20

Kindlasti mitte % 35 39 37 40 34 19 31 33 31 50

Ei oska öelda % 6 7 6 5 3 2 3 11 6 6

NATO reageerimisjõudude koosseisus

Jah, kindlasti % 21 24 22 17 19 34 37 14 24 13

Tõenäoliselt jah % 40 33 38 42 47 42 37 42 43 32

Tõenäoliselt mitte % 13 13 11 19 10 12 9 12 11 17

Kindlasti mitte % 18 18 21 18 16 7 15 20 15 27

Ei oska öelda % 8 12 8 5 7 4 2 12 7 11

EL lahingugruppide koosseisus

Jah, kindlasti % 19 21 19 11 16 28 30 17 21 10

Tõenäoliselt jah % 40 36 41 43 43 45 40 39 42 35

Tõenäoliselt mitte % 13 11 12 22 10 9 7 12 12 16

Kindlasti mitte % 17 18 20 17 20 7 15 18 15 25

Ei oska öelda % 11 14 8 7 11 11 8 14 10 14

EL merepiraatluse vastasel operatsioonil ATALANTA Somaalia rannikul ja India ookeenis

Jah, kindlasti % 26 25 32 25 28 33 28 18 27 22

Tõenäoliselt jah % 32 29 25 31 36 41 42 33 35 23

Tõenäoliselt mitte % 15 14 14 21 14 14 10 14 15 15

Kindlasti mitte % 18 22 19 16 15 10 16 19 15 27

Ei oska öelda % 9 10 9 7 8 3 4 15 8 13

21. Kas Teie arvates peaks Eesti …
jääma ajateenistusel põhineva üldise 
kaitseväekohustuse juurde % 72 68 68 76 67 77 74 74 71 75
minema üle palgaarmeele % 22 23 29 19 25 19 23 19 25 15
Ei oska öelda % 6 8 4 5 8 4 3 7 5 9

22. Kas Teie arvates on ajateenistuse läbimine…

kindlasti vajalik % 63 61 66 68 67 58 58 59 59 74

pigem vajalik % 26 29 24 24 22 35 28 28 29 17

pigem mittevajalik % 6 5 7 4 7 6 11 6 7 4

täiesti mittevajalik % 2 3 1 2 3 0 3 1 2 1

Ei oska öelda % 3 3 2 2 1 2 0 8 3 5

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

 Lk 59  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

20. Kas Eesti peaks jätkama tegutsemist rahvusvaheliste jõudude koosseisus …  Afganistanis

Jah, kindlasti % 10 15 8 7 11 15 6 13

Tõenäoliselt jah % 25 31 27 28 15 33 16 24

Tõenäoliselt mitte % 24 24 27 28 24 18 20 21

Kindlasti mitte % 35 27 34 31 46 20 47 35

Ei oska öelda % 6 2 3 6 3 13 10 7

NATO reageerimisjõudude koosseisus

Jah, kindlasti % 21 32 21 19 19 32 15 17

Tõenäoliselt jah % 40 45 44 51 33 37 28 40

Tõenäoliselt mitte % 13 9 13 13 17 8 14 13

Kindlasti mitte % 18 12 18 13 26 8 29 17

Ei oska öelda % 8 2 5 5 6 15 13 12

EL lahingugruppide koosseisus

Jah, kindlasti % 19 32 19 15 10 31 11 17

Tõenäoliselt jah % 40 38 44 49 40 37 30 43

Tõenäoliselt mitte % 13 12 12 13 17 8 15 12

Kindlasti mitte % 17 12 16 17 22 9 27 15

Ei oska öelda % 11 6 8 6 10 16 16 14

EL merepiraatluse vastasel operatsioonil ATALANTA Somaalia rannikul ja India ookeenis

Jah, kindlasti % 26 35 24 23 23 26 26 25

Tõenäoliselt jah % 32 38 37 41 26 30 18 33

Tõenäoliselt mitte % 15 15 15 12 19 16 16 15

Kindlasti mitte % 18 8 18 17 23 14 28 14

Ei oska öelda % 9 5 7 8 9 15 12 13

21. Kas Teie arvates peaks Eesti …
jääma ajateenistusel põhineva üldise 
kaitseväekohustuse juurde % 72 76 72 71 74 69 75 62
minema üle palgaarmeele % 22 22 22 24 23 30 15 29
Ei oska öelda % 6 1 6 6 3 1 10 9

22. Kas Teie arvates on ajateenistuse läbimine…

kindlasti vajalik % 63 61 59 66 66 49 74 57

pigem vajalik % 26 31 29 24 23 32 17 32

pigem mittevajalik % 6 6 7 7 4 13 3 4

täiesti mittevajalik % 2 2 2 0 5 2 1 1

Ei oska öelda % 3 0 3 2 3 3 5 6

Sotsiaalne staatus

 Lk 60  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

23. Olete ise osalenud
Ajateenistus % 9 19 0 0 17 14 8 7 3 7 11 7 6 16 7 12 11 9

Õppekogunemised / Kordusõppused % 3 6 0 2 3 6 2 4 1 2 4 2 1 3 4 3 1 6
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 1 3 0 0 0 3 1 2 1 1 1 2 2 2 2 2 1 0
Kaitseliidu tegevus % 4 6 2 0 7 6 5 2 1 1 4 5 3 3 2 3 7 6
Riigikaitseõpetus koolides % 6 7 6 21 11 7 4 4 1 8 5 8 6 9 3 8 10 6
Ei oma kokkupuuteid % 83 73 92 77 72 79 84 89 94 84 82 84 87 79 89 78 78 82

Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud
Ajateenistus % 54 50 58 74 64 60 49 47 40 54 53 57 50 48 51 47 71 62

Õppekogunemised / Kordusõppused % 16 16 17 18 28 17 15 12 8 18 15 20 13 15 12 18 32 19
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 10 12 8 8 18 12 8 7 3 8 9 12 7 7 8 11 15 13
Kaitseliidu tegevus % 23 24 22 32 31 26 21 19 13 26 21 26 15 28 13 23 44 30
Riigikaitseõpetus koolides % 13 12 14 17 22 9 11 13 7 11 12 17 12 16 10 14 28 8
Ei oma kokkupuuteid % 40 43 37 17 29 34 44 46 55 36 42 36 44 47 43 43 19 32

24. Milliseid eesmärke peab täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus?  Esimene

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 48 54 43 52 37 53 50 58 44 46 51 44 48 41 62 51 45 45
Valmistama ette reservkaitseväge % 7 7 6 6 9 3 7 4 8 4 6 9 7 6 3 7 8 7
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 17 13 20 14 20 20 14 13 17 18 16 18 18 19 12 16 15 16

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 3 2 4 2 4 4 4 2 2 2 3 4 2 5 1 4 5 2

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 9 7 11 17 9 6 11 8 8 13 8 9 8 8 8 7 12 12
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama sportlikku 
eluviisi % 3 4 2 3 3 1 1 5 5 3 4 2 3 1 7 2 4 3

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 10 10 10 3 14 11 10 9 11 9 10 12 8 15 1 13 10 14
Muu, täpsustage % 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 2 0 0 1
Ei oska öelda % 2 2 3 4 2 1 1 2 4 6 2 2 4 4 5 0 1 0

Sugu: Vanus Haridus Regioon

 Lk 61  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

23. Olete ise osalenud
Ajateenistus % 9 6 9 11 12 12 4 11 2 8 10 10 10 8 9 7 11 11

Õppekogunemised / Kordusõppused % 3 1 3 3 6 4 1 4 0 0 3 5 5 2 2 5 4 2
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 0 1 1 4 0
Kaitseliidu tegevus % 4 3 4 3 6 5 0 4 0 3 2 5 7 3 4 4 5 4
Riigikaitseõpetus koolides % 6 6 4 10 4 9 1 8 1 3 6 9 6 9 5 11 8 4
Ei oma kokkupuuteid % 83 87 86 78 82 78 94 80 96 86 84 80 81 82 84 81 81 83

Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud
Ajateenistus % 54 50 53 53 62 60 40 59 32 48 54 52 57 66 51 58 59 65

Õppekogunemised / Kordusõppused % 16 13 14 19 20 21 6 19 3 9 19 16 19 22 15 17 19 24
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 10 7 10 10 12 12 4 11 4 8 7 10 15 13 9 10 12 15
Kaitseliidu tegevus % 23 15 15 30 33 32 5 27 3 20 24 20 27 28 22 23 26 28
Riigikaitseõpetus koolides % 13 12 11 15 13 16 7 15 3 9 15 12 14 15 14 9 12 12
Ei oma kokkupuuteid % 40 44 39 40 32 31 57 34 66 47 40 41 35 27 43 36 32 29

24. Milliseid eesmärke peab täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus?  Esimene

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 48 48 44 51 47 44 57 47 55 44 50 52 49 40 48 48 48 45
Valmistama ette reservkaitseväge % 7 7 5 6 7 8 4 7 4 7 7 6 4 7 7 8 3 10
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 17 18 13 15 19 18 14 17 13 17 16 13 17 25 17 14 17 20

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 3 2 3 3 4 4 1 3 1 3 2 4 3 6 3 4 4 4

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 9 8 12 9 7 10 7 9 7 11 8 8 10 8 9 9 7 9
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 3 3 3 4 3 3 4 3 6 4 4 4 2 3 4 2 2 3

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 10 8 15 9 11 13 6 11 6 9 11 9 12 11 10 12 13 8
Muu, täpsustage % 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0
Ei oska öelda % 2 4 4 2 1 1 5 2 6 4 1 3 3 1 2 3 5 2

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:

 Lk 62  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

23. Olete ise osalenud
Ajateenistus % 9 4 7 5 12 15 9 8 2 7 11 9 14 9

Õppekogunemised / Kordusõppused % 3 1 3 2 4 4 3 0 0 5 5 3 4 3
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 1 0 1 0 2 4 0 2 0 0 1 2 5 0
Kaitseliidu tegevus % 4 1 1 3 6 7 2 1 0 2 6 4 10 2
Riigikaitseõpetus koolides % 6 6 3 4 6 10 9 4 7 3 5 7 12 5
Ei oma kokkupuuteid % 83 90 88 89 78 74 83 87 91 89 79 84 69 87

Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud
Ajateenistus % 54 55 40 54 60 54 60 40 53 50 51 55 65 58

Õppekogunemised / Kordusõppused % 16 19 12 16 18 20 15 8 16 20 20 19 20 13
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 10 13 5 6 13 14 8 6 6 11 9 11 17 8
Kaitseliidu tegevus % 23 25 15 21 30 27 20 16 24 35 27 27 26 15
Riigikaitseõpetus koolides % 13 16 6 10 17 17 12 3 8 18 14 15 18 12
Ei oma kokkupuuteid % 40 39 55 42 32 35 35 55 39 44 40 40 28 37

24. Milliseid eesmärke peab täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus?  Esimene

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 48 46 48 50 47 45 51 49 50 52 51 49 40 48
Valmistama ette reservkaitseväge % 7 5 6 6 7 9 5 6 7 7 7 8 10 4
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 17 17 21 17 16 16 14 13 22 14 17 17 22 14

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 3 1 2 2 2 8 3 2 0 1 2 2 7 4

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 9 10 8 8 11 7 10 12 7 8 10 8 9 9
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 3 3 5 3 3 3 2 6 4 3 4 2 2 3

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 10 14 7 11 11 12 10 8 7 13 8 12 8 14
Muu, täpsustage % 1 1 0 0 1 1 0 1 0 2 0 0 2 0
Ei oska öelda % 2 2 4 2 2 0 5 3 4 0 2 1 0 5

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

23. Olete ise osalenud
Ajateenistus % 9 8 7 7 16 17 10 9 10 8

Õppekogunemised / Kordusõppused % 3 2 4 2 5 4 2 3 3 4
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 1 2 1 1 3 2 4 0 1 1
Kaitseliidu tegevus % 4 3 3 4 7 6 7 2 4 1
Riigikaitseõpetus koolides % 6 11 5 4 9 6 12 5 8 1
Ei oma kokkupuuteid % 83 78 88 89 75 74 73 86 81 90

Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud
Ajateenistus % 54 49 44 57 59 57 59 59 58 39

Õppekogunemised / Kordusõppused % 16 20 13 17 22 23 16 13 19 8
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 10 13 5 9 14 17 8 9 11 4
Kaitseliidu tegevus % 23 26 21 26 28 36 25 16 26 14
Riigikaitseõpetus koolides % 13 11 10 11 20 20 15 12 14 8
Ei oma kokkupuuteid % 40 43 50 39 32 31 34 36 35 56

24. Milliseid eesmärke peab täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus?  Esimene

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 48 53 48 50 51 47 37 47 48 50
Valmistama ette reservkaitseväge % 7 6 7 5 7 14 9 4 7 5
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 17 15 17 20 17 13 23 14 17 16

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 3 0 3 2 2 3 6 5 4 1

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 9 10 10 7 9 9 9 9 9 9
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 3 3 4 2 3 5 3 3 3 5

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 10 10 9 8 8 9 13 13 10 10
Muu, täpsustage % 1 1 0 1 3 0 0 0 1 0
Ei oska öelda % 2 2 1 3 0 0 0 6 2 4

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

 Lk 64  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

23. Olete ise osalenud
Ajateenistus % 9 14 10 16 12 2 4 5

Õppekogunemised / Kordusõppused % 3 6 2 5 9 0 1 1
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 1 3 2 1 0 0 2 0
Kaitseliidu tegevus % 4 6 6 4 3 2 1 2
Riigikaitseõpetus koolides % 6 13 5 6 5 18 1 4
Ei oma kokkupuuteid % 83 75 81 76 84 79 93 91

Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud
Ajateenistus % 54 59 60 51 39 73 41 55

Õppekogunemised / Kordusõppused % 16 24 18 17 14 20 6 20
Tegevteenistuses osalemine 
(kaadrikaitseväelasena) % 10 17 9 11 9 8 4 12
Kaitseliidu tegevus % 23 27 24 25 21 30 13 25
Riigikaitseõpetus koolides % 13 19 15 13 6 18 7 11
Ei oma kokkupuuteid % 40 30 33 42 55 21 54 40

24. Milliseid eesmärke peab täitma noormeeste kohustuslik ajateenistus?  Esimene

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 48 46 47 59 43 49 45 46
Valmistama ette reservkaitseväge % 7 5 9 4 0 7 9 6
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 17 21 15 11 29 15 14 21

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 3 5 2 5 1 2 2 3

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 9 9 10 6 5 17 8 9
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 3 3 2 3 12 2 4 3

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 10 12 11 11 7 5 12 9
Muu, täpsustage % 1 0 2 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 2 0 1 1 3 4 6 3

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

Teine

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 9 11 7 9 13 10 8 8 7 6 10 9 6 8 7 11 6 16
Valmistama ette reservkaitseväge % 16 19 14 13 12 24 17 16 15 15 16 18 23 7 11 13 18 19
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 22 19 24 20 21 18 27 22 21 16 23 22 22 27 27 16 19 19

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 9 7 12 8 10 9 7 9 11 8 9 11 13 9 7 7 9 7

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 20 22 18 13 19 19 18 21 23 24 19 17 17 24 20 32 16 16
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama sportlikku 
eluviisi % 12 10 13 21 12 9 12 9 11 15 11 10 9 13 11 7 23 12

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 9 9 9 12 8 9 8 12 8 9 9 10 7 8 10 13 8 11
Muu, täpsustage % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
Ei oska öelda % 3 3 3 4 4 1 2 3 4 6 2 3 5 4 6 1 1 0

Kolmas

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 8 7 10 4 11 4 9 9 12 11 8 8 8 10 2 11 19 8
Valmistama ette reservkaitseväge % 5 5 5 5 4 5 5 7 5 4 4 9 6 6 4 2 6 6
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 18 18 17 12 15 25 19 18 15 14 18 21 21 13 11 27 16 16

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 10 10 9 15 13 10 8 8 6 10 9 11 11 11 12 4 9 8

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 16 16 16 18 16 19 15 14 17 13 18 15 15 15 16 14 17 20
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama sportlikku 
eluviisi % 16 18 14 20 12 13 15 21 18 19 17 11 14 16 21 16 10 18

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 23 21 25 23 23 23 27 21 22 23 23 22 19 26 27 26 22 24
Muu, täpsustage % 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0
Ei oska öelda % 3 3 3 4 4 1 2 3 4 6 3 3 5 4 6 2 1 0

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

Teine

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 9 6 15 7 11 11 5 10 6 9 9 11 9 8 9 12 8 3
Valmistama ette reservkaitseväge % 16 23 11 15 15 17 15 17 15 20 17 16 15 12 17 17 13 17
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 22 22 20 22 22 20 25 21 25 21 19 25 23 24 21 23 22 26

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 9 13 6 9 8 9 9 10 7 9 10 7 11 9 9 10 11 4

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 20 17 20 24 16 19 21 20 20 15 26 16 16 23 21 15 18 23
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 12 9 10 13 14 12 11 11 14 13 9 14 12 14 11 12 14 13

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 9 7 12 8 12 10 7 10 7 8 10 8 10 9 9 8 9 12
Muu, täpsustage % 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 3 5 4 2 1 1 6 2 6 6 1 3 4 1 3 3 6 2

Kolmas

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 8 8 6 9 11 11 4 9 5 11 10 9 3 6 10 7 4 8
Valmistama ette reservkaitseväge % 5 6 7 5 3 5 5 5 5 4 5 5 8 5 6 3 8 2
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 18 21 11 16 22 18 17 18 17 16 22 15 15 18 18 18 17 19

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 10 11 11 7 9 9 10 10 8 8 9 13 9 7 10 9 8 8

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 16 15 17 17 16 17 15 16 17 18 13 18 18 16 15 18 19 14
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 16 14 21 15 15 14 20 16 16 15 16 12 23 13 16 16 17 13

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 23 19 21 28 23 25 20 23 23 21 23 25 18 33 22 28 21 34
Muu, täpsustage % 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0
Ei oska öelda % 3 5 5 2 1 1 7 2 7 6 1 3 5 1 3 3 6 2

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

Teine

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 9 11 6 6 11 11 10 7 6 5 8 11 10 12
Valmistama ette reservkaitseväge % 16 18 16 16 20 17 13 19 18 11 19 15 21 14
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 22 24 25 21 20 21 21 25 16 30 23 19 23 21

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 9 7 11 10 6 12 9 8 14 7 6 10 15 9

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 20 16 20 27 18 16 20 20 24 27 23 19 12 18
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 12 14 12 12 11 9 12 14 11 11 12 13 7 11

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 9 7 7 5 11 12 11 4 6 7 8 12 10 10
Muu, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0
Ei oska öelda % 3 3 4 3 3 1 5 5 5 0 2 1 2 5

Kolmas

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 8 10 11 6 9 8 8 14 4 8 9 6 10 9
Valmistama ette reservkaitseväge % 5 3 4 8 5 6 5 2 7 1 4 6 6 7
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 18 16 13 16 20 17 23 18 10 15 17 20 16 20

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 10 8 10 10 12 8 9 8 8 12 11 11 10 8

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 16 22 17 16 12 22 14 18 19 18 13 19 16 15
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 16 19 21 13 14 12 19 18 15 20 17 12 13 18

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 23 20 21 28 25 25 18 18 30 24 26 25 28 17
Muu, täpsustage % 0 0 1 0 0 0 1 0 2 2 1 0 0 0
Ei oska öelda % 3 3 4 3 3 2 5 5 5 0 2 1 3 6

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

Teine

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 9 7 6 10 8 11 12 12 9 10
Valmistama ette reservkaitseväge % 16 12 15 19 21 23 19 14 17 15
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 22 27 24 15 22 17 27 21 23 19

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 9 7 7 12 11 9 11 9 10 8

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 20 20 26 23 21 11 9 18 18 24
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 12 16 13 10 8 12 10 11 12 11

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 9 7 9 7 7 16 11 10 9 9
Muu, täpsustage % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 3 3 1 4 1 0 1 6 3 4

Kolmas

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 8 8 10 4 8 13 12 8 8 12
Valmistama ette reservkaitseväge % 5 4 4 6 4 4 7 7 5 4
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 18 15 18 16 20 23 12 20 18 16

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 10 10 10 12 9 7 11 8 11 5

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 16 16 14 16 21 16 15 16 16 16
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 16 15 21 14 8 10 15 18 15 20

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 23 28 21 26 28 25 27 17 24 21
Muu, täpsustage % 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1
Ei oska öelda % 3 3 1 4 1 1 1 6 3 5

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

Teine

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 9 8 9 13 8 10 8 7
Valmistama ette reservkaitseväge % 16 25 15 16 14 13 14 19
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 22 19 26 17 18 20 23 24

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 9 9 9 7 9 8 11 11

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 20 20 18 21 25 19 23 13
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 12 8 9 18 9 17 8 14

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 9 10 11 7 14 9 7 9
Muu, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 3 1 3 1 3 4 6 3

Kolmas

Õpetama noormeestele sõjalisi oskusi % 8 10 6 5 14 5 10 13
Valmistama ette reservkaitseväge % 5 7 5 7 8 5 4 2
Õpetama oskusi tegutsemiseks 
tsiviilhädaolukordades (katastroofid, 
õnnetused) % 18 23 18 22 12 13 13 20

Andma teadmisi Eesti põhiseaduslikust 
korrast ja riigikaitse põhimõtetest % 10 11 10 8 11 12 8 10

Õpetama noormeestele oskusi, kuidas 
saada hakkama füüsiliselt raskete 
ülesannete/ olude ning stressiga % 16 11 17 15 16 14 18 20
Andma noormeestele hea füüsilise 
ettevalmistuse ning juurutama 
sportlikku eluviisi % 16 14 15 15 19 22 20 10

Õpetama noormeestele sotsiaalseid 
oskusi, nagu käitumine, distsipliin ja 
meeskonnatunne % 23 24 25 26 19 24 20 22
Muu, täpsustage % 0 0 0 0 0 0 1 1
Ei oska öelda % 3 1 3 2 3 4 6 3

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

25. Kuidas täidab ajateenistus Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 11 12 11 14 12 11 9 7 16 12 12 8 12 9 6 12 17 12

Pigem hästi % 60 62 58 58 61 60 64 61 53 59 60 60 47 69 57 69 66 65

Pigem halvasti % 10 10 10 6 15 10 11 9 7 7 10 13 12 8 9 8 11 10

Väga halvasti % 2 2 1 0 1 3 1 2 1 1 1 2 2 0 3 3 0 1

Ei oska öelda % 17 15 20 22 11 16 14 21 23 21 17 17 27 14 25 9 6 12

26. Kuidas täidavad reservväelaste õppekogunemised Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 7 8 6 12 7 8 4 4 7 10 7 2 4 7 3 4 13 11

Pigem hästi % 37 37 37 38 40 32 43 40 31 37 39 32 25 38 37 47 54 42

Pigem halvasti % 9 13 6 6 13 15 9 7 3 4 9 12 7 13 10 12 7 8

Väga halvasti % 2 2 1 0 0 1 4 2 2 2 2 2 2 3 1 1 1 0

Ei oska öelda % 46 41 50 44 40 43 41 47 58 47 43 52 63 39 49 36 24 39

27. Kuidas Teie suhtute kutsealustesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale?

Mõistate kõrvalehoidmise hukka % 24 27 22 6 12 19 33 29 36 22 24 26 22 31 18 21 41 20

Suhtute sellesse negatiivselt % 39 38 39 29 34 43 44 39 38 31 41 39 35 35 30 52 29 48

Suhtute sellesse mõistvalt % 31 28 33 56 43 33 17 28 20 38 29 28 36 24 40 23 26 28

Kiidate kõrvalehoidmise heaks % 1 1 0 3 1 1 1 0 0 2 0 1 1 1 2 2 0 0

Ei oska öelda % 6 6 6 7 10 5 5 4 6 8 6 6 6 10 10 3 4 3

28. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse kutsuda sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, rakendades neid päästetöödel , keskkonnakaitses vms?  Kas peate seda …

kindlasti vajalikuks % 30 28 32 22 23 35 29 33 36 26 29 36 36 24 14 26 32 37

pigem vajalikuks % 40 40 41 39 43 41 41 38 38 41 41 38 37 45 29 49 49 40

pigem mittevajalikuks % 16 17 15 21 20 16 11 16 16 18 17 13 13 19 30 17 12 12

täiesti mittevajalikuks % 8 9 7 9 10 6 12 5 5 6 9 6 8 4 22 6 3 5

Ei oska öelda % 5 6 5 9 4 3 7 7 5 8 4 6 6 8 5 2 4 6

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

25. Kuidas täidab ajateenistus Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 11 12 8 9 17 12 10 12 9 14 10 9 15 10 11 12 12 12

Pigem hästi % 60 47 57 70 66 65 49 62 47 55 59 67 58 56 61 54 60 58

Pigem halvasti % 10 12 10 9 9 10 11 11 8 10 11 9 9 16 10 14 7 12

Väga halvasti % 2 2 3 1 0 1 2 1 3 3 1 1 1 3 1 2 1 5

Ei oska öelda % 17 27 22 11 8 12 28 14 33 19 20 14 17 16 17 18 20 13

26. Kuidas täidavad reservväelaste õppekogunemised Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 7 4 6 8 10 8 4 8 2 5 5 7 10 9 6 6 11 12

Pigem hästi % 37 25 38 41 49 43 24 40 25 36 34 39 41 37 36 37 39 41

Pigem halvasti % 9 7 12 9 10 10 8 10 6 7 6 10 13 15 7 13 12 12

Väga halvasti % 2 2 0 1 3 2 1 1 2 4 2 0 1 0 2 0 2 0

Ei oska öelda % 46 63 45 41 28 38 62 42 64 48 53 44 35 39 49 45 36 35

27. Kuidas Teie suhtute kutsealustesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale?

Mõistate kõrvalehoidmise hukka % 24 22 17 30 23 26 20 25 20 26 29 22 14 25 27 19 16 21

Suhtute sellesse negatiivselt % 39 35 38 38 46 41 33 39 36 37 39 35 41 44 38 35 42 48

Suhtute sellesse mõistvalt % 31 36 38 25 24 28 35 30 31 29 26 36 35 27 28 38 33 26

Kiidate kõrvalehoidmise heaks % 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 1 1 1 2 1 0

Ei oska öelda % 6 6 7 5 7 4 11 5 12 8 4 7 8 3 6 5 8 6

28. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse kutsuda sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, rakendades neid päästetöödel , keskkonnakaitses vms?  Kas peate seda …

kindlasti vajalikuks % 30 36 19 27 38 33 26 32 23 28 33 23 31 44 29 28 31 54

pigem vajalikuks % 40 37 41 43 41 44 33 42 32 41 39 43 43 29 41 41 39 29

pigem mittevajalikuks % 16 13 17 20 14 15 19 15 21 16 15 20 13 16 16 18 19 6

täiesti mittevajalikuks % 8 8 17 5 3 5 14 6 16 8 7 10 8 4 8 9 7 5

Ei oska öelda % 5 6 6 5 4 4 8 5 8 7 5 5 5 7 6 4 4 6

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

25. Kuidas täidab ajateenistus Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 11 13 12 11 9 12 12 16 7 12 13 12 8 10

Pigem hästi % 60 60 53 66 63 60 57 44 61 61 62 64 63 59

Pigem halvasti % 10 10 9 6 11 13 12 10 7 14 9 8 19 10

Väga halvasti % 2 0 1 2 3 2 1 2 0 2 2 2 3 0

Ei oska öelda % 17 17 25 16 15 14 18 28 25 11 15 15 9 21

26. Kuidas täidavad reservväelaste õppekogunemised Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 7 4 6 8 7 7 7 4 6 7 9 7 5 6

Pigem hästi % 37 42 33 42 36 37 37 35 42 39 38 41 41 31

Pigem halvasti % 9 8 7 7 13 10 7 5 3 13 12 9 16 7

Väga halvasti % 2 1 2 0 1 3 2 4 2 1 1 0 2 1

Ei oska öelda % 46 45 52 43 44 43 47 52 47 39 40 43 36 55

27. Kuidas Teie suhtute kutsealustesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale?

Mõistate kõrvalehoidmise hukka % 24 26 36 23 17 29 16 34 24 29 26 21 26 17

Suhtute sellesse negatiivselt % 39 34 29 40 46 40 40 28 43 39 40 41 36 40

Suhtute sellesse mõistvalt % 31 32 30 30 29 27 35 26 29 27 29 32 33 33

Kiidate kõrvalehoidmise heaks % 1 1 0 1 0 1 2 1 0 0 0 2 1 1

Ei oska öelda % 6 7 6 6 7 3 7 10 4 4 5 4 4 9

28. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse kutsuda sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, rakendades neid päästetöödel , keskkonnakaitses vms?  Kas peate seda …

kindlasti vajalikuks % 30 26 36 31 26 40 22 33 26 33 34 35 36 21

pigem vajalikuks % 40 48 34 40 48 36 38 36 46 42 39 40 39 42

pigem mittevajalikuks % 16 17 17 19 15 11 18 11 23 15 17 16 12 18

täiesti mittevajalikuks % 8 8 9 5 5 8 11 14 2 5 7 7 8 8

Ei oska öelda % 5 0 4 4 6 4 11 6 2 5 3 2 4 11

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

25. Kuidas täidab ajateenistus Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 11 11 14 9 18 7 9 10 11 13

Pigem hästi % 60 52 57 66 58 67 62 59 61 55

Pigem halvasti % 10 11 10 6 11 14 16 10 11 6

Väga halvasti % 2 1 2 1 4 1 3 0 2 1

Ei oska öelda % 17 24 17 18 10 11 10 21 16 24

26. Kuidas täidavad reservväelaste õppekogunemised Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 7 7 8 6 10 3 4 6 7 7

Pigem hästi % 37 38 42 42 35 40 33 31 38 34

Pigem halvasti % 9 10 12 4 12 9 14 6 10 5

Väga halvasti % 2 2 2 1 1 1 4 1 1 3

Ei oska öelda % 46 43 36 47 42 47 45 56 44 51

27. Kuidas Teie suhtute kutsealustesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale?

Mõistate kõrvalehoidmise hukka % 24 22 31 28 24 18 27 17 20 36

Suhtute sellesse negatiivselt % 39 38 37 39 36 45 37 40 39 38

Suhtute sellesse mõistvalt % 31 31 26 30 34 33 32 33 34 18

Kiidate kõrvalehoidmise heaks % 1 1 1 0 2 1 1 1 1 0

Ei oska öelda % 6 8 6 4 5 3 3 9 6 8

28. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse kutsuda sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, rakendades neid päästetöödel , keskkonnakaitses 

kindlasti vajalikuks % 30 36 30 37 36 35 26 21 30 31

pigem vajalikuks % 40 39 40 36 41 43 43 42 40 40

pigem mittevajalikuks % 16 12 20 18 12 10 17 17 16 15

täiesti mittevajalikuks % 8 9 8 6 6 7 13 8 8 7

Ei oska öelda % 5 4 3 3 5 5 1 12 5 7

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

25. Kuidas täidab ajateenistus Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 11 10 8 12 16 10 16 7

Pigem hästi % 60 58 65 69 51 62 51 55

Pigem halvasti % 10 14 12 5 14 6 6 16

Väga halvasti % 2 2 3 1 3 0 2 0

Ei oska öelda % 17 15 12 13 16 21 25 21

26. Kuidas täidavad reservväelaste õppekogunemised Teie hinnangul täna oma eesmärke?

Väga hästi % 7 8 4 7 11 10 6 4

Pigem hästi % 37 34 38 42 38 36 32 41

Pigem halvasti % 9 16 8 11 10 9 4 8

Väga halvasti % 2 1 2 1 0 0 3 3

Ei oska öelda % 46 40 48 39 41 45 56 44

27. Kuidas Teie suhtute kutsealustesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale?

Mõistate kõrvalehoidmise hukka % 24 31 17 20 24 8 39 20

Suhtute sellesse negatiivselt % 39 38 45 44 32 32 35 36

Suhtute sellesse mõistvalt % 31 27 33 30 27 51 20 34

Kiidate kõrvalehoidmise heaks % 1 1 0 0 2 2 0 2

Ei oska öelda % 6 3 4 5 16 7 6 9

28. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse kutsuda sõjaväkke mittesobivad noormehed asendusteenistusse, rakendades neid päästetöödel , keskkonnakaitses vms?  Kas peate seda …

kindlasti vajalikuks % 30 33 31 25 23 24 39 29

pigem vajalikuks % 40 38 43 49 41 37 33 39

pigem mittevajalikuks % 16 17 14 15 19 21 16 16

täiesti mittevajalikuks % 8 7 8 6 12 9 7 10

Ei oska öelda % 5 5 4 4 5 9 6 6

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

29. Millised peaks olema Kaitseliidu peamised ülesanded?  Esimene
Vabatahtlikele esmase sõjalise väljaõppe 
andmine % 29 32 27 23 29 27 34 34 24 28 30 28 26 22 36 43 28 27
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 25 23 27 26 27 29 25 21 23 23 25 26 20 33 15 24 25 33
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 6 8 5 6 6 7 8 5 5 7 5 7 6 9 5 2 6 7

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 2 2 1 5 3 2 1 0 0 1 2 1 2 2 1 1 0 2

Riigikaitseliste objektide valvamine % 6 7 4 8 3 4 4 5 10 7 6 4 4 8 7 6 8 5
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 7 6 8 2 9 7 4 9 8 5 7 8 8 6 3 6 6 8
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 9 9 10 9 10 9 7 10 10 11 8 10 9 5 12 6 13 12

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 3 3 4 8 2 3 5 2 4 4 3 4 3 4 4 3 6 2
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 1 1 3 0 2 1 1 0 1 1 0 1 0 4 2 0 0
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0
Muu, täpsustage % 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0
Ei oska öelda % 12 8 15 12 12 9 9 12 16 13 12 10 21 11 13 6 8 4

Teine
Vabatahtlikele esmase sõjalise väljaõppe 
andmine % 8 9 7 8 10 9 5 8 7 6 8 10 9 9 8 7 7 7
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 20 21 20 16 21 21 21 24 18 19 20 22 22 12 27 22 25 18
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 13 15 12 22 10 13 17 12 12 11 13 15 11 9 13 18 16 15

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 4 4 4 2 3 6 3 3 5 2 4 5 4 1 6 4 2 4

Riigikaitseliste objektide valvamine % 11 12 10 1 11 10 11 11 17 14 12 7 6 22 10 10 11 13
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 11 11 11 14 11 13 12 12 7 11 11 11 11 13 7 10 8 14
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 13 13 13 14 13 13 15 11 12 16 13 12 8 15 7 17 15 18

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 4 3 6 5 5 4 5 4 5 4 4 6 5 4 6 1 3 6
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 1 0 0 2 1 0 1 0 1 1 0 0 1 2 0 1 1

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

29. Millised peaks olema Kaitseliidu peamised ülesanded?  Esimene
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 29 26 30 29 33 29 28 29 29 25 30 31 27 31 28 32 26 36
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 25 20 27 26 30 29 18 27 16 24 24 26 24 31 24 26 28 26
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 6 6 3 9 5 8 2 7 2 7 5 5 8 4 6 8 7 4

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 2 2 1 1 1 1 3 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2 2

Riigikaitseliste objektide valvamine % 6 4 6 7 5 6 5 6 3 6 6 5 5 2 6 3 9 0
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 7 8 5 8 5 9 3 8 1 9 9 5 4 6 8 3 5 4
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 9 9 11 8 9 10 9 9 9 10 10 6 10 10 9 11 9 6

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 3 3 4 2 5 4 3 3 3 2 3 4 4 4 3 4 3 7
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 1 3 0 0 0 2 0 3 0 1 2 1 0 1 2 1 0
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0
Muu, täpsustage % 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0
Ei oska öelda % 12 21 11 8 5 4 27 8 30 16 9 11 14 9 12 11 10 15

Teine
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 8 9 9 7 8 8 9 8 6 10 7 8 9 6 9 5 6 8
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 20 22 16 20 23 22 17 21 19 18 22 18 20 28 20 21 17 31
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 13 11 11 15 17 14 12 14 10 9 14 15 15 15 13 13 16 14

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 4 4 6 4 1 4 4 4 5 5 2 6 4 1 4 5 3 2

Riigikaitseliste objektide valvamine % 11 6 14 12 16 12 10 12 8 11 17 7 8 6 13 6 11 7
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 11 11 12 14 7 14 5 12 6 9 11 14 12 10 9 17 14 9
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 13 8 13 14 19 15 8 14 9 15 11 14 12 13 13 14 14 6

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 4 5 6 3 4 4 5 4 4 4 4 4 3 10 4 6 5 8
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 0 2 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

29. Millised peaks olema Kaitseliidu peamised ülesanded?  Esimene
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 29 26 24 34 31 35 25 21 37 34 25 28 41 27
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 25 33 26 25 22 20 29 32 25 19 27 25 20 25
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 6 4 4 5 5 12 6 2 5 5 7 10 7 4

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 2 0 1 1 3 1 3 0 0 3 3 0 1 3

Riigikaitseliste objektide valvamine % 6 0 5 5 7 4 8 5 3 13 6 5 5 4
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 7 4 6 6 11 9 3 3 6 2 12 8 7 5
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 9 9 11 10 8 10 7 11 6 7 10 9 12 8

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 3 3 3 3 2 3 5 3 0 5 2 3 1 6
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 2
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1
Muu, täpsustage % 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0
Ei oska öelda % 12 19 18 10 10 4 13 22 17 12 6 10 3 16

Teine
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 8 5 7 8 10 8 8 4 7 7 9 9 7 10
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 20 18 18 25 21 22 17 20 19 22 22 25 23 15
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 13 11 10 16 10 17 16 9 13 7 14 14 14 15

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 4 2 6 3 4 3 4 3 2 2 4 4 4 4

Riigikaitseliste objektide valvamine % 11 4 15 16 10 9 11 11 15 13 15 8 6 12
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 11 9 9 8 13 12 14 8 9 14 11 9 14 12
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 13 25 12 9 12 14 12 18 13 18 13 12 12 10

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 4 6 3 4 6 6 2 3 3 4 4 5 9 4
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 0 0 0 2 0 1 0 1 0 1 1 1 1

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

29. Millised peaks olema Kaitseliidu peamised ülesanded?  Esimene
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 29 31 26 27 40 34 29 27 29 30
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 25 31 27 26 17 21 25 24 26 21
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 6 4 4 7 7 15 8 4 6 5

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 2 2 1 3 1 0 0 3 2 1

Riigikaitseliste objektide valvamine % 6 4 8 4 8 4 7 4 5 7
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 7 5 4 9 10 9 12 5 7 7
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 9 6 13 7 7 8 15 8 9 9

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 3 2 2 3 5 2 2 6 4 2
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 1 1 1 0 1 0 2 1 0
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0
Muu, täpsustage % 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 12 13 14 12 3 7 1 16 10 17

Teine
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 8 4 4 10 11 10 11 10 8 8
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 20 25 22 20 24 21 23 15 21 17
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 13 11 12 13 18 12 10 15 13 12

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 4 2 5 3 4 3 4 4 4 2

Riigikaitseliste objektide valvamine % 11 9 13 14 8 10 9 11 10 16
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 11 10 10 7 14 16 13 13 12 9
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 13 21 13 13 12 12 13 10 13 13

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 4 3 6 4 3 4 9 3 4 5
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

29. Millised peaks olema Kaitseliidu peamised ülesanded?  Esimene
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 29 31 35 32 21 24 24 25
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 25 28 23 19 29 28 25 31
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 6 8 5 9 5 7 5 3

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 2 2 2 1 4 1 0 2

Riigikaitseliste objektide valvamine % 6 5 4 5 8 8 8 3
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 7 8 9 5 10 3 6 7
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 9 11 8 11 4 6 10 11

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 3 3 4 4 0 7 3 2
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 0 1 2 0 2 0 0
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 0 0 0 1 2 1 0 0
Muu, täpsustage % 0 1 1 0 0 0 0 0
Ei oska öelda % 12 4 7 11 17 12 19 16

Teine
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 8 8 9 11 3 6 6 9
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 20 22 25 20 23 19 14 21
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 13 17 13 10 12 17 11 13

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 4 4 5 3 0 3 5 4

Riigikaitseliste objektide valvamine % 11 9 12 12 16 4 18 5
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 11 14 10 13 8 13 9 12
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 13 12 14 9 12 17 12 16

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 4 6 5 4 1 6 4 3
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 1 0 0 3 1 1 0 1

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 2 2 2 6 3 1 1 2 1 3 2 1 2 1 0 4 4 0
Muu, täpsustage % 1 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0
ei oska öelda % 12 8 15 12 12 9 9 12 16 13 12 10 21 11 13 6 8 4

Kolmas
Vabatahtlikele esmase sõjalise väljaõppe 
andmine % 6 7 5 15 7 5 5 3 6 13 4 6 7 6 4 3 10 6
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 13 12 13 19 13 8 15 12 13 13 13 12 10 13 15 16 10 15
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 10 9 10 0 9 11 13 8 11 7 10 12 11 3 14 8 7 11

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 3 4 2 3 3 5 3 3 2 1 3 2 3 0 7 2 0 3

Riigikaitseliste objektide valvamine % 9 10 8 3 8 10 10 11 10 4 11 8 9 11 7 14 9 8
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 15 16 14 15 19 17 12 16 12 18 14 16 11 18 15 16 19 17
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 18 18 19 14 17 23 19 19 16 12 20 18 16 22 14 22 13 21

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 8 7 9 8 4 9 8 10 8 7 7 9 5 8 6 6 19 9
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 2 3 2 6 4 1 2 1 2 5 2 2 1 2 0 5 4 4
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 3 2 3 5 2 3 1 3 3 5 2 2 2 4 4 1 1 2
Muu, täpsustage % 1 3 0 1 2 1 2 2 0 1 1 2 3 1 2 1 0 0
ei oska öelda % 12 8 15 12 12 9 9 12 16 13 12 10 21 11 13 6 8 4

30. Kui oluliseks peate riigikaitseõpetust koolides?
See on väga vajalik õppeaine kõigile 
noortele % 40 41 40 30 33 38 48 40 47 37 42 40 38 45 29 33 47 49
See on oluline õppeaine neile, kes on ise 
riigikaitsest huvitatud % 40 41 40 48 52 40 34 40 33 43 41 37 36 35 45 55 45 38
See on väheoluline valikaine % 12 12 12 15 10 15 10 13 10 13 10 14 15 18 15 5 5 8
riigikaitseõpetust % 3 3 3 6 3 3 3 2 3 5 3 2 4 1 7 4 1 2
Ei oska öelda % 4 3 5 1 2 4 6 5 7 2 4 7 7 2 5 3 3 4

31. Kas Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ilmub Teie arvates Eesti ajakirjanduses infot ...

piisavalt % 38 42 34 40 33 46 38 38 34 34 38 41 32 31 34 47 47 44

ebapiisavalt % 34 36 33 34 42 31 36 32 31 29 35 36 38 34 33 43 31 27

Ei oska öelda % 28 22 33 27 26 23 27 29 35 36 27 23 30 35 33 11 22 28

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 1 2 2 1 2 3 0
Muu, täpsustage % 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0
ei oska öelda % 12 21 11 8 5 4 27 8 30 16 9 11 14 9 12 11 10 15

Kolmas
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 6 7 3 6 7 7 5 6 6 6 7 5 6 6 6 7 7 4
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 13 10 15 12 16 13 12 14 9 13 12 14 12 12 13 10 14 11
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 10 11 13 7 8 9 10 9 11 9 11 11 6 9 10 8 9 6

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 3 3 6 1 2 1 6 2 7 2 3 4 3 1 3 4 3 0

Riigikaitseliste objektide valvamine % 9 9 6 11 10 10 8 9 8 9 14 7 6 6 10 11 3 2
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 15 11 16 14 22 19 8 16 10 15 13 16 19 14 13 20 17 19
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 18 16 19 21 18 20 14 20 11 16 17 19 20 25 18 15 23 28

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 8 5 5 11 9 10 3 9 1 9 6 8 8 11 8 9 2 14
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 2 1 2 4 3 3 0 3 0 1 4 2 2 3 3 2 4 0
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 3 2 2 4 1 2 3 2 3 3 3 2 1 2 3 1 3 3
Muu, täpsustage % 1 3 1 1 0 1 3 1 4 1 2 1 3 1 1 1 4 0
ei oska öelda % 12 21 11 8 5 4 27 8 30 16 9 11 14 9 12 11 10 15

30. Kui oluliseks peate riigikaitseõpetust koolides?
See on väga vajalik õppeaine kõigile 
noortele % 40 38 41 38 47 45 30 42 32 45 35 40 43 43 41 36 39 49
See on oluline õppeaine neile, kes on 
ise riigikaitsest huvitatud % 40 36 35 47 42 41 39 41 36 38 46 41 34 40 42 38 41 34
See on väheoluline valikaine % 12 15 14 11 5 9 17 11 14 9 11 13 16 10 10 18 14 9
riigikaitseõpetust % 3 4 5 2 1 1 6 2 6 3 2 2 4 7 2 4 2 8
Ei oska öelda % 4 7 5 2 4 3 8 3 11 5 6 4 3 0 5 3 5 0

31. Kas Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ilmub Teie arvates Eesti ajakirjanduses infot ...

piisavalt % 38 32 38 35 52 44 26 40 26 36 35 38 43 42 36 40 41 49

ebapiisavalt % 34 38 36 37 24 32 39 34 39 31 38 37 33 27 36 36 33 14

Ei oska öelda % 28 30 27 29 24 24 35 26 35 33 27 26 23 31 28 23 26 37

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 2 1 1 1 2 2 3 2 0 0 1 2 3 2
Muu, täpsustage % 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0 2 0
ei oska öelda % 12 19 18 10 10 4 13 22 17 12 6 10 3 16

Kolmas
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 6 7 6 3 5 7 9 7 2 9 7 5 7 6
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 13 10 13 12 16 14 10 11 6 12 16 11 17 12
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 10 7 10 12 10 10 7 12 9 5 10 8 16 8

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 3 2 1 4 3 4 3 1 5 5 3 2 4 2

Riigikaitseliste objektide valvamine % 9 12 12 10 4 9 11 13 12 11 11 8 6 8
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 15 13 11 18 13 21 17 9 17 12 12 19 14 18
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 18 16 19 19 21 18 15 14 19 16 20 20 17 18

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 8 7 5 9 10 8 7 5 6 9 9 8 10 7
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 2 1 2 1 3 1 5 3 1 7 3 2 1 2
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 3 4 3 2 4 1 2 3 5 3 2 4 2 1
Muu, täpsustage % 1 1 0 1 2 4 1 0 0 0 1 3 3 1
ei oska öelda % 12 19 18 10 10 4 13 22 17 12 6 10 3 16

30. Kui oluliseks peate riigikaitseõpetust koolides?
See on väga vajalik õppeaine kõigile 
noortele % 40 37 40 43 39 47 36 44 39 42 41 39 44 38
See on oluline õppeaine neile, kes on 
ise riigikaitsest huvitatud % 40 46 38 40 43 39 39 36 38 40 48 37 41 39
See on väheoluline valikaine % 12 11 11 11 10 12 16 9 14 14 6 16 12 14
riigikaitseõpetust % 3 2 3 3 3 2 4 3 4 2 1 5 2 4
Ei oska öelda % 4 4 8 3 5 0 4 7 6 2 3 4 2 6

31. Kas Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ilmub Teie arvates Eesti ajakirjanduses infot ...

piisavalt % 38 36 30 33 42 50 35 30 33 32 42 49 42 30

ebapiisavalt % 34 35 32 36 32 32 40 36 39 38 31 28 41 36

Ei oska öelda % 28 28 38 31 26 17 26 34 28 29 27 23 17 34

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 2 1 1 2 1 3 3 2 2 1
Muu, täpsustage % 1 0 0 1 2 0 3 0 1 0
ei oska öelda % 12 13 14 12 3 7 1 16 10 17

Kolmas
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 6 5 8 3 4 9 8 7 6 5
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 13 10 11 13 20 15 13 12 13 12
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 10 8 10 12 11 9 11 8 9 10

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 3 5 2 3 4 0 3 2 3 3

Riigikaitseliste objektide valvamine % 9 13 9 12 4 9 9 8 9 11
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 15 15 11 16 17 12 20 17 16 11
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 18 20 17 17 23 13 22 18 19 17

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 8 7 8 8 8 15 5 7 8 8
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 2 1 4 2 1 5 1 2 2 3
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 3 3 3 3 2 2 3 1 2 3
Muu, täpsustage % 1 0 1 1 3 5 3 1 2 0
ei oska öelda % 12 13 14 12 3 7 1 16 10 17

30. Kui oluliseks peate riigikaitseõpetust koolides?
See on väga vajalik õppeaine kõigile 
noortele % 40 39 40 44 45 43 38 37 38 48
See on oluline õppeaine neile, kes on 
ise riigikaitsest huvitatud % 40 43 43 39 33 41 48 39 43 33
See on väheoluline valikaine % 12 12 10 11 16 8 12 13 13 8
riigikaitseõpetust % 3 3 2 2 4 3 1 4 3 4
Ei oska öelda % 4 3 5 4 3 5 1 6 4 6

31. Kas Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ilmub Teie arvates Eesti ajakirjanduses infot ...

piisavalt % 38 36 37 44 44 51 37 30 40 29

ebapiisavalt % 34 38 33 30 37 32 37 35 35 32

Ei oska öelda % 28 25 30 26 20 17 25 34 24 39

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
21. Kas te kasutate 

internetti?

 Lk 84  Sinine värv tähistab keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgemat ja punane värv madalamat tulemust 95%-lisel usaldusnivool



  

 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 2 3 0 2 7 4 1 0
Muu, täpsustage % 1 1 0 1 0 0 0 0
ei oska öelda % 12 4 7 11 17 12 19 16

Kolmas
Vabatahtlikele esmase sõjalise 
väljaõppe andmine % 6 8 5 3 3 15 7 4
Politsei ja piirivalve abistamine 
kriisiolukordades % 13 14 15 11 16 14 12 9
Kohalike kaitseüksuste moodustamine 
sõjaolukorras % 10 10 14 9 7 4 8 10

Mobilisatsiooni läbiviimise toetamine % 3 3 2 4 1 2 2 3

Riigikaitseliste objektide valvamine % 9 12 8 9 5 6 9 15
Kaitseväe abistamine sõjalise konflikti 
korral % 15 15 16 16 21 17 12 13
Osalemine õnnetuste/katastroofide 
likvideerimisel Eestis % 18 17 21 20 24 9 18 17

Noorte sõjalise kasvatuse korraldamine 
(Kodutütred/Noorkotkad) % 8 12 8 7 5 7 7 6
Sõjalistel missioonidel osalemine 
väljaspool Eestit % 2 2 1 2 1 9 2 2
Kodanike kaasamine Eesti küberkaitse 
arendamisse % 3 2 2 2 0 5 4 3
Muu, täpsustage % 1 1 2 4 0 1 0 1
ei oska öelda % 12 4 7 11 17 12 19 16

30. Kui oluliseks peate riigikaitseõpetust koolides?
See on väga vajalik õppeaine kõigile 
noortele % 40 47 38 40 33 35 48 35
See on oluline õppeaine neile, kes on 
ise riigikaitsest huvitatud % 40 36 43 45 39 45 32 46
See on väheoluline valikaine % 12 14 11 11 14 14 9 13
riigikaitseõpetust % 3 2 4 2 2 5 3 3
Ei oska öelda % 4 1 4 2 12 1 8 3

31. Kas Eesti riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta ilmub Teie arvates Eesti ajakirjanduses infot ...

piisavalt % 38 45 41 35 43 36 31 37

ebapiisavalt % 34 43 32 40 34 37 28 30

Ei oska öelda % 28 11 27 24 22 27 41 33

Sotsiaalne staatus
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 KÕIK

 Mees Naine 15-19 a. 20-29 a. 30-39 a. 40-49 a. 50-59 a. 60-74 a.
alg- või 

põhi
kutse-, kesk, 

kesk-eri
kõrg Tallinn

Põhja-
Eesti

Ida-
Virumaa

Lääne-
Eesti

Kesk-
Eesti

Lõuna-
Eesti

 n= 1000 468 532 79 202 180 174 173 193 171 596 234 300 145 128 120 82 226

32. Kas Eesti ajakirjanduses ilmuv info riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta on Teie arvates usaldusväärne?

Jah, enamasti % 13 15 12 17 14 16 13 8 13 13 11 18 15 11 3 15 22 15

Pigem on % 42 44 39 34 42 44 44 41 40 34 43 44 29 49 39 51 42 49

Pigem ei ole % 16 17 16 11 20 14 17 18 13 17 17 14 16 17 22 17 13 13

Seda infot ei saa usaldada % 5 6 4 10 5 5 5 3 4 5 5 4 8 2 7 4 3 3

Ei oska öelda % 24 18 29 28 19 19 20 30 29 31 24 19 32 20 28 13 20 20

33. Kas olete lugenud Eesti Ekspressi vahel  ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“?

Jah, enamasti % 3 5 2 3 2 3 8 3 2 2 3 5 5 3 0 4 7 2

Jah, mõned korrad % 11 13 9 13 15 13 9 9 6 7 9 18 8 12 3 14 12 15

Ei % 86 82 89 84 83 85 82 87 92 90 88 76 87 85 96 82 79 82

Ei oska öelda % 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1

34. Millistele järgnevatest probleemidest peaks Eesti valitsus Teie arvates eelkõige tähelepanu pöörama?
Majanduse arengu tagamine % 67 73 62 59 69 70 73 65 62 59 69 69 65 63 73 61 74 70

Inimeste heaolu, elatustaseme tõstmine % 72 72 73 63 75 73 74 71 73 69 75 69 75 56 81 74 74 72
Riigi kaitsevõime tugevdamine % 17 19 15 21 16 16 18 19 14 17 16 19 12 20 6 26 18 22
Hoolitsus Eesti erinevate piirkondade 
ühtlasema arengu eest % 32 33 32 21 27 36 40 32 32 30 32 35 27 34 41 33 25 36

Eesti huvide esindamine Euroopa Liidus % 14 14 14 17 13 12 18 13 14 12 13 18 17 13 10 14 18 11

Koostöö NATO-s rahu ja rahvusvahelise 
julgeoleku tagamisel % 12 15 9 12 11 11 12 14 11 12 11 14 10 18 4 14 8 15

Põllumajanduse ja maaelu arendamine % 46 45 47 24 41 47 44 48 60 45 49 39 36 50 42 61 52 50
Turvalisuse tagamine, võitlus 
kuritegevusega % 37 34 40 44 34 31 38 40 39 43 38 30 39 33 47 40 27 33

Hariduse ja kultuuri arengu tagamine % 35 32 39 52 43 42 28 35 22 36 31 46 39 36 20 31 44 38
Tööpuuduse vähendamine % 62 59 65 61 60 58 65 66 63 66 66 49 56 59 83 58 69 61
Riigijuhtimise kulude vähendamine % 24 26 23 18 27 19 26 25 25 21 27 20 22 26 27 27 20 24
Sotsiaalabi süsteemi tõhustamine % 33 30 35 31 34 33 27 33 37 33 32 36 35 42 23 25 29 35
Keskkonnakaitse tõhustamine % 6 5 8 17 9 5 4 5 5 9 5 9 9 3 6 5 6 7
Mitte-eestlaste lõimimine Eesti ühiskonda % 12 12 11 9 13 14 7 11 13 6 12 15 17 10 16 7 4 8
erinevate huvigruppide kaasamine % 8 9 7 12 6 13 9 6 4 5 8 9 13 4 5 9 3 7
Muu, mis? % 3 2 3 1 2 2 1 2 8 4 2 3 7 4 0 1 1 0
Ei oska öelda % 1 1 1 4 2 0 1 1 1 3 0 1 1 2 2 0 0 1

  

Sugu: Vanus Haridus Regioon
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 KÕIK

 pealinn suurlinn
muu linn, 

maakonna
keskus

maa eesti muu eesti muu 1 2 3 4
5 ja üle 

selle
0 1 2

3 ja enam 
last

 n= 1000 300 191 311 198 678 322 827 173 209 311 224 167 89 650 176 123 52

32. Kas Eesti ajakirjanduses ilmuv info riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta on Teie arvates usaldusväärne?

Jah, enamasti % 13 15 8 12 18 17 5 15 4 14 11 11 18 17 13 13 15 19

Pigem on % 42 29 41 47 53 48 28 44 28 40 43 49 35 33 42 48 36 29

Pigem ei ole % 16 16 20 16 13 14 22 15 21 14 15 16 19 21 15 18 16 25

Seda infot ei saa usaldada % 5 8 5 4 3 3 9 4 10 3 5 6 6 6 4 6 8 2

Ei oska öelda % 24 32 26 21 13 18 36 21 37 28 26 19 22 22 26 15 25 25

33. Kas olete lugenud Eesti Ekspressi vahel  ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“?

Jah, enamasti % 3 5 1 4 3 5 0 4 0 4 3 3 4 4 3 4 1 6

Jah, mõned korrad % 11 8 8 13 13 15 1 13 1 9 11 9 12 16 9 13 15 10

Ei % 86 87 90 83 84 80 98 83 99 86 86 88 84 80 87 84 84 84

Ei oska öelda % 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0

34. Millistele järgnevatest probleemidest peaks Eesti valitsus Teie arvates eelkõige tähelepanu pöörama?
Majanduse arengu tagamine % 67 65 72 66 67 66 69 66 74 62 64 73 71 68 67 71 66 62

Inimeste heaolu, elatustaseme tõstmine % 72 75 75 72 65 69 79 69 86 69 72 75 74 73 72 70 75 79
Riigi kaitsevõime tugevdamine % 17 12 12 24 19 22 7 20 3 12 17 20 18 17 16 18 20 16
Hoolitsus Eesti erinevate piirkondade 
ühtlasema arengu eest % 32 27 31 29 46 34 28 33 28 34 32 32 30 32 33 33 28 38
Eesti huvide esindamine Euroopa 
Liidus % 14 17 12 12 15 17 8 16 8 14 12 15 17 15 14 15 17 13

Koostöö NATO-s rahu ja 
rahvusvahelise julgeoleku tagamisel % 12 10 12 15 11 15 6 13 6 12 13 13 11 9 13 11 10 6

Põllumajanduse ja maaelu arendamine % 46 36 43 47 64 47 45 46 46 50 47 41 40 57 48 36 45 61
Turvalisuse tagamine, võitlus 
kuritegevusega % 37 39 44 35 30 35 41 35 46 41 38 37 30 37 37 37 33 42

Hariduse ja kultuuri arengu tagamine % 35 39 28 35 39 41 23 39 21 33 35 32 44 35 33 41 44 29
Tööpuuduse vähendamine % 62 56 71 67 55 57 73 59 76 65 63 62 57 62 63 59 60 68
Riigijuhtimise kulude vähendamine % 24 22 28 23 24 22 29 23 28 27 27 24 22 13 26 26 16 17
Sotsiaalabi süsteemi tõhustamine % 33 35 30 32 33 35 29 34 26 30 36 29 32 37 34 29 29 38
Keskkonnakaitse tõhustamine % 6 9 7 6 3 7 6 7 4 6 5 6 8 11 6 6 11 2
ühiskonda % 12 17 10 12 5 7 21 10 18 7 12 13 14 13 11 12 12 12
erinevate huvigruppide kaasamine % 8 13 7 6 4 8 9 8 9 8 9 8 7 6 8 11 9 0
Muu, mis? % 3 7 0 1 2 3 3 3 3 6 3 1 2 2 3 3 2 4
Ei oska öelda % 1 1 2 2 0 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 0

  

Elukoht Suhtluskeel
5. Teie 

kodakondsus:
Leibkonnas on Teiega kokku

Kuni 17-a. (kaasa arvatud) 
kodus elavate laste arv:
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

kuni 300 € 301-400 € 401-500 € 501-800 € 801-1300 € 1301+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

 n= 1000 86 183 152 223 167 188 107 76 58 203 194 117 245

32. Kas Eesti ajakirjanduses ilmuv info riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta on Teie arvates usaldusväärne?

Jah, enamasti % 13 17 12 7 14 22 10 14 6 11 13 19 17 10

Pigem on % 42 33 40 44 43 45 40 30 43 48 44 46 50 36

Pigem ei ole % 16 21 15 17 15 12 20 21 17 18 17 11 16 17

Seda infot ei saa usaldada % 5 10 6 6 3 4 4 8 4 2 5 5 3 5

Ei oska öelda % 24 19 27 26 25 17 26 26 30 21 22 19 14 32

33. Kas olete lugenud Eesti Ekspressi vahel  ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“?

Jah, enamasti % 3 2 1 2 3 10 2 3 4 0 4 6 5 1

Jah, mõned korrad % 11 8 5 7 12 21 10 6 6 15 12 13 19 7

Ei % 86 89 93 91 85 69 88 89 90 85 84 82 77 92

Ei oska öelda % 0 1 1 0 0 0 0 2 0 0 1 0 0 0

34. Millistele järgnevatest probleemidest peaks Eesti valitsus Teie arvates eelkõige tähelepanu pöörama?
Majanduse arengu tagamine % 67 67 65 60 67 73 70 60 56 66 66 64 75 73

Inimeste heaolu, elatustaseme tõstmine % 72 75 79 75 73 70 64 68 79 76 70 77 74 68
Riigi kaitsevõime tugevdamine % 17 18 13 16 17 21 18 13 15 14 18 21 25 12
Hoolitsus Eesti erinevate piirkondade 
ühtlasema arengu eest % 32 37 30 31 35 38 26 35 22 35 36 32 37 29
Eesti huvide esindamine Euroopa 
Liidus % 14 8 12 12 13 21 15 12 6 11 17 19 18 11

Koostöö NATO-s rahu ja 
rahvusvahelise julgeoleku tagamisel % 12 7 11 10 7 20 15 14 10 13 10 11 20 10

Põllumajanduse ja maaelu arendamine % 46 47 60 54 46 41 31 48 56 56 56 43 41 37
Turvalisuse tagamine, võitlus 
kuritegevusega % 37 38 46 34 38 32 34 50 44 35 34 38 27 35

Hariduse ja kultuuri arengu tagamine % 35 37 20 36 37 44 40 24 37 30 36 37 46 34
Tööpuuduse vähendamine % 62 63 66 68 63 47 66 69 69 66 66 53 48 67
Riigijuhtimise kulude vähendamine % 24 27 23 27 26 20 23 26 26 26 27 19 20 26
Sotsiaalabi süsteemi tõhustamine % 33 35 30 39 28 30 38 26 46 30 31 35 29 34
Keskkonnakaitse tõhustamine % 6 4 7 4 6 7 10 7 4 10 5 5 6 8
ühiskonda % 12 7 11 9 12 15 12 9 9 4 10 14 19 10
erinevate huvigruppide kaasamine % 8 16 4 6 9 8 8 12 7 9 4 11 9 7
Muu, mis? % 3 5 5 4 2 1 1 11 3 1 1 3 0 3
Ei oska öelda % 1 0 1 0 1 0 3 0 0 2 1 1 0 3

  

Isiklik keskmine netosissetulek kuus (ilma tulumaksuta) Pere keskmine netosissetulek kuus KOKKU
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 KÕIK

 kuni 200 € 201-300 € 301-400 € 401-500 € 501-650 € 651+ €
sissetulekut 

ei ole/ 
vastamata

Jah Ei

 n= 1000 133 212 168 88 68 83 248 775 225

32. Kas Eesti ajakirjanduses ilmuv info riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta on Teie arvates usaldusväärne?

Jah, enamasti % 13 12 14 18 13 15 15 10 14 9

Pigem on % 42 35 40 45 48 53 49 36 42 39

Pigem ei ole % 16 24 18 12 14 11 15 16 17 14

Seda infot ei saa usaldada % 5 8 6 3 3 4 1 6 5 6

Ei oska öelda % 24 20 23 22 21 16 20 32 22 31

33. Kas olete lugenud Eesti Ekspressi vahel  ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“?

Jah, enamasti % 3 4 2 2 6 12 4 1 4 1

Jah, mõned korrad % 11 10 10 11 11 14 21 7 13 2

Ei % 86 85 88 87 81 73 75 92 83 96

Ei oska öelda % 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0

34. Millistele järgnevatest probleemidest peaks Eesti valitsus Teie arvates eelkõige tähelepanu pöörama?
Majanduse arengu tagamine % 67 61 64 62 66 68 76 73 69 62

Inimeste heaolu, elatustaseme tõstmine % 72 75 74 74 77 73 70 67 72 74
Riigi kaitsevõime tugevdamine % 17 14 17 17 21 24 25 13 18 13
Hoolitsus Eesti erinevate piirkondade 
ühtlasema arengu eest % 32 29 31 35 38 41 33 29 33 29
Eesti huvide esindamine Euroopa 
Liidus % 14 9 14 14 13 18 30 11 16 9

Koostöö NATO-s rahu ja 
rahvusvahelise julgeoleku tagamisel % 12 10 10 12 11 21 16 11 12 12

Põllumajanduse ja maaelu arendamine % 46 49 55 61 35 45 31 36 42 60
Turvalisuse tagamine, võitlus 
kuritegevusega % 37 45 41 34 38 33 28 35 36 40

Hariduse ja kultuuri arengu tagamine % 35 35 28 35 35 55 46 34 40 20
Tööpuuduse vähendamine % 62 69 69 60 52 55 43 67 59 72
Riigijuhtimise kulude vähendamine % 24 27 22 28 21 16 25 26 24 25
Sotsiaalabi süsteemi tõhustamine % 33 35 32 36 30 28 28 34 32 36
Keskkonnakaitse tõhustamine % 6 6 8 3 10 0 6 8 7 6
ühiskonda % 12 10 12 12 12 9 18 10 12 9
erinevate huvigruppide kaasamine % 8 10 5 7 15 3 14 7 9 6
Muu, mis? % 3 5 4 1 2 2 0 3 2 6
Ei oska öelda % 1 0 0 0 2 0 0 3 1 1

  

21. Kas te kasutate 
internetti?

Pere keskmine netosissetulek kuus ühe pereliikme kohta
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 KÕIK

 
Ettevõtja, juht, 
tipp- spetsialist

Keskastme spetsialist, 
ametnik, isiku- teenindaja

Oskus- tööline, 
operaator

Muu 
töötav

Õpilane, üli- 
õpilane

Pensionär
Muu mitte- 

töötav

 n= 1000 136 226 167 60 89 197 124

32. Kas Eesti ajakirjanduses ilmuv info riigikaitse ja kaitsepoliitika kohta on Teie arvates usaldusväärne?

Jah, enamasti % 13 22 12 12 15 17 10 12

Pigem on % 42 44 44 45 43 37 42 33

Pigem ei ole % 16 18 16 16 17 14 16 18

Seda infot ei saa usaldada % 5 4 5 3 7 4 3 10

Ei oska öelda % 24 12 23 24 17 28 30 28

33. Kas olete lugenud Eesti Ekspressi vahel  ilmuvat lisalehte „Riigi Kaitse“?

Jah, enamasti % 3 8 4 1 2 2 1 4

Jah, mõned korrad % 11 20 12 11 11 12 4 8

Ei % 86 71 84 88 86 86 94 88

Ei oska öelda % 0 1 0 0 2 0 1 1

34. Millistele järgnevatest probleemidest peaks Eesti valitsus Teie arvates eelkõige tähelepanu pöörama?
Majanduse arengu tagamine % 67 76 68 72 65 64 59 66

Inimeste heaolu, elatustaseme tõstmine % 72 71 75 75 77 61 68 78
Riigi kaitsevõime tugevdamine % 17 20 16 14 15 23 15 18
Hoolitsus Eesti erinevate piirkondade 
ühtlasema arengu eest % 32 36 33 39 33 22 30 29
Eesti huvide esindamine Euroopa 
Liidus % 14 18 14 13 7 17 12 15

Koostöö NATO-s rahu ja 
rahvusvahelise julgeoleku tagamisel % 12 19 9 11 13 12 12 11

Põllumajanduse ja maaelu arendamine % 46 38 38 54 61 24 64 39
Turvalisuse tagamine, võitlus 
kuritegevusega % 37 28 38 33 41 43 45 33

Hariduse ja kultuuri arengu tagamine % 35 48 41 31 20 51 21 38
Tööpuuduse vähendamine % 62 48 60 70 70 60 66 63
Riigijuhtimise kulude vähendamine % 24 21 28 23 30 14 26 24
Sotsiaalabi süsteemi tõhustamine % 33 31 35 30 23 32 37 33
Keskkonnakaitse tõhustamine % 6 9 6 0 5 16 5 8
ühiskonda % 12 16 12 10 10 10 8 15
erinevate huvigruppide kaasamine % 8 12 9 7 2 12 3 12
Muu, mis? % 3 0 2 2 1 2 6 4
Ei oska öelda % 1 0 0 1 0 3 2 1

  

Sotsiaalne staatus
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